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PENGADILAN MILITER II-09
B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor30-K / PM II-09 / AD / I / 2021

“DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA”

Pengadilan  Militer  II-09  Bandung  yang  bersidang  di  Bandung  dalam
memeriksa  dan  mengadili  perkara  pidana  pada  tingkat  pertama,  telah
menjatuhkan putusan sebagaimana tercantum di  bawah ini  dalam perkara
Terdakwa:

Nama lengkap : Dony Pedro.
Pangkat / NRP : Lettu Inf / 623235.
J a b a t a n           : PamaPussenif.        
K e s a t u a n : PussenifKodiklatad.
Tempat, tanggal lahir  : Solok, 24 Juli 1966. 
Kewarganegaraan : Indonesia.              
Jenis kelamin : Laki-laki.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Jl. WirantaNo. 81 RT.03 R.11Kel. Cicadas

Kec. CibeunyingKidul,Kota Bandung.

Terdakwa ditahan oleh:

1. Danpussenif Selaku Ankum selama 20  (duapuluh)  hari sejak tanggal
31 Januari  2020sampai  dengantanggal   19Februari  2020  di  Rumah
Tahanan  Militer  Pomdam  III/Slwberdasarkan  Keputusan
Nomor:Kep/03/I/2020 tanggal 30 Januari 2020.

2. Kemudiandiperpanjang:

a. Danpussenif  selaku  Papera  sejak  tanggal  20  Februari  2020
sampaidengantanggal  20 Maret  2020  berdasarkan  Keputusan
Nomor: Kep/06/II/2020 tanggal 20 Februari 2020.

b. DanpussenifselakuPaperasejaktanggal  21  Maret  2020
sampaidengantanggal  19  April  2020  berdasarkan  Keputusan
Nomor:Kep/09/III/2020 tanggal 17 Maret 2020.

c. DanpussenifselakuPaperasejaktanggal  20  April  2020
sampaidengantanggal  19  Mei  2020  berdasarkan  Keputusan
Nomor:Kep/23/IV/2020 tanggal 17 April 2020.

d. DanpussenifselakuPaperasejaktanggal  20  Mei  2020
sampaidengantanggal  18  Juni  2020  berdasarkan  Keputusan
Nomor:Kep/28/V/2020 tanggal 20 Mei 2020.

e. DanpussenifselakuPaperasejaktanggal  19  Juni  2020
sampaidengantanggal  18  Juli  2020  berdasarkan  Keputusan
Nomor:Kep/31/VI/2020 tanggal 19 Juni 2020.

f. DanpussenifselakuPaperasejaktanggal  19  Juli  2020
sampaidengantanggal 17 Agustus 2020 berdasarkan Keputusan
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Nomor:Kep/35/VII/2020  tanggal  16  Juli  2020  dan
dibebaskandaripenahanansejaktanggal  18  Agustus  2020
berdasarkan  Keputusan
PembebasandariTahanandariDanpussenifselakuPaperaNomor:
Kep/37/VIII/2020 tanggal 14 Agustus 2020.

3. Hakim  Ketua  pada  PengadilanMiliter  II-09  Bandung  selama  30
(tigapuluh)  harisejaktanggal  4  Maret  2021  sampaidengantanggal  2
April  2021  berdasarkanPenetapanNomor  TAPHAN/15-K/PM.II-
09/AD/III/ 2021 tanggal4 Maret 2021.

4. KepalaPengadilanMiliter  II-09  Bandung  selama  60  (enampuluh)
harisejaktanggal  3  April  2021  sampaidengantanggal  1  Juni  2021
berdasarkanPenetapanNomor  :Taphan/  11-K/  PM.II-09  /AD/VI/
2021tanggal 1 April 2021.

PENGADILAN MILITER II-09 BANDUNG,tersebut di atas.

Membaca : BerkasPerkaradariDanpomdam  III/SlwNomor:  BP-22/A-
22/V/2020 tanggal 15 Oktober 2020 atas nama Terdakwa
dalam perkara ini.

Memperhatikan : 1. Keputusan
PenyerahanPerkaradariDanpussenifselakuPaperaNo
mor: Kep/55/XII/2020 tanggal 18 Desember 2020.

2. Surat  DakwaanOditurMiliterNomor:  Sdak/129/K/AD/
II-08/XII/2020  tanggal   29 Desember 2020.

3. Surat  PenetapanKepalaPengadilanMiliter  II-09
Nomor:  Tap/30-K/PM.II-09/AD/I/2021  tanggal  21
Januari 2021 tentangPenunjukan Hakim.

4. Surat  PenunjukanPaniteraNomor:  JUKTERA/30-
K/PM.II-09/AD/I/2021  tanggal  21  Januari  2021
tentangpenunjukanPaniteraPengganti.

5. Surat  Penetapan  Hakim  KetuaNomor:  Tap/30-
K/PM.II-09/AD/I/2021  tanggal  21  Januari  2021
tentang Hari Sidang. 

6. Surat  tandaterima panggilan  untuk  menghadap
sidang kepada Terdakwa dan para Saksi serta surat-
surat lain yang berhubungan dengan perkara ini.

Mendengar : 1. Pembacaan  Surat  DakwaanOditurMiliterNomor:
Sdak/129/K/AD/  II-08/XII/2020   tanggal    29
Desember  2020,  di  depansidang  yang
dijadikandasarpemeriksaanperkaraini.

2. Hal-hal  yang  diterangkan  oleh  Terdakwa  di
persidangan  dan  keterangan  para  Saksi  di
bawahsumpahsertaketeranganSaksi yang dibacakan.

Disclaimer
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Memperhatikan   : 1. Tuntutan pidana Oditur Militer yang diajukan kepada 
Majelis  Hakim  yang  pada  pokoknya  Oditur  Militer  
berpendapat bahwa:

a. Terdakwa  terbukti  secara  sah  dan  meyakinkan
bersalah telah melakukan tindak pidana:

”Penipuan  yang  dilakukan  secara  bersama-
sama” Sebagaimana diatur dan diancam dengan
pidana dalam Pasal 378 KUHP jo Pasal 55 Ayat
(1) ke-1 KUHP.

b. Oditur Militer mohon kepada Majelis Hakim agar
Terdakwa dijatuhi:

Pidana Penjara : Selama 12  (duabelas)
bulan. 
Dikurangkandengan  masa
penahanansementara  yang
telahTerdakwajalani.

c. Barangbuktiberupa:

1)  Barang-barang :
a) 2  (dua)  buahNametek/Excutive  Executor
a.nDony Pedro
b) 2  (dua)  buahkalungsmar  yang
terbuatdaribesitembaga
c) 6 (enam) batanglogamberwarnaemas yang
dibungkuskainkuning  dan
dibungkusbenderamerahputih
d) 1 (satu) buahkacamataberwarnahitam
e) 1 (satu) buahpeciberwarnahitamdengan Pin
Garuda,  Pin perjanjian Swiss,  Pin perjanjian
PBB dan Pin kapal Nabi Nuh
f) 6  (enam)  buahkeristerdiridariKeris  Nabi
Musa, Nabi Sulaiman, Nabi Nuh, Nabi Adam,
Nabi Muhammad dan Nabi Isa
g) 1 (satu) stel baju jubahwarnamerah
h) 1 (satu) stel baju jubahwarnabiru

Huruf  a)  sampaidenganhuruf  h)
dirampasuntukdimusnahkan.

2) Surat-surat:

a)  1  (satu)  lembar  bukti  transfer  sejumlah
Rp3.000.000,00 (tiga juta rupiah) ke rekening 
BRI atas nama Rosmini Norek 0751-01-017-
05053-4 tanggal 22 November 2020.
b)  1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp4.000.000,00  (empatjuta  rupiah)  ke
rekening  BRI  atasnamaRosminiNorek  0751-
01-017-05053-4 tanggal 20 Desember 2020.
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c)1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp200.000,00  (duaratusribu  rupiah)
kerekening BRI atasnamaRosminiNorek 0751-
01-017-05053-4 tanggal 26 November 2020.
d)1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp1.100.000,00  (satujutaseratusribu
rupiah)  kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-
4 tanggal 13 Desember 2020.
e) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp200.000,00  (duaratusribu  rupiah)
kerekening  BRI  atasnamaRosminiNorek
0751-01-017-05053-4  tanggal  19  November
2020
f)  1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp1100.000,00
(satujutaempatratusriburupiah)kerekening BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-
4 tanggal 22 November 2020.
g) 1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp200.000,00  (duaratusribu  rupiah)
kerekening  BRI  atasnamaRosminiNorek
0751-01-017-05053-4  tanggal  10  Desember
2020.
h) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp5.400.000,00  (lima
jutaempatratusriburupiah)kerekening  BRI
atasnamaRosmini  Norek0751-01-017-05053-
4 tanggal 14 Desember 2020.
j)  1  (satu)  lembar  bukti  transfer
sejumlahRp700.000,00 (tujuh  ratus  ribu
rupiah) ke rekening BRI atas nama Rosmini
Norek  0751-01-017-05053-4  tanggal  19
Desember 2020.
k)  2  (dua)  lembar  benner  yang  bertuliskan
selamat  datang  presiden  King  Of  The  King,
presiden UBS, presiden PBB, Mr. Dony Pedro
akan  melunasi  utang  Indonesia  dan  akan
mensejahterakan  rakyat  Indonesia  dari
Sabang  sampai  Merauke  yang  dipasang  di
pasar burung Kab. Nganjuk.
I) 6 (enam) lembar uang pecahan 5000 Yuan
Korea Selatan.
m)23  (dua  puluh  tiga)  kartu  identitas  IMD
(Indonesia MercusuarDunia).
n) 4 (empat) lembar dokumen yang berkaitan
dengan King Of The King Alam Jagat Raya,
prosedur pemeliharaan dan pengolahan Asset
Bank  Dunia,  Union  Bank  Of  Switzerland
(UBS) dan perjanjian kepercayaan Funder.
o) 2 (dua) lembar ABN Amro Bank Bank Of
Guarante US dolar 2.000.000.000,00
p) 1 (satu) lembar buku daftar anggota IMD
(Indonesia Mercusuar Dunia).
q)  1  (satu)  lembarSovereing  Wealth  Fund
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Asia-Africa  (AA)  Bank  Indonesia  US  dolar
60.000.000.000,00 (Sixty Bilion United) Royal
Majapahitttd Mr. Soekarno S 1271057 G April
2019  dan  ttg  Mr.  Dony  Pedro  dan
dibelakangnya  Bank  Indonesia  Royal
MajapahitttdMr.Soekarno  S  1271057  G  April
2019 ttg Mr. Dony Pedro.
r)  3  (tiga)  lembaruangpecahan  5000  Yuan
Korea Selatan.
s)2  (dua)
lembardokumenbertuliskankonfirmasi  Bank
BNI. 
t)2  (dua)
lembardokumenbertuliskanpelimpahan
Nasional dan Internasional.
u)5 (lima) lembarkartuidentits IMD (Indonesia
Mercusuar Dunia). 
v) 5 (lima) lembar KTP Bungkarno.
w) 1 (satu) lembar dokumen Collateral Invest
Deposit Mr. Dony.
Pedro  sebagai  presiden  Union  Bank  Of
Switzerland.
x)  1  (satu)  lembar  dokumen  bertuliskan
Landreform Of Certificate
International.
y)  1 (satu) lembar dokumen bertuliskan safe
keeping receipt internasional
z) 2 (dua) lembar dokumen bertuliskan kuasa
dan hak pemegang sertifikat.
aa)  1  (satu)  lembar  dokumen  beruliskan
penguasa alam jaga raya King Of The King
tulisan arab surat pengusaan alam jagat raya
King Of The King , ratu adil imam mahdi sheila
misrani-melati putih, sandi kapal perahu untuk
Nabi  Nuh  USD  32.000.000.000.000,-  Mega
lakse Bank kerajaan dunia bank swiss yang di
ttd soekarno dan di atas ttd Dony Pedro dan
sidik  jari  di  cap  stempel  dibelakangnya  foto
Ratu Bilqis pegang samurai.
bb)  1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp1.500.000,00  (satujuta  lima
ratusribu  rupiah)  kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-
4 tanggal 19 Desember 2020.
cc) 1 (satu) lembar bukti transfer ke rekening
BRI  atas  nama  RosminiNorek  0751-01-017-
05053-4 tanggal 19 Desember 2020.
dd) 1 (satu) lembar print  out rekening koran
BRI  atas  nama  RosminiNorek  0751-01-017-
05053-4  dari  Januari  2019  sampai  dengan
Januari2020.
ee) 3 (tiga) lembar dokumen bertuliskan surat
pengusaan alam jagat raya King Of The King ,
ratu  adil  imam  mahdi  sheila  misrani-melati
putih, sandi kapal perahu intuk Nabi Nuh USD
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32.000.000.000.000,00 Mega  lakse,  Bank
kerajaan  dunia  bank  swiss  yang  di  ttd
Soekarno  dan  di  atas  ttd  Dony  Pedro  dan
sidik  jari  di  cap  stempel  dibelakangnya  foto
ratu bilqis pegang samurai.
ff)  4  (empat)  lembar  dokumen  bertuliskan
surat penguasa alam jagat raya King Of The
King,  ratu  adil  imam  mahdi  sheila  misrani-
melati  putih,  sandi  kapal  perahu untuk  Nabi
Nuh USD 32.000.000.000.000,00 Mega lakse
Bank kerajaan dunia bank swiss yang di  ttd
soekarno dan di atas ttd Dony Pedro dan sidik
jari  di  cap stempel  dibelakangnya  foto  Ratu
Bilqis pegang samurai.
gg) 259 lembar dokumen LANDREFORM OF
CERTIFICATER INTERNNATIONAL A1 tth Ir
Soekarno  selaku  penglima  tertinggi  di
sebelahnya  Mr  Dony  Pedro  persiden  unro
bank  of  Switzwean  di  belakangnya  gambar
Garuda Republik Indonesia, 
hh) 5 (lima) lembar surat ABN-AMRO BANK
Bang  Of  Guarantie  US  dolar  2.000.000.000
yang  di  ttd  Mr  Dony  Pedro  dan  sidik  jari
selaku Protective Of Statemen Guarante CD
Bank  di  belakangnya  Royal  Majapahit  ttd
Dony Pedro dan sidik jari.
ii)  11  (sebelas)  lembar  surat  ABN-AMRO
BANK  Bang  Of  Guarantie  US  dolar
2.000.000.000, tanda tangan Soekarno tetapi
namanya Mr. Dibjo Harjono selaku Protective
Of  Statemen  Guarante  dibelakangnya  ttd
Mr.Soekarno  Djakarta  November  1961  cap
sidik jari Dony Pedro dan di sebelah ttd Dony
Pedro dan sidik jari.
jj)  70  (tujuh  puluh)  lembar  surat  Sovereign
Wealth Fund Asia Africa (AA) Corfornte Bond
Coletral  Number  S  1271057  G Mr.Soekarno
dan  Mr  Dony  Pedro  di  belakangnya  Bank
Indonesia Bank Sentral Republik Indonesia.
kk)  34  (tiga  puluh  empat)  lembar  surat
konfirmasi  Bank  No  01/KB-BNI
46/GNC/X/2017/BNI Jakarta 15 Agustus 2017
IDR 720.000.000.000.000,00 untuk dan atas
nama  Dony  Pedro  di  sebelahnya  PT  Bank
Indonesia Jakarta  kota Branch ttd  Bekasi  di
belakangnya sama dengan di depan.
II)  4 (empat) lembar surat international court
og  Justice  27  Januari  2007  dibelakangnya
prosedur  pemeliharaan  dan  pengelolaan
asset Bank Dunia-Union Bank of Switzerland
(UBS).
mm)  9  (Sembilan)  dokumen  Kolot  Anu
Netral/Koleteral  Anto  Korupsi  pegawai
perbankan  kabarkan  kepada  seluruh  putra
putrid presiden yang di ttd Soekarno stempel
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Soekarno  dan  badan  intelijen  Negara
distempel  Hak Azazi  manusia dibelakangnya
sertifikat kepemilikan pengelolaan mata uang
NKRI.
nn)  20  (dua  puluh)  lembar  surt  presiden
Republik  Indonesia  SOERAT  KOFASA
TOENGGAL  Djakarta  20  maret  1967
ditandatangani  Mr.Soekarno  presiden
panglima tertinggi.
oo)  3  (tiga)  lembar  dokumen  Presiden
Republik  Indonesia  Koeasa  Toenggal
pemegang  soerat  wasiat  Djakarta  20  Maret
1967 presiden panglima tertinggi ttd Soekarno
disebelahnya dilanjutkan Mr Dony Pedro di ttd
selaku presiden UBS.
pp)  16  (enam belas)  lembar  surat  dokumen
Lembaga Pihata Keadilan dan Kesejahteraan
Rakyat  Bangsa  Indonesia  dan  Bangsa-
Bangsa  Pembuka  Gerbang  Kesejahteraan
Rakyat  Bangsa  Indonesia  dan  Bangsa-
Sangsa di ttd Mr.Soekarno Presiden/Panglima
Tertinggi  di  belakangnya  di  ttd  Mr.Soekarno
Presiden/Panglima  tertinggi  dan  Mr  Dony
Pedro selaku presiden UBS.
qq)  3  (tiga)  lembar  surat  Dokumen  Union
Bank  of  Switzerland  Rl  AU  DANARASA
AURUM Zurich, Januari 20 th 2000 until  01-
2005 dibelakangnya Bandung,  11 Juni  2015
yang  menerima  Mr  Dony  Pedrodi  ttd  yang
menyerahkan Gray Anjaini Kusuma SP di ttd
dan 3 orang saksi 1 Rosmini.
rr)  70  (tujuh  puluh)  lembar  surat  sovereigh
Wealth Fund Asia Africa (AA) sorforante bond
coletral  number  S  1271057  G  Mr.Soekarno
USD 570.000.000,- + USD 172.000.000 logo
pemerintah  Prop  Jabar  Prop  Banten
BENEFICIARY  Mr  Dony  Pedro  USD
10.000.000.000,-, Bank BJB Royal Majapahit
ditandatangan Soekarno dan Dony Pedro di
belakangnya  Bank  BJB  Royal  Majapahit
ditandatangani Soekarno dan Dony Pedro.
ss) 1 (satu) lembar surat UBS Issuance date
May 10 th 2007 series number BHK 654213
USdolar 21.000.000.000,- Promissory Note.
tt) 70 (tujuh puluh) surat/dokumen asset Induk
Dunia  C  01/505/103  qq  Mr  Dony  Pedro
Rp.4.500.000.000.000.000,***  hibah  untuk
rakyat  ke  rakyat  untuk  anak  cucu  demi
kemerdekaan  bangsa  bangsa  Indonesia
Internasional ttd Mr.Soekarno Mr Dony Pedro
di cap dan di sidik jari. 
uu)  76  (tujuh  puluh  enam)  lembar  surat
pelimpahan  nasional  account  number
B.L.D.60017930011/D.L40.XX  disebelah  kiri
cap  Garuda  disebelah  kanan  cap  PBB
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pelimpahan Mr Dony Pedro dibagian bawah
ttd Mr.Soekarno & Mr Dony Pedro.dibelakang
ttd Mr.Soekarno & Mr Dony Pedro.
vv)  27  (dua  puluh)  lembar  surat  YUNNAN
AGREEMENT  (Mr.Soekarno  AND
Mr.MAOTSETUNG  August  1957,  dibelakang
di  ttd  Mr.Soekarno  Presiden  Panglima
Tertinggi dan Mr Dony Pedro Presiden UNION
Bank Of Switzerland.
ww) 1 (satu) lembar surat Yunnan Agreement
B.B 748 C.748098 Yunan 718 Beijing August
1957  di  ttd  Mr.Soekarno  Presiden  Panglima
tertinggi dan Mr Dony Pedro Presiden UNION
Bank Of Swirzerland.
xx) 1 (satu) lembar surat TOP SECRET 812
milion  US  dolar  750  milion  US  dolar  480
milion US dolar Bank Of Cina ttd Mr.Soekarno
dan  sidik  jari  Dony Pedro  dan  ttd  Mr  Dony
Pedro  dibelakang  gambar  garuda  dan  ttd
Mr.Soekarno dan Mr Dony Pedro.
yy) 20 (dua puluh) lembar surt Union Bank Of
Swirzerland Collactable code transation FCB
175000  Kg,  dibelakangnya  DST  GOLD
DEPOSITORY  A  098274418  di  ttd
Presiden/Panglima  tertinggi  Soekamo  Mr
Dony Pedro Presiden UBS.
zz)  6  (enam)  lembar  surat  gambar  garuda
Collateral  Invenst  Deposit  BST  8273  A
4278609  SCT  8029  A  088009  Yuan
680.000.000,-  BST  3786  A  38278  Yuan
270.000.000,-  RDS  8609  A  48609  Yuan
480.000.000  MTS  7486  A  42781  Yuan
780.000.000 di ttd Presiden/Panglima tertinggi
Soekarno & Mr Dony Pedro Presiden Union
Bank Swirzerland dibelakang di ttd Soekarno
& Mr Dony Pedro.
aaa)  8  (delapan)  lembar  surat  dokumen
gambar  garuda  BANK  SYSTEM  0182  TB
BANK SYSTEM I Transaction-Beijing I dst s.d
China  Kuan  Long  Association  &  Mr  Dony
Pedro  Presiden  Union  Bank  Switzerland
dibelakang di ttd Soekarno & Mr Dony Pedro,
bbb)  12  (dua  belas)  lembar  dokumen
FEDERAL  RESERVE  BOND  CHICAGO
ILLINOIS  G 7 7 8 6 9 1 5 4 A  Date  Of
Inssuance  August  30,1934  Total  Amount  Of
dolar 125.000.000.000 US dolar. 
ccc) 24 (dua puluh empat) lembar surat HSBC
coordinate  US  dolar  10.700.000.000  di  cap
stempel  &  di  ttd  Dyfri  John  di  ttd
Presiden/Panglima tertinggi Mr.Soekarno.
ddd) 18 (delapan belas) lembar surat HSBC
Holgings  P L C  DATE  JAN  02.2019  N
HSBC-POF/1057/1/08Us  dolar
10.700.000.000 di cap stempel & di ttd doklas
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Flint  di  ttd  Presiden/Panglima  tertinggi
Mr.Soekarno  &  Mr  Dony  Pedro  Presiden
Union Bank.
eee)  11  (sebelas)lembar  surat  HSBC  The
Hongkong  and  Shaihai  Banking  Corporation
Limited  BANK  Guarante  Amount  Euro
4.000.000.000  (pour  billion  euro)  di
belakangnya  ttd  Presiden/Panglima  tertinggi
Mr.Soekarno  &  Mr  Dony  Pedro  Presiden
Union Bank.
fff)  1  (satu)  lembar  HSBC  Bank  Guarantee
Amount US dolar 500.000.000 (five hundred
million  Us  dolar)  di  belakangnya  ttd
Presiden/panglima tertinggi Mr.Soekarno & Mr
Dony Pedro Union Bank.
ggg)  4  (empat)  lembar  surat  HSBC  the
hongkong  and  Shaihai  Banking  corporation
limited  LONDON  NOPEMBER  14,2007  ttd
Michael di belakangnya ttd Presiden/Panglima
tertinggi  Mr.Soekarno&  Mr  Dony  Pedro
Presiden Union Bank.
hhh)  1  (satu)  lembar  surat  SANTANDER
INTERNASIONAL  BANK  DRAF
PROCESSING  DEPARTEMEN  AMOUNT  E
500.000.000 (Five Hundred Milion Euros)
iii) 77 (tujuh puluh tujuh) lembar surat BANCO
CENTRAL  DOBRAZIL  Mr  Getullo  Vargas-
Brazilia Mr.Soekarno Indonesia-Abdul AzisBin
Saud  Riyadh  di  belakangnya  ttd
Presiden/Panglima  tertinggiMr.Soekarno  &Mr
Dony Pedro Presiden Union Bank.
jjj)4  (empat)  lembar  surat  BANK
CONFIRMATION  AMOUN  USdolar
500.000.000 di ttd Mr.Soekarno    di belakang
sama ttdMr.Soekarno.
kkk)  5  (lima)  lembar  surat  UBS  US  dolar
23.000.000.000  STANDBY  LETTER  OF
CREDIT.
lll)  38  (tiga  puluh  delapan)  lembar  surat
Bedford InternationalFinancial Group date 24
May  2008  serial  No  #  ZBA/APL13652-
00190Ninety Three Billion Seven Hundred fifty
Million  United  State  $93.750.000.000
belakangnyattdPresiden/PanglimatertinggiMr.
Soekarno&Mr  Dony  Pedro  Presiden  Union
Bank.
mmm)7  (tujuh)  lembar  surat  UBS
ITERNATIONAL  CF  LEANDERSHIPWORLD
BUILDING foto Bungkarno dan Bung Hatta.
nnn)19  (Sembilan  belas)  lembar
surat/dokumen UBS Nopember24.2004 US $
1000.000.000  STANDBY  LETTER  OF
CREDIT.
ooo)  8 (delapan)   lembar surat GOLD FCL
CERTIFICATE  UNIONBANK  OF
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SWITZERLAND,GOLD  FCB  1.490.000
Kg'S.GOLD  FCB175.000  Kg'S  CD  GOLD
937.000. KG'S dst.
ppp)  2  (dua)  lembar  surat/dokumen
Landreform  Of  Certificate  Internasional
Promissory PIN SC 5454 PAUS PAULUS I & II
depan belakang sama.
qqq)  404 (empat ratus empat) lembar kartu
anggota  IndonesiaMercusuar  Dunia  (IMD)
berwarna biru/merah/kuning berlogo Allah.
rrr)    271 (dua ratus tujuh puluh satu) lembar
KTP  Ir  Soekarno  capgaruda  Republik
Indonesia dan di sidik jari oleh Dony Pedro.
sss)    30  (tiga  puluh)  lembar  ID  Card  atas
nama Mrs. Rosmini.
ttt)    25 (dua puluh lima) lembar ID card atas
nama Mr Dony Pedro.
uuu)  213 (dua ratus    tiga belas)  lembar foto
Soekarno danditandatangani Ir Soekarno.

Huruf  a)  sampaidenganhurufuuu)
dirampasuntukdimusnahkan.

d.

MembebaniTerdakwauntukmembayarbiayaperkarasej
umlah Rp20.000,00 (duapuluhribu rupiah).

2. BahwaTerdakwatidakmengajukanPembelaan
(Pleidoi)  namunmengajukanpermohonan  yang
diajukansecaralisandipersidangan  yang  pada
pokoknyasebagaiberikut :

a. Terdakwa menyatakan bahwa ia menyesali  dan
menyadari kesalahan yang telah dilakukannya. 

b. Terdakwa  berjanji  tidak  akan  mengulangi  lagi
perbuatannya  dan  akan  menjadi  prajurit  TNI  yang
baik.

c. Terdakwa menjadi tulang punggung keluarga dan
dan masih ingin berdinas menjadi prajurit TNI, untuk
itu Terdakwa memohon kepada Majelis Hakim untuk
menjatuhkan hukuman yang seringan-ringannya.

3. BahwaterhadappermohonankeringananhukumandariT
erdakwatersebut,
OditurMilitertidakmemberikantanggapan  dan  tetap  pada
tuntutannyasemula.

Menimbang : Bahwa  menurut  surat  dakwaan  tersebut  di  atas,
Terdakwa pada pokoknya didakwa sebagai berikut:

Pertama :
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BahwaTerdakwa pada waktu-waktu dan di tempat-
tempattersebut  di  bawahiniyaitusejakbulanJanuari  2019
sampaidenganbulan  November  2019,  bertempat  di  Jl.
Wiranta  No.81  Kota  Cicadas  Bandung  Jawa  Barat,
atausetidak-tidaknya  di  tempat-tempat  yang
termasukdaerahhukumPengadilanMiliter  II-09  Bandung
telahmelakukantindakpidana  :
Barangsiapadenganmaksuduntukmenguntungkandirisen
diriatau  orang  lain
secarameiawanhukumdenganmemakainamapalsuataum
artabatpalsu,  dengantipumuslihat,
ataupunrangkaiankebohongan, menggerakan orang lain
untukmenyerahkanbarangsesuatukepadanya,
atausupayamemberikan  utang
maupunpenghapusanpiutang  yang
dilakukansecarabersama-samaatausendiri-sendiri,
dengancara-carasebagaiberikut:

a. BahwaTerdakwamasukmenjadiPrajurit  TNI  AD  pada
tahun  1988  melaluipendidikanSecata,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkat  Prada,  pada  tahun  1996
mengikutiSecabareg,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatSerda,  kemudian  pada  tahun
2001  mengikutipendidikanSecapaad,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatLetda  dan
ketikaperkarainiterjadiTerdakwamenjabatPamaPussenifK
odiklataddenganpangkatLettu Inf NRP 623235.

b. Bahwa pada tahun 1996 TerdakwamenikahdenganSdri.
ErlisaIsna dan daripemikahantersebutdikaruniai  2 (dua)
orang  anak  yang  pertama  Gita  Kusuma  Pramita  (22
tahun)  dan  yang  kedua  Reza  Putra  Yoga  (20  tahun)
(alm),  kemudian  pada  tahun  2005
TerdakwamenikahdenganSdri.  Rosmini  (Saksi-13)  dan
daripernikahantersebuttelahdikaruniai  5  (lima)  orang
anak dan tinggal di Jl. Wiranta No.81 Cicadas Bandung.

c. Bahwa  pada  tahun  2015  ibuTerdakwabernamaSdri.
DarlainimengatakanTerdakwaanak  bung  Karno,
namaTerdakwaselainDony  Pedro  adalah  Mr.  Dony
Pedro, Paduka Yang Mulia dan Bopok, pada tahun 2016
ibuTerdakwameninggal dunia.

d. Bahwa  pada  bulanAgustus  2015  seoranglaki-
lakiberusiasekitar  120  tahunmengakubernama  KH
Muhammad MalikulKusnodatangkerumahTerdakwa di Jl.
Wiranta No.81 Cicadas Bandung memintarokok dan air,
lalu  KH  Muhammad
MalikulKusnomemberikepadaTerdakwasebuahtasanyam
an  dan  2  buahkalungsemar,  KH  Muhammad
MalikulKusnoberpesan  agar
Terdakwamemegangdokumen  yang  ada  pada
tastersebutagatdirawat  dan
menyalurkanuntukmembangunbangsa  Indonesia
dariSabangsampai  Merauke,  untukmemakmurkanrakyat
Indonesia,  membayar  utang Indonesia,  membelialutista
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TNI sebanyak 3000 unit dan memperbaiki  asrama TNI
Polri, dan yang bisamengambiluang King Of The King di
Bank  Swiss  adalahTerdakwakarenanama  Mr.  Dony
Pedro  ituadalah  Sandi  di  Bank  Swiss  yaitu  Mr.
ManusiaRahasia  DONY  (DolarObligesinNonemYess)
sedangkan  PEDRO  (PemilikEmasDolar  Rupiah
Obligasian).

e. Bahwasetelah  KH  Muhammad  MalikulKusnopergi,
laluTerdakwamembukataspemberian  KH  Muhammad
MalikulKusno yang temyataberisi 4 lembardokumen King
Of  The  King  yaituRatu  Adil  Imam  Mahdi  Sheila
MisraniMelatiPutih,  Sandi  KapalInduk  Nabi  Nuh  Asset
AmanahAlloh  (A3)  sebesar  USD  32.000.000.000.000,-
Mega  laksedari  bank  swiss  uangmilikSoekamo  yang
masihtersimpan  di  Bank  Swiss,  pada
dokumentersebutadatulisan  ABCDEFGHIJKLM  yang
tertulisdidokumensetiaphuruftertulis  5  kali
adalahsandinomor  pin  indukrekening  Bung  Karno  di
Swiss  total  uangnya  USD  32.000.000.000.000,-  Mega
lakse yang tersebar di semua negara.

f. Bahwa pada tahun 2018 Terdakwamenduplikatdokumen
King Of The King dengancaramendesaintulisangambar-
gambar  yang  ada  di  dalamkertas-kertas  yang  seolah-
olahberbagaimacamdokumenada,  bedadokumen  yang
aslidengan  yang  palsuadalah  di
dalamdokumentersebutadatulisanpenguasaalamjagatray
aadatulisanarab  (yang  palsu),  Terdakwamencetak  di
percetakanRindumilikSdr.  Adi  Wijaya  (Saksi-11)  di
JI.Katamso Bandung sebanyak 50 jenissuratwasiat yang
menerangkanuntukpencairan USD 32.000.000.000.000,-
Mega  lakse  yang  seakan-akansurat-
surattersebutberasaldari  MR  Soekarno
berbentukpiagamberupakonfirmasi  Bank  Nasional
Indonesia, BJB, Amro Bank, Bl dan Bank Of Guarante
USA,  Terdakwa  juga  membuatberbagaimacam  cap
stempel di jalan Ahmad Yani Bandung diantaranya cap
stempel  yang  berlogo  Bank  Swiss,  cap  stempal  yang
berlogo 505 Swiss Bank Internasional, cap stempel yang
berlogodokumen  505  segitigaemas,  cap  stempel  yang
berlogobillinLvc  04402  dan  cap  stempel  yang  berlogo
Garuda  The  presiden  cap  stempel  badan
IntelijenHakAzasiManusia  dan  Iain-Iain,  setelahitusurat-
surattersebutditandatangani  dan  di  cap  stempel  dan
disidikjari oleh Terdakwa.

g. Bahwa  pada  bulanDesember  2018
TerdakwamenghubungiSdri.  SyrusManggu Nata (Saksi-
3) memintauntukdatangkerumahTerdakwa di Jl. Wiranta
No.81 Cicadas Bandung, Terdakwamengatakanmemiliki
Asset  AmanahAllohhartapeninggalan Bung Karno yang
terimpan  di  bank  swiss  berupadokumen  King  Of  The
King,  hartatersebutsenilai  USD  32.000.000.000.000,-
Mega lakse yang tersimpan di Bank Swis, BNI, BJB, Bl,
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Amro  Bank  dan  yang  bisamencairkan  dana
tersebutadalahTerdakwa,
beberapaharikemudianTerdakwamengangkat  Saksi-3
menjadiketua IMD (Indonesia Mercusuar Dunia)wilayah
Tangerang.

h. Bahwaselain Saksi-3, pada bulanJanuari 2019 Terdakwa
juga  mengenalkandokumen  King  Of  The  King  dan
masalah Asset AmanahAllohkepadaSdr. Juanda SE SH
(Saksi-2)  denganiming-imingmendapatkanimbalan,
sehinggadaribulanJanuari  2019  sampaidenganbulan
November  2019  Terdakwamelaluiketua  IMD  yang
TerdakwatunjukdariTangerang,  Kalimantan  Timur,
Sumatra Barat, Nganjuk, Surabaya Medan dan Sulawesi
Barat  berhasilmerekrutanggotasebanyaksekitar  315
(tigaratus  lima  belas)  orang,
adapunsyaratuntukmenjadianggota  IMD
adalahmenyerahkanFoto  Copy  KTP
(KartuTandaPenduduk),  nomorrekeningtabungan  dan
Fotoukuran3 X 4 sebanyak  3
lembarberikutuangadministrasisenilai  Rp1.500.000,00
(satujuta  lima  ratusribu  rupiah)
untukpembukaanrekening  asset  AmanahAlloh  yang
akandibuka pada tanggal 30 Maret 2020.

i. BahwadaribulanMaret  2019
sampaidenganbulanDesember  2019
Terdakwamenerimauangdari  Saksi-2,  Saksi-3,  Sdri.
DwiSusanti  (Saksi-5),  Saksi-8  dan  Saksi-9
selakukoordinatordaribeberapa  wilayah  sebesar
Rp.79.000.000,- (tujuhpuluhsembilanjuta) dari 315 orang
anggota  yang  diserahkan  di  rumahTerdakwa  di
Jl.Wiranta No.81 Cicadas Bandung. Dan ada juga yang
diserahkankepadaTerdakwadengancaraditransfermelalui
rekeningatasnamaistriTerdakwaSdr.  Rosmini(Saksi-13)
Norek  0751-01-017-05053-4,  dan  ataspendaftarandari
para
anggotatersebutTerdakwamenjanjikanakanmendapatkan
uangsebesarRp.  1.000.000.000,-(satumilyar  rupiah)
danRp.3.000.000.000,-  (tigamilyar  rupiah)  dan
untuklebihmeyakinkan  orang-orang
tersebutTerdakwamempergunakandokumenyangdiduplik
atnyasehinggamembuat  orang-orang
tersebutyakinyaitudokumenberupa :

1) Dokumensuratkonfirmasi  Bank  BNI  dengan  total
jumlahuangnyasenilai IDR 720.000.000.000.000,-.

2) Dokumensuratpelimpahannasionaldari  Mr.
Soekamo ke MrDony Pedro.

3) Dokumen asset induk dunia qqMr .Soekarno.
4) DokumenMrDony Pedro selakupemilik Bank UBS

yang dikeluarkan di Djakarta 20 Maret 1967.
5) Dokumen  International  CF  Leander  Sip  Word

Building Union Bank OfSitzerlan yang terdapatfoto
Bung Karno dan M Hatta.

6) Sertifikatkepemilianpengelolahanmata uang NKRI
yang  di  cap  sampel  badan  Intelijen  Negara
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pertahanan negara hakazasimanusia.
7) DokumenPresidenRepublik  Indonesia  Jakarta  20

Maret 1967 Mr. Soekarno.
8) Surat  wasiat  King  Of  The  King  memilikiuang  di

Bank  Swiss  USD  32.000.000.000.000.000.000,-
Mega Lakse.

9) Kuasatunggalpemegangsuratwasiat Mr. Dony 
Pedro.

10) Dokumen  Mr.  Dony  Pedro  selakupersiden  PBB,
presiden IMF, presidendirektur Bank UBS.

11) Beberapalembaruangpecahan yuan 5000 uang 
Korea Selatan

Selain  itu  Terdakwa  juga  menjanjikan  kepada  Saksi-5
apabila Asset Amanah Alloh sudah terbuka maka Saksi-5
akan diangkat  menjadi  Bupatinya  Perempuan  Nganjuk
yang  akan  diberi  fasilitas  rumah,  pesawat,  mobil  dan
motor,  Sdr.  Zainal  Arifin  dijanjikan  menjadi  Bupati
Nganjuk  dengan  fasilitas  rumah,  pesawat,  mobil,  dan
motor, Saksi-9 dijanjikan menjadi Camat Tanjung Anom
dengan fasilitas rumah, mobil dan motor, sedangkan Sdr.
Bambang  Nayoko  dijanjikan  menjadi  Camat
Kertosonodengan  fasilitas  rumah,  mobil  dan  motor,
selain  itu  ada dua  orang  lainnya  yang  membayar  Rp.
100.000,-  (seratus  ribu  rupiah)  yaitu  Sdr.  Amin  Gatot
Cahyono  (Saksi-8)  dan  Sdr.  Suhartana  yang  mana
keduanya dijanjikan menjadi Lurah

j. Bahwa  pada  tanggal  11  Januari  2020  viral  di
media  sosial  adanya  video  pemasangan  baliho  di
Tangerang Banten,  Kab.  Nganjuk,  Kab.  Sidoarjo,  Kab.
Parimanan,  NTT,  Papua  dan  Kab  Kutai  Kertanegara
(Kaltim) yang bertuliskan:

Selamat Datang di Kota Sidoharjo KING OF THE
KING  YM  SOEKARNO,  MR.  DONY  PEDRO,
Presiden  UBS,  Presiden  PBB,  Presiden  Ml,
Pembukaan  asset  amanah  Allah  SWT  Allahu
Akbar  Yang  Maha  Agung  pada  tanggal  25
November  2019  s/d  30  Maret  2020  untuk
melunasi  seluruh  hutang-hutang  Negara
menyelesaikan dan melaksanakan dana ampera
menuju  kesejahteraan  dan  keadilan  Sosial  Bagi
seluruh  Rakyat  Indonesia  dari  Sabang  sampai
Merauke (KNKRI).

k. Bahwa  dengan  viralnya  video  tersebut  pada
tanggal  30  Januari  2020  pihak  Pomdam  lll/Slw
menangkap Terdakwa dan dibawanya ke Ma Pomdam
lll/Slw untuk pemeriksaan lebih lanjut.

I. Bahwa pada tanggal 30 Januari  2020 dr. Loilyta
Christianty  S.SpKj.MMRS (Saksi-14)  atas  permohonan
dari  Pomdam lll/Slw melakukan  pemeriksaan  kejiwaan
terhadap  Terdakwa  meliputi  pemeriksaan  identitas
terperiksa,  keluhan  utamanya,  riwayat  penyakit
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sekarang,  riwayat  penyakit  terdahulu  termasuk apabila
ada penyakit  fisik,  riwayat  trauma kepala, penggunaan
zat,  riwayat  keluarga,  riwayat  kehidupan  pribadi
terperiksa dari masa kecil sampai sekarang, kehidupan
keluarganya, pekerjaan, masalah-masalah yang pernah
dialaminya dalam kehidupan sampai pada pemeriksaan
status  psikiatrikusnya  menggunakan  2  metode  yaitu
dengan  wawancara  dan  menggunakan  psikometri
dengan jangka waktu pemeriksaan selama kurang lebih
5  jam,  3  jam  wawancara  dan  2  jam  pemeriksaan
psikometri.

m. Bahwa  dari  hasil  pemeriksaan  kejiwaan  yang
dilakukan  oleh  Saksi-14  didapatkan  hasil  adanya
gangguan  dalam  menilai  realita  dimana  yang
bersangkutan tidak bisa membedakan mana realita dan
fantasinya,  Terdakwa  memiliki  keyakinan  yang  salah,
yang  dipertahankan  oleh  Terdakwa  dan  tidak  dapat
dikoreksi,  keyakinan  tersebut  bertentangan  dengan
kenyataan  yang  ada,  dengan  etika,  norma,  budaya,
agama bahkan latar belakangnya sendiri yaitu meyakini
dirinya  mendapat  amanah  dari  Alloh  untuk  bangsa
Indonesia  dari  sabang  sampai  merauke,  memiliki
amanah harta Nabi Sulaiman dan Ratu Bilqis, meyakini
dititipkan  Soekarno  surat-surat  berharga  yang  hanya
dapat  dicairkan  oleh  dirinya  di  Bank  UBS  bahkan
amanah  ini  menurut  Terdakwa  sudah  tertulis  di  kitab
suci,  penyebab  gangguan  pikiran  sehingga  seseorang
bisa  hidup  dalam  imajinasinya  sendiri  adalah  faktor
biologis, sosial religi dan budaya dengan kesimpulan dari
hasil  pemeriksaan kejiwaan terhadap Terdakwa adalah
adanya  gangguan  waham,  menetap  gangguan  ini
ditandai  dengan  adanya  keyakinan  yang  salah  yang
tidak  sesuai  dengan  ralita  yang  dipertahankan  oleh
Terdakwa dan tidak dapat dikoreksi.

n. Bahwa dengan gejala yang ditunjukkan dari hasil
pemeriksaan  kejiwaan  terhadap  Terdakwa  Saksi-14
menyarankan :

1) Perlumemeriksa  dan
memintaketerangandarikeluargaterdekat  yang
mengetahui  masa  kecilTerdakwayaitu  orang  tua
dan saudara-saudaraTerdakwasertaistriTerdakwa.

2) Pemeriksaan  CT  scan
kepalaterhadapTerdakwakarenaadariwayat
trauma kepala.

3) Mendapatkanpenatalaksanaankefasilitaspelayana
npsikiatriuntukpengobatangangguanjiwa.

o. Bahwa  selain  oleh  Saksi-14,  Terdakwa  juga
diperiksa  oleh  Sistrianova.M  Psi.Psikolog  (Saksi-15)
yang  menjabat  Pengurus  pusat  Asosiasi  Psikologi
Forensik Indonesia, pemeriksaan meliputi  pemeriksaan
aspek-aspek  psikologi  (kognitif,  efetif,  motivasi  dan
perilaku)  serta  latar  belakang  kehidupan  pribadi
Terdakwa sesuai tujuan pemeriksaan yang diminta, saat
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Saksi  melakukan  pemeriksaan  kejiwaan  terhadap
Terdakwa  menggunakan  metode  wawancara  psikologi
invertigasi,  observasi  dan tes psikologi  yang dilakukan
sejak pukul 10.00 WIB sampai dengan 16.30 WIB yaitu
kurang lebih 6 jam 30 menit dan didapat hasil  adanya
gejala  psikologis  yang  mengarah  kepada  gangguan
delusional  yaitu  keyakinan  terus  menerus  yang
bertentangan dengan kenyataan, dimana Terdakwa tidak
mampu membedakan realita dan fantasinya, penyebab
gangguan  kejiwaan  tersebut  dapat  disebabkan  oleh
beberapa faktor yaitu faktor biologis, neurologis kognisi,
lingkungan (stress) dan virus (imunopatologi) sehingga
hasil  dari  pemeriksaan  pada  Terdakwa  diperoleh
gejala /symptom yang menunjukkan adanya gangguan
jiwa, dan diperoleh kesimpulan :

1) Terdakwamengalamiganggguandelusi.
2) Terdakwakurangmemilikikompetensipsikologisuntu

kdimintaiketerangandalam proses peradilan.
3) Pada  saatmerencanakan  dan

melakukantindakpidana  yang
disangkakanTerdakwadipengaruhi  oleh
kondisigangguandelusi  yang
tidakmampumembedakankenyataandenganfantasi
sehinggadengankondisitersebutTerdakwakurangm
emilikikopetensiuntukmempertimbangkandengana
kalsehatterkaittindakpidana yang disangkakannya.

4) Dijumpaiadanyaresikoperilakukeber-
bahayaandalambentuk :

a) Perilakuagresivitas
b) Pengulanganperilakupenipuan  dan

ataumelanjutkanapa yang sudahdilakukan.

p. Bahwa rangkaian kebohongan, maupun tipu daya
Terdakwa bersama Saksi-2 dan Saksi-3 sehingga para
korban  tergerak  untuk  menyerahkan  sejumlah  uang
untuk  mendaftar  sebagai  anggota  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia)  namun  sebenarnya  hanya  janji-janji
palsu  Terdakwa  sehingga  akibat  dari  perbuatan
Terdakwa ke 315 (tiga ratus lima belas) orang anggota
IMD (Indonesia Mercusuar Dunia) merasa kekecewaan,
dibohongi dan dirugikan materi.

Atau

Kedua :

BahwaTerdakwa  pada  waktu-waktu  dan  di
tempat-tempattersebut  di  bawahiniyaitu  pada  tahun
2018, atausetidak-tidaknyadalamtahun 2018, bertempat
di  JI.Katamso Kota Bandung Jawa Barat,  atausetidak-
tidaknya  di  tempat-tempat  yang
termasukdaerahhukumPengadilanMiliter  II-09  Bandung
telahmelakukantindakpidana  :
Barangsiapamembuatsecaratidakbenarataumemalsusur
at  yang  dapatmenimbulkansesuatuhak,
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perikatanataupembebasanhutang,  atau  yang
diperuntukkansebagaibuktidarisesuatuhal,
denganmaksuduntukmemakaiataumenyuruh  orang  lain
pakaisurattersebutseolah-olahisinyabenar  dan
tidakdipalsu,
jikapemakaiantersebutdapatmenimbulkankerugian,
dengancara-carasebagaiberikut:

a. BahwaTerdakwamasukmenjadiPrajurit  TNI  AD  pada
tahun  1988  melaluipendidikanSecata,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkat  Prada,  pada  tahun  1996
mengikutiSecabareg,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatSerda,  kemudian  pada  tahun
2001  mengikutipendidikanSecapaad.  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatLetda  dan
ketikaperkarainiterjadiTerdakwamenjabatPamaPussenif
KodiklataddenganpangkatLettu Inf NRP 623235.

b. Bahwa pada tahun 1996 TerdakwamenikahdenganSdri.
ErlisaIsna dan daripernikahantersebutdikaruniai 2 (dua)
orang  anak  yang  pertama  Gita  KusumaPramita  (22
tahun)  dan  yang  kedua  Reza  Putra  Yoga  (20  tahun)
(alm),  kemudian  pada  tahun  2005
TerdakwamenikahdenganSdri.  Rosmini  (Saksi-13)  dan
daripernikahantersebuttelahdikaruniai  5  (lima)  orang
anak dan tinggal di Jl. Wiranta No.81 Cicadas Bandung.

c. Bahwa  pada  tahun  2015  ibuTerdakwabernamaSdri.
DarlainimengatakanTerdakwaanak  bung  Karno,
namaTerdakwaselainDony  Pedro  adalah  Mr.  Dony
Pedro, Paduka Yang Mulia dan Bopok, pada tahun 2016
ibuTerdakwameninggal dunia.

d. Bahwa  pada  bulanAgustus  2015  seoranglaki-
lakiberusiasekitar  120  tahunmengakubernama  KH
Muhammad MalikulKusnodatangkerumahTerdakwa di Jl.
Wiranta No.81 Cicadas Bandung memintarokok dan air,
lalu  KH  Muhammad
MalikulKusnomemberikepadaTerdakwasebuahtasanyam
an  dan  2  buahkalungsemar,  KH  Muhammad
MalikulKusnoberpesan  agar
Terdakwamemegangdokumen  yang  ada  pada
tastersebutagatdirawat  dan
menyalurkanuntukmembangunbangsa  Indonesia
dariSabangsampai Merauke, untukmemakmurkanrakyat
Indonesia, membayar utang Indonesia, membelialutista
TNI sebanyak 3000 unit dan memperbaiki asrama TNI
Polri, dan yang bisamengambiluang King Of The King di
Bank  Swiss  adalahTerdakwakarenanama  Mr.  Dony
Pedro  ituadalah  Sandi  di  Bank  Swiss  yaitu  Mr.
ManusiaRahasia  DONY  (DolarObligesinNonemYess)
sedangkan  PEDRO  (PemilikEmasDolar  Rupiah
Obligasian).

e. Bahwasetelah  KH  Muhammad  MalikulKusnopergi,
laluTerdakwamembukataspemberian  KH  Muhammad
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MalikulKusno  yang  ternyataberisi  4  lembardokumen
King  Of  The  King  yaituRatu  Adil  Imam  Mahdi  Sheila
MisraniMelatiPutih,  Sandi  KapalInduk  Nabi  Nuh  Asset
AmanahAlloh  (A3)  sebesar  USD 32.000.000.000.000,-
Mega  laksedari  bank  swiss  uangmilikSoekamo  yang
masihtersimpan  di  Bank  Swiss,  pada
dokumentersebutadatulisan  ABCDEFGHIJKLM  yang
tertulisdidokumensetiaphuruftertulis  5  kali
adalahsandinomor  pin  indukrekening  Bung  Karno  di
Swiss  total  uangnya  USD 32.000.000.000.000,-  Mega
lakse yang tersebar di semua negara.

f. Bahwa pada tahun 2018 Terdakwamenduplikatdokumen
King Of The King dengancaramendesaintulisangambar-
gambar  yang  ada  di  dalamkertas-kertas  yang  seolah-
olahberbagaimacamdokumenada,  bedadokumen  yang
aslidengan  yang  palsuadalah  di
dalamdokumentersebutadatulisanpenguasaalamjagatray
aadatulisanarab  (yang  palsu),  Terdakwamencetak  di
percetakanRindumilikSdr.  Adi  Wijaya  (Saksi-11)  di
JI.Katamso Bandung sebanyak 50 jenissuratwasiat yang
menerangkanuntukpencairan USD 32.000.000.000.000,-
Mega  lakse  yang  seakan-akansurat-
surattersebutberasaldari  MR
Soekamoberbentukpiagamberupakonfirmasi  Bank
Nasional Indonesia, BJB, Amro Bank, Bl dan Bank Of
Guarante USA, Terdakwa juga membuatberbagaimacam
cap stempel di jalan Ahmad Yani Bandung diantaranya
cap  stempel  yang  berlogo  Bank  Swiss,  cap  stempel
yang belogo 505 Swiss Bank Internasional, cap stempel
yang berlogodokumen 505 segitigaemas,  cap stempel
yang  berlogobillinLvc  04402  dan  cap  stempel  yang
berlogo  Garuda  The  presiden  cap  stempel  badan
IntelijenHakAzasiManusia dan Iain-Iain, setelahitusurat-
surattersebutditandatangani  dan  di  cap  stempel  dan
disidikjari oleh Terdakwa.

g. Bahwa  pada  bulanDesember  2018
TerdakwamenghubungiSdri.  SyrusManggu Nata (Saksi-
3) memintauntukdatangkerumahTerdakwa di Jl. Wiranta
No.81 Cicadas Bandung, Terdakwamengatakanmemiliki
Asset AmanahAllohhartapeninggalan Bung Karno yang
terimpan  di  bank  swiss  berupadokumen  King  Of  The
King,  hartatersebutsenilai  USD  32.000.000.000.000,-
Mega lakse yang tersimpan di Bank Swis, BNI, BJB, Bl,
Amro  Bank  dan  yang  bisamencairkan  dana
tersebutadalahTerdakwa,
beberapaharikemudianTerdakwamengangkat  Saksi-3
menjadiketua IMD (Indonesia Mercusuar Dunia)wilayah
Tangerang.

h. Bahwaselain  Saksi-3,  pada  bulanJanuari  2019
Terdakwa juga mengenalkandokumen King Of The King
dan  masalah  Asset  AmanahAllohkepadaSdr.  Juanda
SESH  (Saksi-2)  denganiming-imingmendapat-
kanimbalan,  sehinggadaribulan  Januari2019
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sampaidenganbulan  November  2019
Terdakwamelaluiketua  IMD
yangTerdakwatunjukdariTangggerang,  Kalimantan
Timur,  Sumatra  Barat,  Nganjuk,Surabaya  Medan  dan
Selawesi  Barat
berhasilmerekrutanggotasebanyaksekitar  315(tigaratus
lima  belas)  orang,  adapunsyaratuntukmenjadianggota
IMD  adalahmenyerahkanFoto  Copy  KTP
(KartuTandaPenduduk),
nomorrekeningtabungandanFotoukuran3 X 4 sebany
ak  3  lembarberikutuangadministrasisenilaiRp.
1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu  rupiah)
untukpembukaanrekeningassetAmanahAlloh  yang
akandibuka pada tanggal 30 Maret 2020.

i. BahwadaribulanMaret  2019
sampaidenganbulanDesember  2019
Terdakwamenerimauangdari  Saksi-2,  Saksi-3,  Sdri.
DwiSusanti  (Saksi-5),  Saksi-8  dan  Saksi-9
selakukoordinatordaribeberapa  wilayah  sebesar
Rp.79.000.000,-  (tujuhpuluhsembilanjuta)  dari  315
orang anggota  yang  diserahkan di  rumahTerdakwa di
Jl.Wiranta No.81 Cicadas Bandung. Dan ada juga yang
diserahkankepadaTerdakwadengancaraditransfermelalu
irekeningatasnamaistriTerdakwaSdr.  Rosmini(Saksi-13)
Norek  0751-01-017-05053-4,  dan  ataspendaftarandari
para
anggotatersebutTerdakwamenjanjikanakanmendapatka
nuangsebesarRp.  1.000.000.000,-(satumilyar
rupiah)dan  Rp.3.000.000.000,-  (tigamilyar  rupiah)  dan
untuklebihmeyakinkanorang-orang
tersebutTerdakwamem-
pergunakandokumenyangdiduplikatnyasehinggamembu
at orang-orang tersebutyakinyaitudokumenberupa :

1) Dokumensuratkonfirmasi  Bank  BNI  dengan  total
jumlahuangnyasenilai IDR 720.000.000.000.000,-

2) Dokumensuratpelimpahannasionaldari  Mr.
Soekamo ke MrDony Pedro.

3) Dokumen asset induk dunia qqMr .Soekamo.
4) DokumenMrDony Pedro selakupemilik Bank UBS

yang dikeluarkan di Djakarta 20 Maret 1967.
5) Dokumen  International  CF  Leander  Sip  Word

Building Union Bank OfSitzerlan yang terdapatfoto
Bung Karno dan M Hatta.

6) Sertifikatkepemilianpengelolahanmata uang NKRI
yang  di  cap  sampel  badan  Intelijen  Negara
pertahanan negara hakazasimanusia.

7) DokumenPresidenRepublik  Indonesia Jakarta  20
Maret 1967 Mr. Soekarno.

8) Surat  wasiat  King  Of  The  King  memilikiuang  di
Bank  Swiss  USD  32.000.000.000.000.000.000,-
Mega Lakse.

9) Kuasatunggalpemegangsuratwasiat Mr. Dony 
Pedro.

10) Dokumen Mr.  Dony Pedro  selakupersiden  PBB,
presiden IMF, presidendirektur Bank UBS.
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11) Beberapalembaruangpecahan yuan 5000 uang 
Korea Selatan

Selain  itu  Terdakwa  juga  menjanjikan  kepada  Saksi-5
apabila Asset Amanah Alloh sudah terbuka maka Saksi-
5 akan diangkat menjadi Bupatinya Perempuan Nganjuk
yang  akan  diberi  fasilitas  rumah,  pesawat,  mobil  dan
motor,  Sdr.  Zainal  Arifin  dijanjikan  menjadi  Bupati
Nganjuk  dengan  fasilitas  rumah,  pesawat,  mobil,  dan
motor, Saksi-9 dijanjikan menjadi Camat Tanjung Anom
dengan  fasilitas  rumah,  mobil  dan  motor,  sedangkan
Sdr.  Bambang  Nayoko  dijanjikan  menjadi  Camat
Kertosono  dengan  fasilitas  rumah,  mobil  dan  motor,
selain  itu  ada dua orang lainnya yang membayar  Rp.
100.000,-  (seratus  ribu  rupiah)  yaitu  Sdr.  Amin  Gatot
Cahyono  (Saksi-8)  dan  Sdr.  Suhartana  yang  mana
keduanya dijanjikan menjadi Lurah

j. Bahwa  pada  tanggal  11  Januari  2020  viral  di
media  sosial  adanya  video  pemasangan  baliho  di
Tangerang Banten,  Kab.  Nganjuk,  Kab. Sidoarjo,  Kab.
Parimanan,  NTT,  Papua  dan  Kab  Kutai  Kertanegara
(Kaltim) yang bertuliskan:

Selamat Datang di Kota Sidoharjo KING OF THE
KING  YM  SOEKARNO,  MR.  DONY  PEDRO,
Presiden  UBS,  Presiden  PBB,  Presiden  Ml,
Pembukaan  asset  amanah  Allah  SWT  Allahu
Akbar  Yang  Maha  Agung  pada  tanggal  25
November  2019  s/d  30  Maret  2020  untuk
melunasi  seluruh  hutang-hutang  Negara
menyelesaikan dan melaksanakan dana ampera
menuju  kesejahteraan  dan  keadilan  Sosial  Bagi
seluruh  Rakyat  Indonesia  dari  Sabang  sampai
Merauke (KNKRI).

k. Bahwa  dengan  viralnya  video  tersebut  pada
tanggal  30  Januari  2020  pihak  Pomdam  lll/Slw
menangkap Terdakwa dan dibawanya ke Ma Pomdam
lll/Slw untuk pemeriksaan lebih lanjut.

I. Bahwa pada tanggal 30 Januari 2020 dr. Lollyta
Christianty S.SpKj.MMRS (Saksi-14) atas permohonan
dari  Pomdam lll/Slw melakukan pemeriksaan kejiwaan
terhadap  Terdakwa  meliputi  pemeriksaan  identitas
terperiksa,  keluhan  utamanya,  riwayat  penyakit
sekarang, riwayat penyakit  terdahulu termasuk apabila
ada penyakit fisik, riwayat trauma kepala, penggunaan
zat,  riwayat  keluarga,  riwayat  kehidupan  pribadi
terperiksa dari masa kecil sampai sekarang, kehidupan
keluarganya, pekerjaan, masalah-masalah yang pernah
dialaminya dalam kehidupan sampai pada pemeriksaan
status  psikiatrikusnya  menggunakan  2  metode  yaitu
dengan  wawancara  dan  menggunakan  psikometri
dengan jangka waktu pemeriksaan selama kurang lebih
5  jam,  3  jam  wawancara  dan  2  jam  pemeriksaan
psikometri.
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m. Bahwa  dari  hasil  pemeriksaan  kejiwaan  yang
dilakukan  oleh  Saksi-14  didapatkan  hasil  adanya
gangguan  dalam  menilai  realita  dimana  yang
bersangkutan tidak bisa membedakan mana realita dan
fantasinya,  Terdakwa  memiliki  keyakinan  yang  salah,
yang  dipertahankan  oleh  Terdakwa  dan  tidak  dapat
dikoreksi,  keyakinan  tersebut  bertentangan  dengan
kenyataan  yang  ada,  dengan  etika,  norma,  budaya,
agama bahkan latar belakangnya sendiri yaitu meyakini
dirinya  mendapat  amanah  dari  Alloh  untuk  bangsa
Indonesia  dari  sabang  sampai  merauke,  memiliki
amanah harta Nabi Sulaiman dan Ratu Bilqis, meyakini
dititipkan  Soekarno  surat-surat  berharga  yang  hanya
dapat  dicairkan  oleh  dirinya  di  Bank  UBS  bahkan
amanah  ini  menurut  Terdakwa  sudah  tertulis  di  kitab
suci,  penyebab  gangguan  pikiran  sehingga  seseorang
bisa  hidup  dalam  imajinasinya  sendiri  adalah  faktor
biologis,  sosial  religi  dan  budaya  dengan  kesimpulan
dari  hasil  pemeriksaan  kejiwaan  terhadap  Terdakwa
adalah  adanya  gangguan waham,  menetap gangguan
ini ditandai dengan adanya keyakinan yang salah yang
tidak  sesuai  dengan  ralita  yang  dipertahankan  oleh
Terdakwa dan tidak dapat dikoreksi.

n. Bahwa dengan gejala yang ditunjukkan dari hasil
pemeriksaan  kejiwaan  terhadap  Terdakwa  Saksi-14
menyarankan :

1) Perlumemeriksa  dan
memintaketerangandarikeluargaterdekat  yang
mengetahui  masa  kecilTerdakwayaitu  orang  tua
dan saudara-saudaraTerdakwasertaistriTerdakwa.

2) Pemeriksaan  CT  scan
kepalaterhadapTerdakwakarenaadariwayat
trauma kepala.

3) Mendapatkanpenatalaksanaankefasilitaspelayana
npsikiatriuntukpengobatangangguanjiwa.

o. Bahwa  selain  oleh  Saksi-14,  Terdakwa  juga
diperiksa  oleh  Sistrianova,M  Psi.Psikolog  (Saksi-15)
yang  menjabat  Pengurus  pusat  Asosiasi  Psikologi
Forensik Indonesia, pemeriksaan meliputi pemeriksaan
aspek-aspek  psikologi  (kognitif,  efetif,  motivasi  dan
perilaku)  serta  latar  belakang  kehidupan  pribadi
Terdakwa sesuai tujuan pemeriksaan yang diminta, saat
Saksi  melakukan  pemeriksaan  kejiwaan  terhadap
Terdakwa  menggunakan  metode  wawancara  psikologi
invertigasi, observasi dan tes psikologi yang dilakukan
sejak pukul 10.00 WIB sampai dengan 16.30 WIB yaitu
kurang lebih 6 jam 30 menit dan didapat hasil adanya
gejala  psikologis  yang  mengarah  kepada  gangguan
delusional  yaitu  keyakinan  terus  menerus
yangbertentangan dengan kenyataan, dimana Terdakwa
tidak  mampu  membedakan  realita  dan  fantasinya,
penyebab  gangguan  kejiwaan  tersebut  dapat
disebabkan oleh  beberapa faktor  yaitu  faktor  biologis,
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neurologis  kognisi,  lingkungan  (stress)  dan  virus
(imunopatologi)  sehingga hasil  dari  pemeriksaan pada
Terdakwa diperoleh gejala /symptom yang menunjukkan
adanya gangguan jiwa, dan diperoleh kesimpulan :

1) Terdakwamengalamiganggguandelusi.
2) Terdakwakurangmemilikikompetensipsikologisuntu

kdimintaiketerangandalam proses peradilan.
3) Pada  saatmerencanakan  dan

melakukantindakpidana  yang
disangkakanTerdakwadipengaruhi  oleh
kondisigangguandelusi  yang
tidakmampumembedakankenyataandenganfantasi
sehinggadengankondisitersebutTerdakwakurangm
emilikikopetensiuntukmempertimbangkandengana
kalsehatterkaittindakpidana yang disangkakannya.

4) Dijumpaiadanyaresikoperilakukeber-
bahayaandalambentuk :

a) Perilakuagresivitas
b) Pengulanganperilakupenipuan  dan

ataumelanjutkanapa yang sudahdilakukan.

p. Bahwa perbuatan Terdakwa dengan menduplikat
dokumen  King  Of  The  King  sehingga  seakan-akan
surat-surat  tersebut  berasal  dari  MR  Soekamo
berbentuk  piagam  berupa  konfirmasi  Bank  Nasional
Indonesia, BJB, Amro Bank, Bl dan Bank Of Guarante
USA  kemudian  dokumen  tersebut  dibagikan  kepada
orang yang mendaftar menjadi anggota IMD (Indonesia
Mercusuar  Dunia)  dan  perbuatan  Terdakwa  tersebut
telah  menyebabkan  kerugian  anggota  IMD  tersebut
secara mated.

Atau 

Ketiga :

BahwaTerdakwa  pada  waktu-waktu  dan  di
tempat-tempattersebut  di
bawahiniyaitusejakbulanJanuari  2019
sampaidenganbulan  November  2019  dan  tanggal  11
Januari  2020,  atausetidak-tidaknyadalamtahun  2019
dan tahun 2020, bertempat di Jl. Wiranta No.81 Cicadas
Kota  Bandung  Jawa  Barat,  atausetidak-tidaknya  di
tempat-tempat  lain  yang
termasukdaerahhukumPengadilanMiliter  II-09  Bandung
telahmelakukantindakpidana  :
Barangsiapamenyiarkankabar yang tidakpastiataukabar
yang  berkelebihanatau  yang
tidaklengkapsedangkaniamengertisetidak-
tidaknyapatutdapatmenduga,
bahwakabardemikianakanataumudahdapatmenerbitkan
keonarandikalanganrakyat  yang
dilakukansecarabersama-samaatausendiri-sendiri,
dengancara-carasebagaiberikut:
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a. BahwaTerdakwamasukmenjadiPrajurit  TNI  AD  pada
tahun  1988  melaluipendidikanSecata,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkat  Prada,  pada  tahun  1996
mengikutiSecabareg,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatSerda,  kemudian  pada  tahun
2001  mengikutipendidikanSecapaad,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatLetda  dan
ketikaperkarainiterjadiTerdakwamenjabatPamaPussenif
KodiklataddenganpangkatLettu Inf NRP 623235.

b. Bahwa pada tahun 1996 TerdakwamenikahdenganSdri.
ErlisaIsna dan daripernikahantersebutdikaruniai 2 (dua)
orang  anak  yang  pertama  Gita  Kusuma  Pramita  (22
tahun)  dan  yang  kedua  Reza  Putra  Yoga  (20  tahun)
(aim),  kemudian  pada  tahun  2005
TerdakwamenikahdenganSdri.  Rosmini  (Saksi-13)  dan
daripernikahantersebuttelahdikaruniai  5  (lima)  orang
anak dan tinggal di Jl. Wiranta No.81 Cicadas Bandung.

c. Bahwa  pada  tahun  2015  ibuTerdakwabernamaSdri.
DarlainimengatakanTerdakwaanak  bung  Karno,
namaTerdakwaselainDony  Pedro  adalah  Mr.  Dony
Pedro, Paduka Yang Mulia dan Bopok, pada tahun 2016
ibuTerdakwameninggal dunia.

d. Bahwa  pada  bulanAgustus  2015  seoranglaki-
lakiberusiasekitar  120  tahunmengakubernama  KH
Muhammad  MalikulKusnodatangkerumahTerdakwa  di
Jl. Wiranta No.81 Cicadas Bandung memintarokok dan
air,  lalu  KH  Muhammad
MalikulKusnomemberikepadaTerdakwasebuahtasanya
man  dan  2  buahkalungsemar,  KH  Muhammad
MalikulKusnoberpesan  agar
Terdakwamemegangdokumen  yang  ada  pada
tastersebutagatdirawat  dan
menyalurkanuntukmembangunbangsa  Indonesia
dariSabangsampai Merauke, untukmemakmurkanrakyat
Indonesia, membayar utang Indonesia, membelialutista
TNI sebanyak 3000 unit dan memperbaiki asrama TNI
Polri, dan yang bisamengambiluang King Of The King di
Bank  Swiss  adalahTerdakwakarenanama  Mr.  Dony
Pedro  ituadalah  Sandi  di  Bank  Swiss  yaitu  Mr.
ManusiaRahasia  DONY  (DolarObligesinNonemYess)
sedangkan  PEDRO  (PemilikEmasDolar  Rupiah
Obligasian).

e. Bahwasetelah  KH  Muhammad  MalikulKusnopergi,
laluTerdakwamembukataspemberian  KH  Muhammad
MalikulKusno  yang  ternyataberisi  4  lembardokumen
King  Of  The  King  yaituRatu  Adil  Imam Mahdi  Sheila
MisraniMelatiPutih,  Sandi  KapalInduk Nabi  Nuh  Asset
AmanahAlloh (A3) sebesar USD 32.000.000.000.000,-
Mega  laksedari  bank  swiss  uangmilikSoekamo  yang
masihtersimpan  di  Bank  Swiss,  pada
dokumentersebutadatulisan  ABCDEFGHIJKLM  yang
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tertulisdidokumensetiaphuruftertulis  5  kali
adalahsandinomor  pin  indukrekening  Bung  Karno  di
Swiss total  uangnya USD 32.000.000.000.000,-  Mega
lakse yang tersebar di semua negara.

f. Bahwa pada tahun 2018 Terdakwamenduplikatdokumen
King Of The King dengancaramendesaintulisangambar-
gambar yang ada di  dalamkertas-kertas yang seolah-
olahberbagaimacamdokumenada,  bedadokumen  yang
aslidengan  yang  palsuadalah  di
dalamdokumentersebutadatulisanpenguasaalamjagatra
yaadatulisaarab  (yang  palsu),  Terdakwamencetak  di
percetakanRindumilikSdr.  Adi  Wijaya  (Saksi-11)  di
JI.Katamso  Bandung  sebanyak  50  jenissuratwasiat
yang  menerangkanuntukpencairan  USD
32.000.000.000.000,-  Mega  lakse  yang  seakan-
akansurat-surattersebutberasaldari  MR
Soekamoberbentukpiagamberupakonfirmasi  Bank
Nasional Indonesia, BJB, Amro Bank, Bl dan Bank Of
Guarante  USA,  Terdakwa  juga
membuatberbagaimacam cap stempel  di  jalan Ahmad
Yani  Bandung  diantaranya  cap  stempel  yang  berlogo
Bank Swiss, cap stempal yang belogo 505 Swiss Bank
Internasional,  cap stempel  yang  berlogodokumen 505
segitigaemas, cap stempel yang berlogobillinLvc 04402
dan  cap  stempel  yang  berlogo  Garuda  The  presiden
cap stempel badan IntelijenHakAzasiManusia dan Iain-
Iain,  setelahitusurat-surattersebutditandatangani dan di
cap stempel dan disidikjari oleh Terdakwa.

g. Bahwa  pada  bulanDesember  2018
TerdakwamenghubungiSdri. SyrusManggu Nata (Saksi-
3) memintauntukdatangkerumahTerdakwa di Jl. Wiranta
No.81 Cicadas Bandung, Terdakwamengatakanmemiliki
Asset AmanahAllohhartapeninggalan Bung Karno yang
terimpan  di  bank  swiss  berupadokumen King  Of  The
King,  hartatersebutsenilai  USD  32.000.000.000.000,-
Mega lakse yang tersimpan di Bank Swis, BNI, BJB, Bl,
Amro  Bank  dan  yang  bisamencairkan  dana
tersebutadalahTerdakwa,
beberapaharikemudianTerdakwamengangkat  Saksi-3
menjadiketua  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)
wilayah Tangerang.

h. Bahwaselain  Saksi-3,  pada  bulanJanuari  2019
Terdakwa juga mengenalkandokumen King Of The King
dan masalah Asset AmanahAllohkepadaSdr. Juanda SE
SH  (Saksi-2)  denganiming-imingmendapatkanimbalan,
sehinggadaribulanJanuari  2019  sampaidenganbulan
November  2019  Terdakwamelaluiketua  IMD  yang
TerdakwatunjukdariTangggerang,  Kalimantan  Timur,
Sumatra  Barat,  Nganjuk,  Surabaya  Medan  dan
Selawesi  Barat
berhasilmerekrutanggotasebanyaksekitar 315 (tigaratus
lima  belas)  orang,  adapunsyaratuntukmenjadianggota
IMD  adalahmenyerahkan  Foto  Copy  KTP
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(KartuTandaPenduduk),  nomorrekeningtabungan  dan
Fotoukuran3 X 4 sebanyak  3
lembarberikutuangadministrasisenilaiRp.  1.500.000,00
(satujuta  lima  ratusribu  rupiah)
untukpembukaanrekening  asset  AmanahAlloh  yang
akandibuka pada tanggal 30 Maret 2020.

h. Bahwa  dari  bulan  Maret  2019  sampai  dengan  bulan
Desember 2019 Terdakwa menerima uang dari Saksi-2,
Saksi-3, Sdri. Dwi Susanti (Saksi-5), Saksi-8 dan Saksi-
9  selaku  koordinator  dari  beberapa  wilayah  sebesar
Rp.79.000.000,-  (tujuh  puluh  sembilan  juta)  dari  315
orang anggota yang diserahkan di rumah Terdakwa di
Jl. Wiranta No.81 Cicadas Bandung. Dan ada juga yang
diserahkan  kepada  Terdakwa  dengan  cara  ditransfer
melalui rekening atas nama istri Terdakwa Sdr. Rosmini
(Saksi-13)  Norek  0751-01-017-05053-4,  dan  atas
pendaftaran  dari  para  anggota  tersebut  Terdakwa
menjanjikan  akan  mendapatkan  uang  sebesar
Rp.1.000.000.000,-(satu  milyar  rupiah)  dan
Rp.3.000.000.000,- (tiga milyar rupiah) dan untuk lebih
meyakinkan  orang-orang  tersebut  Terdakwa
mempergunakan dokumen yang diduplikatnya sehingga
membuat  orang-orang  tersebut  yakin  yaitu  dokumen
berupa :

1) Dokumensuratkonfirmasi  Bank  BNI  dengan  total
jumlahuangnyasenilai IDR 720.000.000.000.000,-

2) Dokumensuratpelimpahannasionaldari  Mr.
Soekamo ke MrDony Pedro.

3) Dokumen asset induk dunia qqMr .Soekarno.
4) DokumenMrDony Pedro selakupemilik Bank UBS

yang dikeluarkan di Djakarta 20 Maret 1967.
5) Dokumen  International  CF  Leander  Sip  Word

Building Union Bank OfSitzerlan yang terdapatfoto
Bung Karno dan M Hatta.

6) Sertifikatkepemilianpengelolahanmata uang NKRI
yang  di  cap  sampel  badan  Intelijen  Negara
pertahanan negara hakazasimanusia.

7) DokumenPresidenRepublik  Indonesia Jakarta  20
Maret 1967 Mr. Soekarno.

8) Surat  wasiat  King  Of  The  King  memilikiuang  di
Bank  Swiss  USD  32.000.000.000.000.000.000,-
Mega Lakse.

9) Kuasatunggalpemegangsuratwasiat Mr. Dony 
Pedro.

10) Dokumen Mr.  Dony Pedro  selakupersiden  PBB,
presiden IMF, presidendirektur Bank UBS.

11) Beberapalembaruangpecahan yuan 5000 uang 
Korea Selatan

Selain  itu  Terdakwa juga menjanjikan kepada Saksi-5
apabila Asset Amanah Alloh sudah terbuka maka Saksi-
5  akan  diangkat  menjadi  Bupatinya  Perempuan
Nganjuk  yang  akan  diberi  fasilitas  rumah,  pesawat,
mobil  dan  motor,  Sdr.  Zainal  Arifin  dijanjikan  menjadi
Bupati Nganjuk dengan fasilitas rumah, pesawat, mobil,
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dan motor,  Saksi-9  dijanjikan menjadi  Camat  Tanjung
Anom  dengan  fasilitas  rumah,  mobil  dan  motor,
sedangkan  Sdr.  Bambang  Nayoko  dijanjikan  menjadi
Camat  Kertosono  dengan  fasilitas  rumah,  mobil  dan
motor, selain itu ada dua orang lainnya yang membayar
Rp.  100.000,-  (seratus  ribu  rupiah)  yaitu  Sdr.  Amin
Gatot  Cahyono  (Saksi-8)  dan  Sdr.  Suhartana  yang
mana keduanya dijanjikan menjadi Lurah.

j. Bahwa  pada  tanggal  11  Januari  2020  viral  di
media  sosial  adanya  video  pemasangan  baliho  di
Tangerang Banten, Kab. Nganjuk, Kab. Sidoarjo, Kab.
Parimanan,  NTT,  Papua  dan  Kab  Kutai  Kertanegara
(Kaltim) yang bertuliskan:

Selamat Datang di Kota Sidoharjo KING OF THE
KING  YM  SOEKARNO,  MR.  DONY  PEDRO,
Presiden  UBS,  Presiden  PBB,  Presiden  Ml,
Pembukaan  asset  amanah  Allah  SWT  Allahu
Akbar  Yang  Maha  Agung  pada  tanggal  25
November  2019  s/d  30  Maret  2020  untuk
melunasi  seluruh  hutang-hutang  Negara
menyelesaikan dan melaksanakan dana ampera
menuju  kesejahteraan dan keadilan  Sosial  Bagi
seluruh  Rakyat  Indonesia  dari  Sabang  sampai
Merauke (NKRI).

k. Bahwa  dengan  viralnya  video  tersebut  pada
tanggal  30  Januari  2020  pihak  Pomdam  lll/Slw
menangkap Terdakwa dan dibawanya ke Ma Pomdam
lll/Slw untuk pemeriksaan lebih lanjut.

I. Bahwa pada tanggal 30 Januari 2020 dr. Lollyta
Christianty S.SpKj.MMRS (Saksi-14) atas permohonan
dari Pomdam lll/Slw melakukan pemeriksaan kejiwaan
terhadap  Terdakwa  meliputi  pemeriksaan  identitas
terperiksa,  keluhan  utamanya,  riwayat  penyakit
sekarang, riwayat penyakit terdahulu termasuk apabila
ada penyakit fisik, riwayat trauma kepala, penggunaan
zat,  riwayat  keluarga,  riwayat  kehidupan  pribadi
terperiksa dari masa kecil sampai sekarang, kehidupan
keluarganya, pekerjaan, masalah-masalah yang pernah
dialaminya dalam kehidupan sampai pada pemeriksaan
status  psikiatrikusnya  menggunakan  2  metode  yaitu
dengan  wawancara  dan  menggunakan  psikometri
dengan jangka waktu pemeriksaan selama kurang lebih
5  jam,  3  jam  wawancara  dan  2  jam  pemeriksaan
psikometri.

m. Bahwa  dari  hasil  pemeriksaan  kejiwaan  yang
dilakukan  oleh  Saksi-14  didapatkan  hasil  adanya
gangguan  dalam  menilai  realita  dimana  yang
bersangkutan tidak bisa membedakan mana realita dan
fantasinya,  Terdakwa  memiliki  keyakinan  yang  salah,
yang  dipertahankan  oleh  Terdakwa  dan  tidak  dapat
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dikoreksi,  keyakinan  tersebut  bertentangan  dengan
kenyataan  yang  ada,  dengan  etika,  norma,  budaya,
agama bahkan latar belakangnya sendiri yaitu meyakini
dirinya  mendapat  amanah  dari  Alloh  untuk  bangsa
Indonesia  dari  sabang  sampai  merauke,  memiliki
amanah harta Nabi Sulaiman dan Ratu Bilqis, meyakini
dititipkan  Soekarno  surat-surat  berharga  yang  hanya
dapat  dicairkan  oleh  dirinya  di  Bank  UBS  bahkan
amanah ini  menurut  Terdakwa sudah  tertulis  di  kitab
suci,  penyebab  ganguan  pikiran  sehingga  seseorang
bisa  hidup  dalam  imajinasinya  sendiri  adalah  faktor
biologis,  sosial  religi  dan  budaya  dengan  kesimpulan
dari  hasil  pemeriksaan  kejiwaan  terhadap  Terdakwa
adalah adanya gangguan waham, menetap ganguan ini
ditandai  dengan  adanya  keyakinan  yang  salah  yang
tidak  sesuai  dengan  ralita  yang  dipertahankan  oleh
Terdakwa dan tidak dapat dikoreksi.

n. Bahwa dengan gejala yang ditunjukkan dari hasil
pemeriksaan  kejiwaan  terhadap  Terdakwa  Saksi-14
menyarankan :

1) Perlumemeriksa  dan
memintaketerangandarikeluargaterdekat  yang
mengetahui  masa  kecilTerdakwayaitu  orang  tua
dan saudara-saudaraTerdakwasertaistriTerdakwa.

2) Pemeriksaan  CT  scan
kepalaterhadapTerdakwakarenaadariwayat
trauma kepala.

3) Mendapatkanpenatalaksanaankefasilitaspelayana
npsikiatriuntukpengobatangangguanjiwa.

o. Bahwa  selain  oleh  Saksi-14,  Terdakwa  juga
diperiksa  oleh  Sistrianova.M  Psi.Psikolog  (Saksi-15)
yang  menjabat  Pengurus  pusat  Asosiasi  Psikologi
Forensik Indonesia, pemeriksaan meliputi pemeriksaan
aspek-aspek  psikologi  (kognitif,  efetif,  motivasi  dan
perilaku)  serta  latar  belakang  kehidupan  pribadi
Terdakwa sesuai tujuan pemeriksaan yang diminta, saat
Saksi  melakukan  pemeriksaan  kejiwaan  terhadap
Terdakwa menggunakan metode wawancara psikologi
invertigasi, observasi dan tes psikologi yang dilakukan
sejak pukul 10.00 WIB sampai dengan 16.30 WIB yaitu
kurang lebih 6 jam 30 menit dan didapat hasil adanya
gejala  psikologis  yang  mengarah  kepada  gangguan
delusional  yaitu  keyakinan  terus  menerus  yang
bertentangan  dengan  kenyataan,  dimana  Terdakwa
tidak  mampu  membedakan  realita  dan  fantasinya,
penyebab  gangguan  kejiwaan  tersebut  dapat
disebabkan oleh beberapa faktor yaitu faktor biologis,
neurologis  kognisi,  lingkungan  (stress)  dan  virus
(imunopatologi) sehingga hasil dari pemeriksaan pada
Terdakwa  diperoleh  gejala  /symptom  yang
menunjukkan  adanya  gangguan  jiwa,  dan  diperoleh
kesimpulan :

1)

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 27



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal 28dari140hal, PutusanNomor 30-K/PM.II-09/AD/I/2021

Terdakwamengalamiganggguandelusi.Terdakwaku
rangmemilikikompetensipsikologisuntukdimintaiket
erangandalam proses peradilan.

2) Pada  saatmerencanakan  dan
melakukantindakpidana  yang
disangkakanTerdakwadipengaruhi  oleh
kondisigangguandelusi  yang
tidakmampumembedakankenyataandenganfantasi
sehinggadengankondisitersebutTerdakwakurangm
emilikikopetensiuntukmempertimbangkandengana
kalsehatterkaittindakpidana yang disangkakannya.

3) Dijumpaiadanyaresikoperilakukeberbahayaandala
mbentuk :

a) Perilakuagresivitas
b) Pengulanganperilakupenipuan  dan

ataumelanjutkanapa yang sudahdilakukan.

p. Bahwa perbuatan Terdakwa yang menyuruh Sdr.
Syrus Manggu Nata alias Nata (Saksi-3) bersama Sdr.
Prapto (Saksi-4) memasang spanduk/Baliho yang berisi
tentang  Terdakwa  (MR  Dony  Pedro)  sebagai  Direktur
Bank UBS padahal hal tersebut tidak benar, berlebihan
sehingga  dengan  berita  tersebut  mengakibatkan
keresahan/keonaran  di  masyarakat  dan  perbuatan
tersebut adalah perbuatan yang melanggar hukum.

Berpendapat,
bahwaperbuatanTerdakwatersebuttelahmemenuhiunsur-
unsurtindakpidanasebagaimanadiatur  dan
diancamdenganpidanasesuaiPasal:

Pertama :Pasal 378 jo pasal 55 ayat (1) ke-1 KUHP.

atau

Kedua : Pasal 263 ayat (1) KUHP.

Atau

Ketiga: Pasal 15 Undang-Undang Rl Nomor 1 tahun 1946
jo pasal 55 ayat (1) ke-1 KUHP Tentang PeraturanHukum
Pidana.

Menimbang : Bahwa atas dakwaan tersebut Terdakwa menerangkan  
bahwa ia benar-benar mengerti atas surat dakwaan yang 
didakwakan kepadanya.

Menimbang :  BahwaatasDakwaantersebutTerdakwa  dan
tidakmengajukankeberatan/eksepsi.

Menimbang :  Bahwa di persidanganTerdakwatidakingindidampingi oleh
PenasihatHukummelainkanakandihadapisendiri.

Menimbang :
BahwaurutanSaksidalamputusaninisesuaidenganurutanS
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aksi yang hadir dan diperiksadalampersidangan.

Menimbang : Bahwa  para  saksi  yang  dihadapkan  di  sidang
menerangkan di bawah sumpah sebagai berikut: 

Saksi-1:

Nama lengkap :GagukSumatono.
Pangkat / NRP : Mayor Inf / 2910026570569.
J a b a t a n :

KasipamPersonilBagpamSdribinu
mPussenif.

K e s a t u a n : PussenifKodiklatad
Tempat, tanggal lahir : Surabaya, 6 Maret 1969.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Asrama PussenifJl.Pramuka 1 G 

  2 Bandung.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa pada tahun 2012 di
Pussenifdalamhubunganatasan  dan  bawahan,
tidakadahubungankeluarga  dan
SaksitidakkenaldenganSdr. Juanda S.E., S.H (Saksi-2).

2. Bahwa  pada  tanggal  27  Januari  2020  viral  di  media
sosial  video Terdakwa yang dijuluki  King  of  The King,
presiden  UBS  dan  presiden  PBB  yang  bisamembuka
asset amanah Allah SWT hartawarisanmantanpresidenRl
Bung  Karnountukmelunasihutang  Indonesia  dan
mensejahterakanseluruhrakyat  Indonesia
dariSabangsampai  Merauke  dalamwaktutanggal  1
Januari  2020  sampaidengan  30  Maret  2020
sesuaidenganBaliho  yang  sudah  viral  di
Medsosmaupuntelevisi yang dilakukan oleh Terdakwa.

3. Bahwa pada tanggal 28 Januari 2020 KabagpamLetkol
Inf  Bambang
WahyudimemanggilTerdakwauntukdimintaiketerangan
dan untukmenghentikankegiatanTerdakwa.

4. Bahwapada tanggal 29 Januari 2020 sekirapukul 13.30
WIBTerdakwadimintaiketerangan  oleh
DanpussenifMayjen TNI TeguhPujoRumekso dan dihadiri
oleh  WadanpussenifBrigjen  TNI
AgusSubiyantoDirbinumKilitel Inf Kartika dan Dirmin Sen
Kolonel  Inf  AgusPrangarso  dan  KabagpamLetkol  Inf
Bambang Wahyudi.

5. BahwadarihasilpemeriksaandiperolehketeranganTerdakw
amengakuanakdari  Bung  Karno  dan  sejaktahun  2015
telahmendapatamanahberupadokumendari  KH
Muhamad  MalikulKusno  dan  darialmibuTerdakwa,
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isidokumentersebutadalahberupauang  yang  total
nilainyasebesar  US  32.000.000.000.000,-  Mega  Lakse
yang berada di Bank Swiss yang ditandatangani oleh Mr
Soekarno  dengansidikjarinya  dan
sebelahnyaadanamaMrDony  Pedro  dan
duabuahkalungSmarberwarnakuningemas.

6. BahwamenurutpengakuanTerdakwa,  yang
melaksanakankoordinasi  di
lapangandaerahmaupunprovinsiadalah  Saksi-2  yang
menjabatKetuaUmum IMD (Indonesia Mercusuar Dunia),
masyarakat  yang  mendaftardikodinatordaerah  dan
provinsimasing-masing  dan
uangtersebutlangsungdikirimkankerekening  BRI
atasnamaistriTerdakwa,
kemudianTerdakwamenyalurkanuangtersebutkepadayay
asananakyatimpondokpesantren di seluruh Indonesia.

7. BahwadaripemeriksaanterhadapTerdakwadiperolehketer
angan,
besaranuangpendaftaranperekrutanpersonelbarusejumla
h  Rp100.000,00  (seratusribu  rupiah)  sampaidengan
Rp1.500.000,00 (satujuta lima ratusribu rupiah).

8. BahwaTerdakwamenjanjikanapabila  asset
tersebutdapatdicairkanmaka  yang  mendaftar
Rp100.000,00  (seratusribu  rupiah)  akanmendapatkan
Rp300.000.000,00  (tigajuta  rupiah)  sedangkan  yang
mendaftar  Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu
rupiah) akanmendapatkan Rp3.000.000.000,00 (tigajuta
rupiah).

9. BahwasetelahdilakukanpemeriksaanterhadapTerdakwa,
satuanmengamankanTerdakwa agar tidakmelarikandiri di
VlatPussenifKodiklatad.

10.

BahwasetalahTerdakwadiamankankemudiandilakukanpe
meriksaankesehatan  dan  kejiwaanterhadapTerdakwa,
selanjutnya  pada  tanggal  31  Januari  2020
perkaraTerdakwadilimpahkankePomdamlll/Slwgunadipro
sessesuaidenganketentuanhukum yang berlaku.

Atasketerangan  Saksi-1tersebut,  Terdakwa  pada
pokoknyamembenarkanseluruhnya.

Saksi-2:

Nama lengkap : Juanda, S.E, S.H.
Pangkat / NRP : PNS / 19720405271998031004.
J a b a t a n : Kasi KesejahteraanSosial.
K e s a t u a n : DinasKesejahteraanSosial.
Tempat, tanggal lahir :Karawang, 27 Mei 1972.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
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A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Dusun Laban Mulya Rt.01 Rw.02 

Ds.  KertawaluyaKec.  Tirtamulya
Kab. Karawang.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa  pada  bulanJanuari
2019  di  Jl.  Wiranta  Bandung  dan  pada
awalnyaSaksitidakmengetahuiTerdakwaanggota TNI.

2. BahwaSaksimengetahuiTerdakwaanggota  TNI  pada
acara
ulangtahunanakTerdakwasekaligussyukuranpembukaan
Asset  AmanahAllohdan  pada  bulanOktober  2019,
SaksimengenaiTerdakwadalamurusanjualbeli samurai.

3. BahwaSaksibiasamemanggilTerdakwa  Romo  yang
mengajakSaksiuntukmenguruspembuka  Asset
AmanahAlloh  (A3),  pada  bulanJanuari  2019
sampaidenganJanuari  2020
Terdakwamengatakanmempunyaidokumen King Of The
King  yaitulembagatinggikeuangan  dunia  yang
diberitugas  oleh  bank  UBS  (Union  Bank  Swiss)
untukmenyalurkan  dana  ke  Bank  Pelaksanan  (Bank
Indonesia  dan  Bank-bank  pemerintah  di  Indonesia
untukkesejahteraan  Rakyat  Indonesia
dariSabangsampai Merauke, sedangkan IMD (Indonesia
Mercusuar Dunia) di bawahnaungan King Of The King
yaitu asset keuangan dunia.

4. Bahwa  pada  bulanMaret  2019
TerdakwamenyuruhSaksimengirimsuratkepadaPresiden
Jokowi  dan  Menhan  Bapak  Prabowo  Subianto  yang
menurutTerdakwaisinyaadalahuntukijinpembukaan Asset
Amanah Allah.

5. BahwaSaksimengirimkansurattersebutsebanyak  3  kali
melalui  Tiki,
beberapaharikemudianTerdakwamenyuruhSaksiuntukdat
angke  Bandung  untukmenindaklanjutisurat  yang
dikirimke  Istana  Negara  dan  team  istanaada  yang
maudatangkerumahTerdakwatetapiSaksimengatakantida
kbisadatangkarenasakit.

6. BahwakeesokanharinyaTerdakwamengatakantimdariista
na negara bernamaSdri. Opi dan dikawal 2 (dua) orang
datangsekirapukul  23.00  WIB
tetapiSaksitidakmengetahuibenaratautidak.

7. BahwaTerdakwameneleponSaksimemberitahutiap-
tiapketuaprovinsisepertiSdr. Muhamad Wafiq, S.T (Saksi-
6) Jawa Timur dan Sdr. SyrusManggu Nata Alias Nata
(Saksi-3)  KetuaProvinsi  Banten  dan
TerdakwamengangkatSaksiselakuketuaumumIMD
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(Indonesia Mercusuar Dunia).

8. BahwaTerdakwamenyuruhSaksimembentukgrup
WhatsApp  A3  agar
Saksimudahmenyampaikaninformasipencarian  dana
ketuaProvinsi dan Kabupaten.

9. BahwaSaksitelahmenyerahkanuangkepadaTerdakwaseju
mlah  Rp6.000.000,00  (enamjuta  rupiah)
namuntidakmempunyaibukti  di  rumahTerdakwa  di  Jl.
Wiranta  Bandung  dalam  3  bulanpertamasejumlah
Rp1.500.000,00 (satujuta  lima  ratusribu  rupiah),  kedua
Rp3.000.000,00  (tigajuta  rupiah)  dan  ketiga
Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu  rupiah)  yang
diserahkan  pada  bulanMaret  2019sampaidenganJuni
2019.

10. BahwaSaksitidakmengetahuiberapabesarnyauang  yang
telahdisetorkankepadaketuaProvinsi/Kabupatenuntukme
njadianggota  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)
kepadaTerdakwa dan uangtersebutdikemanakan.

11. Bahwa  pada  bulanJuni  2019
TerdakwamengangkatSaksimenjadiketua IMD (Indonesia
Mercusuar  Dunia)  se  Indonesia  karenaakanmembuka
Asset  AmanahAlloh,  setiapTerdakwa  video  call
denganSaksiTerdakwamemperlihatkandokumen  King  Of
The King untukmeyakinkanSaksidatangke Bandung.

12. BahwaSaksidatangke  Bandung  dan
Terdakwamenunjukkandokumen King Of The King yang
memilikiuang  di  Bank  Swis  USD
32.000.000.000.000.000.000,-  Mega  Laksemilik  Bung
Karno,
suratwasiat/suratpelimpahannyaatasnamaTerdakwa
yang akancari pada tanggal 30 Maret 2020.

13. Bahwaterbentuknya  IMD  di
bawahpimpinanSaksitidakadasusunanorganisasinya,
syukuran  di  laksanakan  di
rumahTerdakwabersamaandenganulangtahunanakTerda
kwadihadiri  oleh  orang-orang  yang
sebelumnyasudahditelepon  oleh
TerdakwauntukdatangkerumahTerdakwa  yang
sekaligusmempelajaridokumen  King  Of  The  King,
saatSaksi  dan
beberapatamudatangkerumahTerdakwamenyuruhSaksi
dan yang lainnyamenciumbeberapakerisdiantaranyakeris
Bung Karno, Keris Nabi  Muhammad, Keris Nabi  Adam
dan adaduakerislainnya, setelahitungobrol-ngobrol.

14. BahwadalamobrolannyaTerdakwamenjanjikankepadaSak
si  dan  juga  orang-orang  yang
datangakandiberikanuangsejumlah  Rp1.000.000.000,00
(satujuta  rupiah)
namunsetelahSaksipulangkerumahTerdakwamenelepon
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Saksimenjanjikanapabilasudahcairsetiappengurustingkat
Provinsi  dan  Kabupatenakandiberimobilrumah  dan
sepeda motor.

15. Bahwa  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)
adalahlembagatertinggikeuanganduniayangdiberitugas
oleh  Bank  UBS,  IMD
tidakmemerlukanijinataupunlegalitasdari  Indonesia
karena  di  backup  oleh  Bank  dunia,  IMF,  PBB,
mahkamahInternasional  dan  Federal  Reserve
Feed.

16. BahwatugasSaksisebagaiketua  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia)  seluruhIndonesia  adalah
menyampaikaninformasitentang  IMD
darimulaipembukaan  asset
sampaidenganpencairankepadapemerintah  dan
seluruhmasyarakat  Indonesia,  agar
mendapatkanijinuntukprosesipembukaan asset  kerajaan
Bank Swiss.

17. BahwasepengetahuanSaksi,  yang
masukmenjadianggota  IMD  tidakadaanggotaTNI
karenamenurutTerdakwauntukanggota  TNI  dan
Polripencairannya  pada  bulan  April2020
sedangkanuntukmasyarakat Indonesia pada bulanMaret
2020.

18.

BahwakemudianSaksimenerimadokumendariTerdakwab
erupa :

a. Dokumensuratkonfirmasi  Bank  BNI  dengan  total
jumlahuangnyasenilai  IDR
720.000.000.000.000,00

b. Dokumensuratpelimpahannasionaldari  Mr.
Soekamo ke MrDony Pedro.

a. Dokumen asset induk dunia qqMr Soekarno.
a. DokumenMrDonypedroselakupemilik  Bank  UBS

yang dikeluarkan di Djakarta 20 Maret 1967.
c. Dokumen  International  CF  Leander  Sip  Word

Building Union Bank OfSitzerlan yang terdapatfoto
Bung Karno dan M Hatta.

a. Sertifikatkepemilianpengelolahanmata  uang NKRI
yang  di  cap  sampel  badan  Intelijen  Negara
pertahanan negara hakazasimanusia.

d. Dokumenpresidenrepublik  Indonesia  Jakarta  20
Maret 1967 Mr. Soekarno.

b. Surat  wasiat  King  Of  The  King  memilikiuang  di
Bank Swiss USD 32.000.000.000.000.000.000,00
Mega Lakse.
i. Kuasatunggalpemegangsuratwasiat  Mr.
Dony Pedro.
j. Dokumen Mr. Dony Pedro selakupersiden PBB,
presiden IMF, presidendirektur Bank UBS.
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19. Bahwapencairan Asset AmanahAlloh King Of The
King sebesar USD 32.000.000.000.000.000.000,- Mega
Lakse yang tersimpan di Bank BNI, Bank Jabar, bank Bl
dan  Bank  Amro  Bank  awalnyamenurutTerdakwa  yang
disampaikankepadaanggota  IMD  akancairtanggal  11
Maret 2019.

20. Bahwakemudiandiundurtanggal  25  November
2019  kemudianpembukaan  pin  tanggal  30
Desembersampaidengan  31  Desember  2019  dan
puncaknyatanggal  30  Maret  2020
menungguijinpemerintah Indonesia Ir. Jokowidodo.

21. Bahwabaliho  yang  viral  di
TangerangadalahcontohdariJawatimurkarenaTerdakwam
engatakankepadaSaksi  "Juandauntuk  proses
pembukaan  Asset  AmanahAlloh  (A3)
harusdibuatkanbaliho agar  diketahui  oleh seluruhrakyat
Indonesia  dariSabangsampai  Merauke  dan  diketahui
oleh  pemerintah,
SaksimengatakankepadaTerdakwauntukpemasanganbali
hoharusadaijinSaksimengetahuihaltersebutkarenapernah
berdinasdibagiantrantifnamunTerdakwamengatakanituatu
rsamaketua-ketuanya  dan
kalauGubernuratauBupatimelarangsuruhmeneleponTerd
akwa,  yang  memasangbalihobukanSaksimelainkan
Saksi-3.

22. BahwaSaksihanyamemasangbaliho  di
KarawangatasperintahTerdakwatetapiSaksimenolakkare
natidakmemilikiuang,  adapuntulisan  yang  terpampang
pada  baliho  di  Tangerangadalah  :SelamatDatang  di
kotaTangerangKingOF THE KING YM SOEKARNO, MR.
DONY  PEDRO,  presiden  UBS,  Presiden  PBB,
PresidenMl, pembukaan asset AmanahAlloh SWT Allohu
Akbar Yang Maha Agung.

23. Bahwa  pada  tanggal  25  November  2019
sampaidengan  30  Maret  2020
untukmelunasiseluruhhutang-hutang  Negara
menyelesaikan  dan  melaksanakan  dana
amperamenujukesejahteraan  dan
keadilaSosialBagiseluruh  Rakyat  Indonesia
dariSabangsampai Merauke (KNKRl).

24. BahwaTerdakwamenyuruhseluruh  para
ketuaProvinsiuntukmembuat  dan  memasangbaliho  dan
Terdakwa  juga  yang  menunjuklangsungketuaprovinsi
/kabupaten.

25. BahwaSaksipernahmenanyakankepadaTerdakwa
kata-kata " King Of The King apakahsamadengan yang
terjadi di Purwerojo Raja Agung dan SundaEmpayer di
Sukabumi,  Terdakwamenjelaskan  "tidaksama,
iniadalahkerajaan  asset  dunia  pemilik  Bank  UBS
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adalahpemilik Bank di  seluruh dunia atau King Of The
King atau raja uang yang memilikidokumen original yang
di  Bank  Swiss  ada  di  saya  dan  yang  pegang  yang
dilengkapisuratwasiatsuratpelimpahannasional,
suratpelimpahanInternasionaldari  Mr.  Soekarno
kepadasaya yang siaptandatangansidikjari dan tes DNA,
air  liur,  susunangigi  dan
siapapuntidakakanbisamembukaselainTerdakwa".

26. Bahwa  yang
membuatSaksiyakinataspembicaraanTerdakwaadalahTer
dakwapemberikansertifikat  Asset  Amanah  Allah  SWT
kepadaSaksi  yang  memilikidokumen  original
standarganda yang dimiliki oleh Bank Swiss dan IMD.

27. BahwaSaksidipertemukandenganutusandari  Bank
Swiss  yang  bernama  Mr.  Han  dan
mengakusebagaicucuIr Soekarno melalui video call yang
dikirim  oleh
TerdakwakepadaSaksitetapiSaksitidakmelihatwajahnyah
anyasuaranyasaja,  Saksitidakmengetahuidimanaalamat
Mr. Hans tersebut.

28. BahwaSaksisebagaiketua IMD yang ditunjuk oleh
Terdakwatidakmendapatkangajiataukomisi,
Saksihanyadijanjikan  oleh
Terdakwaakanmendapatkanuangsenilai
Rp3.000.000.000,00 (tigajuta rupiah) daripencairan dan
Asset  AmanahAllohsetelahpembukaandari  UBS  (Union
Bank Swiss).

29.

BahwaSaksitidakpernahmenggunakanuangmilikTerdakw
adengancaramenjualemasmilikistriTerdakwa,
SaksihanyamengantarTerdakwa  dan  SdrSukardi  dan
Sdr.Saripudinmenjualemassetelahituuanghasilpenjualane
masSaksiserahkankepadaTerdakwadisaksikan  oleh  Sdr.
Sukardi (Subang). Sdr. Saripudin (Subang) dan Sdr.Uban
(Karawang)  denganjumlah  Rp135.000.000,00
(seratustigapuluh lima juta rupiah)  untukbiayamembuka
Asset  AmanahAlloh  (A3)
tetapimasihkurangkarenamenurutTerdakwaseharusnyase
besar  Rp275.000.000,00  (duaratustujuhpuluh  lima  juta
rupiah).

30. Bahwa  pada  bulanJanuari  2020
Saksipernahdatangke  Bank  BNI
Karawangmenanyakandokumen  Asset  AmanahAlloh
King Of The King yang ada di Bank BNI tetapipetugas
Bank BNI hanyamenertawakanSaksi.

Atasketerangan  Saksi-2  tersebut,  Terdakwa  pada
pokoknyamembenarkanseluruhnya.
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Saksi-3:

Nama lengkap :Prapto bin Sucipto.
Pekerjaan : KaryawanSwasta.
Tempat, tanggal lahir :Sragen, 20 Juni 1972.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Kp.  Poris  Gg.  Damai  No.  73  

Rt.04  Rw.03  Kel.  Cipondoh
Makmur  Kec.  Cipondoh  Kota  
Tangerang.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. Saya  tidakkenaldenganTerdakwa,
hanyamengenalTerdakwadariBaliho  yang
bertuliskanselamatdatangMr  Donny Pedro  King  Of  The
King  President UBS  (Union  Bank  Swiss)  dan
tidakadahubungankeluarga,  sedangkandenganSdr.
SyrusManggu  Nata  Alias  Nata  (Saksi-3)  kenal  pada
bulan.

2. BahwabulanSeptember  2019  dirumah  Saksi-3  di
daerahperumahanDasa  Indah  Bojong  Nangka
Tangerangdikenalkan  oleh  temanSaksibernamaSdr.  Nur
namuntidakadahubungankeluarga.

3. BahwasaatSaksiberkenalandengan  Saksi-3,  Saksi-3
menanyakankepadaSaksiapakahadakeluarga  yang
Veteran  atauPejuangtahun  1945  dan
SaksimenyebutkankalauSaksimemilikikakekpejuang,
Saksi-3
menawarkanSaksiuntukmenjadianggotapenerimahibahda
ri  dana  Ampera  yang  jumlahnyatrilyunan  yang
akandibagikandengandihibahkankepada  para  pejuang
pada tahun 1945.

4. BahwaSaksi-3  juga
menyampaikankalauSaksitertarikdengantawarantersebut
makaSaksiharusmendaftarterlebihdahuludenganpersyara
tanmenyerahkanFoto Copy KTP (KartuTandaPenduduk),
nomorrekeningtabungan  dan  Fotoukuran3 X 4 sebanyak
3  lembarberikutuangadministrasisenilai  Rp1.500.000,00
(satujuta lima ratusribu rupiah) untukpembukaanrekening
asset amanah, selanjutnyaSaksipulang.

5. BahwaSaksimerasayakindenganpembicaraan  Saksi-3
adalahkarena  Saksi-3
pernahdiperlihatkankepadaSaksisebuahCekatausuratber
hargadengantulisannyauangsebesar  $  500.000  (lima
ratusribudolaramerika)  dan
sertifikatmengenaicektersebut.
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6. Bahwasekitarkuranglebih  1-2
mingguSaksidatanglagikerumah  Saksi-3
sambilmembawapersyaratan  yang  diminta  Saksi-3,
SaksimendaftarkanSaksi,  istri  dan
anakSaksisertamenyerahkanuangsenilai  Rp4.500.000,00
(empatjuta lima ratusribu rupiah).

7. BahwaSaksi-3
tidakmemberitahuSaksimasukmenjadianggota  IMD
(Indonesia  Mercusuar)  tetapi  Saksi-3
diberikanKartutandaanggota  yang  bertuliskan  KARTU
TANDA  KEPEMERINTAHAN  REPUBLIK  INDONESIA
MERDEKA  yang  adapotoPresidenRlpertama  Sukarno
dan  dibaliknyaadanama,  foto  dan
tandatanganSaksisebagaianggota,  kemudian  Saksi-3
menyuruhSaksimenunggukarena  data-data  Saksiakan
Saksi-3  diserahkan,
namunSaksitidaktahudiserahkankemana  dan
kepadasiapa,  Saksi-3  meminta  agar  Saksimencari
orang/anggota  yang  maubergabunguntukmendapatkan
dana  hibah  dan  saatituSaksimenolak,  Saksi-3
memintaSaksiuntukmenjadiperwakilan  yang
mengurusanggota veteran yang ada di Tangerang yang
akanmasukmenjadianggota.

8. Bahwa  pada  bulanDesember  2019,  Saksi-3
menghubungiSaksi  dan
menyampaikanSaksiditunjuksebagaiperwakilandariTange
ranguntukmenjadipengurusnamunSaksimenolak,
kemudian  Saksi-3  menyuruhSaksimemasangBaliho  di
wilayah  Tangerangdenganjanji  per  Baliho  yang
terpasangakandiberikan  dana  hibahsenilai
Rp1.000.000.000,00  (satumilyar  rupiah)
sehinggaSaksimerasatergiurdenganimbalantersebut  dan
Saksimenyarankan  agar  balihodipasang  di  Terminal
PorisPlawad  Kota  Tangerang,  kemudian  pada
hariSabtutanggal  28 Desember 2019 sekirapukul  10.00
WIB.

9. BahwaSaksi-3  dibantu  oleh  SaksimemasangBaliho  di
depan  terminal  porisPlawat,
tujuandipasangBalihotersebut  agar
masyarakatmengetahuibahwaada  yang  akanmembayar
utang  Negara,  Pembukaan  asset  amanah  Allah  SWT
Allahu  Akbar  Yang  Maha  Agung  pada  tanggal  25
November  2019  s/d  30  Maret  2020
untukmelunasiseluruhhutang-hutang  Negara
menyelesaikan  dan  melaksanakan  dana
amperamenujukesejahteraan  dan
keadianSosialBagiseluruh  Rakyat  Indonesia
dariSabangsampaiMerouke  (KNKRI)
sesuaidengantulisan pada Baliho.

10. Bahwasetelahpemasangan di Terminal PorisPlawad Kota
Tangerangselesai, Saksi-3 menyuruhSaksiuntukmembuat
6  (enam)  Baliholagidengantulisan  yang
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samauntukdipasangkembalisehinggaSaksimembuatlagi 6
balihobiaya  Rp300.000,00  (tigaratusribu  rupiah)  per
Baliho,  jadiSaksimengeluarkan  dana
untukpembuatanBalihosebesar  Rp1.800.000,00
(satujutadelapanratusribu rupiah).

11. BahwaSaksi  dan  Saksi-3
memasangkeenambalihotersebutyaitu  :  tanggal  04
Januari 2020 di jembatanpertigaandanau Situ Cipondoh
Kota  Tangerang,  tanggal  04  Januari  2020  di
pinggirjalanmasuk SMAN 10 Cipondoh Kota Tangerang,
tanggal  05  Januari  2020  di  kolongjembatan  MRT
Tangerang-BandaraSoeta  Jl.  DaanMogot  Kota
Tangerang,  tanggal  05  Januari  2020,  di
lampumerahtanahtinggidekatpatungJenderal  Sudirman
Kota  Tangerang,  tanggal  05  Januari  2020,  di
perempatanSiponCipondoh Kota Tangerang dan tanggal
11  Januari  2020,  di  pagarpinggirjalandekatperumahan
Green Lake Cipondoh Kota Tangerang.

12. Bahwamenurut  Saksi-3  yang
mengurusperijinanpemasanganbalihokepadapemerintah
Kota  Tangerangadalah  Saksi-3,  namunSaksi  juga
pernahmengirimsuratijinkekantorWalikota  Kota
Tangerang  dan  diterima  oleh  staff  umum  yang
tidakdiketahuinamanya.

13. BahwaSaksimemilikitandaterima  yang
Saksiserahkankepada  Saksi-3,
namunsampaidenganbaliho-
balihotersebutterpasangSaksibelummendapatijindariWali
kota Kota TangerangPerihalpemasanganBalihotersebut.

14. Bahwa  di  dalamBaliho  yang  Saksi  dan  Saksi-3
pasang di Tengerangadatulisan"KING OF THE KING YM
SOEKARNO,  MR.  DONY  PEDRO,  Presiden  UBS,
Presiden PBB, PresidenMl", menurutketerangan Saksi-3
artinyaadalah  MR.  DONY  PEDRO
merupakananakdariPresiden  SOEKARNO  dan
merupaanrajanya  raja  bank  dunia  dan  memilki  pin
untukmembuka asset amanah yang ada di Bank SWISS
yang  bernama  UBS  (UNION  BANK  SWISS),
kemudiantertera  juga
dalambalihotersebutPengurusdalamorganisasi  IMD
tersebutantara lain :

a. Mr. DONY PEDRO selaku King of the 
King/President Bank UBS (Union Bank Swiss).

b. JUANDA selakuPimpinanKetuaUmum IMD.
c. SYRUS MANGGU NATA selakupimpinanprovinsi 

Banten.
d. FITRIADI selaku wakil pimpinanprovinsi Banten.
e. PRAPTO selakuperwakilan di Kota Tangerang.

15. Bahwaselamamenjadianggoata  IMD  di  Kota
Tangerangtidakpernahadapertemua  dan
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tidakpernahikutmenghadiripertemuandenganorganisasi
IMD  sertatidakpernahbertemudenganTerdakwa,  Sdr.
Juanda SE SH (Saksi-2) dan Sdr. Fitriadi (Saksi-10).

16.

BahwasepengetahuanSaksitidakadaijinpendirianorganisa
si  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)  dan
Saksitidakmengetahuiletakkantor  IMD  (Indonesia
Mercusuar Dunia).

Atasketerangan  Saksi-3  tersebut,  Terdakwa  pada
pokoknyamembenarkanseluruhnya.

Saksi-4:

Nama lengkap :SyrusManggu Nata alias Nata.
Pekerjaan : Wiraswasta.
Tempat, tanggal lahir :Tapanuli, 7 Juni 1950.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : PerumahanDasana  Indah  Blok  

TD 2/5 Rt.5 Rw. 22 Kel. Bojong
Nangka  Kec.  KelapaDuaKab.  

Tangerang.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa  pada
bulanDesember  2018 di  rumahTerdakwa di  Jl.  Wiranta
No 81 Cicadas Bandung dan tidakadahubungankeluarga.

2. BahwaSaksikenaldenganSdr.  Juanda,  S.E,  S.H.
(Saksi-2)  sejakbulanFebruari  2019  di  rumahTerdakwa,
denganSdr.  Prapto  (Saksi-4)  kenal  pada  bulanOktober
2019 di rumahSaksidiPerumahanDasana Indah Blok TD
2/5  Bojong  Nangka  Kab.
Tangerangdalamhubungantemanbiasatidakadahubungan
keluarga.

3. Bahwa  pada  bulan  Mei  2019  pada
saatSaksiberada  di
rumahTerdakwakemudianTerdakwamengatakankepadaS
aksikalauTerdakwasebagaianak  Bung  Karno  dan
mendapatkan  dana
amanahuntukkesejahteraanmasyarakat  Indonesia
dariSabangsampai Merauke.

4.

BahwaTerdakwamenunjukSaksisecaralisansebagaiketua
IMD (Indonesia Mercusuar Dunia) untukprovinsi Banten
dan  untukmenjadianggota  IMD  yang
harusSaksisampaikankepadaanggotatentangadanya
dana  sosialkesejahteraanbagimasyarakat  Indonesia
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yang
akanmendapatkeuntungandengancaraterlebihdahuluma
sukmenjadianggota IMD.

5. Bahwasyaratanggota IMD harusmemiliki KTP, KK,
pas  foto  4  lembarukuran  2x3  dan
membayaradministrasiperbankanke  bank  BNI  dengan
nominal Rp1.500.000,00 (satujuta lima ratusribu rupiah),
untukmenjadianggotadibagi 2 macamyaitu :

a. Anggotagolongan  yang  tidakmempumembayar
Rp1.500.000,00 (satujuta lima ratusribu rupiah) di
kelompokanbeberapa  orang  darisebesar
Rp50.000,00  (lima  puluhribu  rupiah)
sampaidengan  Rp400.000,00  (empatratusribu
rupiah) kemudiandisatukansehingga total sebesar
Rp1.500.000,00 (satujuta lima ratusribu rupiah).

b. Anggotaperorangan  yang  mampumembayar
Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu  rupiah)
dan
sudahmenyerahkanuangkepadaSaksikemudianSa
ksimenyerahkankartuanggota  dan  KTP  presiden
Soekarno yang sudahdiiegalisir  Mr.  Dony Pedro,
juga  menerimadokumen-dokumen  lain
sepertisuratkonfirmasi  Bank  BNI  No  01/KB-
BNI'46/GNC/X/2017  tangga  15  Agustus  2019
sebagaibuktiuntukmengurusperbankan  yang
dijanjikanakanmendapatkankeuntunganbagiperkel
ompok  dan
peroranganakanmengerimakeuntunganuangsejum
lah  Rp3.000.000.000,00  (tigajuta  rupiah)  yang
dicairkan pada tanggal 30 Maret 2020.

6. Bahwa  pada  bulanOktober  2019
SaksimenunjukSdr.  Prapto (Saksi-4)  sebagaiketua IMD
wilayah Tangerang.

7. BahwaselamaSaksimenjadiketua  IMD  wilayah
Banten
Saksisudahmenyetorkanbiayaadministrasiperbankanuntu
kmengonekkanantarrekening  Bank
kepadaTerdakwakuranglebihsebanyak  130  orang
denganuangsebesar  Rp34.000.000,00
(tigapuluhempatjuta  rupiah)  yang
Saksiserahkansecarabertahapbaiktunaimaupun  transfer
daribulanFebruari,  Juni,  Juli,  Agustus  September  dan
Oktober 2019.

8.

BahwaapabilatunaiSaksiserahkanlangsungkepadaTerdak
wa  di  rumahTerdakwa  di  Jl.  Wiranta  No  81  Cicadas
Bandung,  sedangkansecara  transfer  melaluirekening
Bank  BRI  atasnamaistriTerdakwabernamaSdri  .Rosmini
(Saksi-14).
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9.

BahwamenurutpenjelasanTerdakwafungsikartuanggota
dan  KTP  Bung  Karno  dan  Kartuanggota  IMD
tersebutadalahsebagaialatuntukpengambilan  dana
diperbankanatau di Bank jika dana amanahsudahcair.

10. Bahwa IMD adalahlembagakeuangan dunia yang
bergerakdalambidanguntuksosialkesejahteraanmasyarak
at  Indonesia
tetapiSaksitidakmengetahuidimanakantorpusatnya.

11. BahwaSaksitidakmengetahuisiapa  yang
membentuk  IMD  tetapiSaksimengetahuiketua  IMD
adalah Saksi-2 yang bekerjasebagai PNS di PemdaKab.
Karawang,  IMD  sudahada  di  34  provinsi  di  Indonesia
diantarnyaTerdakwasebagaipresiden bank UBS, Saksi-2
ketuaumum IMD Saksiketua IMD Banten, Fitriadi (Saksi-
10)  wakil  ketua  IMD  Banten  Saksi-4  ketua  IMD
Tengerangkota.

12. Bahwa  yang  membuatSaksipercayabahwa  IMD
akanmampumelunasihutangseluruhmayarakat  Indonesia
dan  mampumensejahterakanbangsa  Indonesia
karenadaripenjelasanTerdakwa  yang
mengatakantelahmenerimadokumenperbankanmaupuns
urat-suratdokumenpendukungdari  Bank  UBS
keseluruhanjumlahnyasekitar 14 lembar.

13. BahwaTerdakwa  juga
memberikankepadaSaksidokumen-dokumen  yang
berkaitandengan IMD yaitu :

a. Konfirmasi  Bank  BNI  denganNomor  01/KB-
BNI'46/GNC/X/2017 tanggal 15 Agustus 2019.

b. Dokumendari Bank BJB.
c. Dokumen ABN AMRO Bank.
d. Dokumen Bank Indonesia dikeluarkan April 2013.
e. Dokumen  Asset  Induk  Dunia  C  .01/505/103  qq

MR DONY PEDRO.
f. Sertifikatkepemiiikanpengelolaanmata uang NTKI.
g. DokumenkolotanuNetral/KoleteralAntoKorupsiPeg

awaiPerbankanKabarkankepadaseluruhputeraputr
ipresiden.

h. Surat  lembagapihatakeadilan  dan
kesejahteraanrakyat  Indonesia  dan  bangsa-
bangsa.

i. Surat  international  court  of  justice,  tanggal  7
Januari 2017.
j. Dokuemn TERMS and CONDITIONS dari
UNION Bank OF SWISS (UBS).
k.  Surat  Certifiakter  Of  Authry  And  Reigh
Holders
I.      Surat dari Union Bank of Switzerland.
m.   Surat  dariPresidenSoekamotanggal  1
Maret 1967.
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n. Daftar  anggota  IMD  wilayah  Banten  dan
sekaranguntukbarangbuktiSaksitersebutsudahdisit
a  oleh  pihakPolres  Metro
Tangerangkotatetapijikadiperlukanmasihada  di
Polres dan bisa di foto copy.

14.

BahwaSaksitidakpernahmengecekkeaslian/legalitaskepa
dainstansiataulembaga  yang  mengeluarkandokumen-
dokumenperbankanataupendukung  yang
diberikanTerdakwakarenaSaksipercayakepadaTerdakwa
yang  mengatakansebagaianak  Bung  Karno  dan
sebagaipresiden UBS.

15. Bahwa  pada  pertengahanbulanDesember  2019
sekirapukul  10.00  WIB  Saksi-2
menghubungiSaksimelalui  Handphone  mengatakan
Saksi-2  mendapatinstruksidariTerdakwa  agar
seluruhketua  di  masing-masingprovinsiatau  wilayah
memasangspandukataubaliho  yang  bertuliskan  :
Selamatdatang di Kota Tangerang KING OF THE KING
YM  SOEKARNO  MT  DONY  PEDRO,  Presiden  UBS,
Presiden  PBB,  PresidenMl,  pembukaan  asset
amanahalloh SWT allohuakbar yang Maha Agung.

16. Bahwa  pada  tanggal  25  November  2019
sampaidengan  30  Maret  2020
untukmelunasiseluruhhutang-hutang  negara
menyelesaikan  danmelaksana-kan  dana  ampere
menujukesejahtaraan  dan  keadilan  social
bagiseluruhrakyatindonesiadarisabangsampaimeraouke
(KNKRI).

17. BahwaSaksibertanya
"kapanTerdakwamelaksanakanpembayaranisispanduk"
kemudianSaksi-2  menjawab  "kitatunggusampaitanggal
30  Maret  2020
karenaTerdakwamenunggupertemuandenganpresidenRl
Ir. Joko Widodo".

18. BahwaSaksi-2  juga
mengatakansudahmengirimkansuratsebanyak  3  kali
daribulanFebruari  2019  sampaidenganbulanJanuari
2020
kepadapresidenRlkarenamenyangkutpembayaranhutang
-hutang  Negara  Republik  Indonesia
sehinggaharusbersamadenganpresidenRllaluSaksiberta
nyakepada  Saksi-2  "siapa  yang  mengirimkansurat"
Saksi-2  menjawab
"melaluisekretarispribadipresidenRlatasnamaSdri.Oppy"
sehinggaSaksimerasapercaya.

19. BahwakemudianSaksimemesanSpandukkepada
Saksi-10  sebanyak  5  lembarseharga  Rp2.000.000,00
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(duajuta rupiah) denganukuranpanjang3 meter dan lebar
2 meter.

20. Bahwapada hariSabtutanggal 28 Desember 2019
sekirapukul 10.00 WIB Saksimemasangspanduktersebut
di  Jl.  Banteng  Betawi  depan  terminal  PorisPlawatKec.
Cipondoh  Kota  Tangerang,  Saksi  rasa
masyarakatsetempatatau  orang  yang  melintas  di
jalantersebutmengetahuiadanyaisidarispanduktersebutak
anberkataalhamdulilahsecepatnyauangtersebutkeluar
dan tidakmerasaresah.

21. Bahwa King of the King adalah raja di atas raja
yang  mempunyaiuangyaituTerdakwa  yang  mendapat-
kanpelimpahandari  yang  mulia  Soekarno
mantanpresiden  Indonesia  berupa  dana  asset  yang
tersimpan  di  Bank  Swiss  dan
suratpelimpahansaatinidipegang oleh Terdakwa.

22. Bahwa pada hariKamistanggal  30 Januari  2020
sekirapukul 09.00 WIB SaksidijemputpihakPolres Metro
Tangeranguntukdiamankankarenamenyiarkanberitaboho
ngataupemberitahuanbohong .

Atasketerangan  Saksi-4  tersebut,  Terdakwa  pada
pokoknyamembenarkanseluruhnya.

Saksi-5:

Nama lengkap :Sistrianova.M.Psi,Psikologi.
Jabatan : PenguruspusatAsosiasi

PsikologiForensik Indonesia.
Kesatuan : APSIFOR.
Tempat, tanggal lahir : Ujung Batu, 3 November 1972.
Jenis kelamin : Perempuan.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Praktek  di  RS  Melinda  

2 Jl. Dr. Cipto No.1 Bandung.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa  pada  tanggal  1
Agustus  2020  sekirapukul  10.00  WIB
saatSaksimelakukanpemeriksaanpsikologiterhadapTerda
kwa dan tidakadahubungankeluarga.

2. BahwaSaksisebagaiketuatimPsikologpemeriksadariAsosi
asiPsikologiForensik  (APSIFOR)  Indonesia  yang
beranggotakanSdri.  NurafniM.Psi,  psikolog  dan  Sdri.
NidyaUtamiM.Psi, Psikolog.

3. BahwaSaksipernahmelakukanpemeriksaankejiwaanterha
dapTerdakwa pada tanggal  1 Agustus 2020,  3 Agustus
2020 dan tanggal 3 September 2020 di Pomdamlll/Slw.
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4. BahwapemeriksaankejiwaanterhadapTerdakwameliputipe
meriksaanaspek-aspekpsikologi  (kognitif,  efetif,  motivasi
dan  perilaku)
sertalatarbelakangkehidupanpribadiTerdakwasesuaitujua
npemeriksaan yang diminta.

5. Bahwa  pada
saatSaksimelakukanpemeriksaankejiwaanterhadapTerda
kwamenggunakanmetodewawancarapsikologiinvertigasi,
observasi  dan  tespsikologi  yang  dilakukansejakpukui
10.00 WIB sampaidengan 16.30 WIB yaitukuranglebih 6
jam 30 menit.

6. Bahwapada
saatpemeriksaankejiwaanterhadapTerdakwadidapatkana
danyagejalapsikologis  yang  mengarahkepadagangguan
delusional.

7. Bahwagangguan  delusional
adalahkeyakinanterusmenerus  yang
bertentangandengankenyataan,
dimanaTerdakwatidakmampumembedakanrealita dan
Fantasinya.

8.

Bahwapenyebabgangguankejiwaantersebutdapatdisebab
kan  oleh  beberapafaktoryaitufaktorbiologis,
neurologiskognisi,  lingkungan  (stress)  dan  virus
(imunopatologi).

9. Bahwahasildaripemeriksaan  pada
Terdakwadiperolehgejala/symptom  yang
menunjukkaadanyagangguanjiwa,  dan
diperolehkesimpulan :

a. Terdakwamengalamiganggguandelusi.
b. Terdakwakurangmemilikikompetensipsikologisuntu

kdimintaiketerangandalam proses peradilan.
c. Pada  saatmerencanakan  dan

melakukantindakpidana  yang
disangkakanTerdakwadipengaruhi  oleh
kondisigangguandelusi  yang
tidakmampumembedakankenyataandenganfantasi
sehinggadengankondisitersebutTerdakwakurangm
emilikikopetensiuntukmempertimbangkandengana
kalsehatterkaittindakpidana yang disangkakannya.

d. Dijumpaiadanyaresikoperilakukeberbahayaandala
mbentuk :

1) Perilakuagresivitas
2) Pengulanganperilakupenipuan  dan

ataumelanjutkanapa yang sudahdilakukan.

10. Bahwadengangejala  yang
ditunjukkandarihasilpemeriksaankejiwaanterhadapTerdak

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 44



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal 45dari140hal, PutusanNomor 30-K/PM.II-09/AD/I/2021

wa,  Saksimenyarankan  agar
Terdakwamendapatperawatankejiwaan  yang
tepatbaiksecaramedis/farmakologisdaripsikiatermaupunm
elaluipsikoterapi  oleh
psikologklinisuntukmengatasigangguankejiwaansekaligus
meminimalkanresikokeberbahayaan.

Atasketerangan  Saksi-5  tersebut,  Terdakwa  pada
pokoknyamembenarkanseluruhnya.

Menimbang  : BahwaBahwa  para  SaksiatasnamaDwiSusanti,
Muhammad  Wafiq,  Drs.  Bambang  Gunawan,  Amin
GatotCahyono,  Suko,  Fitriadi,  Adi  Wijaya,  Agastya
NugrahaPratama,  Rosmini,  dan  dr.
LollytaChristianty.S.SpKj.MMRStelahdipanggil  oleh
OditurMilitersecarasah  dan  patutsesuaiketentuanPasal
139  Undang-Undang  Nomor 31  Tahun  1997
tentangPeradilanMiliter,  namuntetaptidakdapathadirdan
OditurMilitiermenyatakantidaksangguplagiuntukmenghadi
rkan  para  Saksi,  oleh
karenanyaOditurMilitermemohonketerangan para  Saksi
yang  tidakhadiruntukdibacakan,  karena  para
SaksitelahmemberikanketerangannyadalamBerita  Acara
PemeriksaanPenyidik  POM  yang  diberikan  di
bawahsumpah.

Menimbang  : BahwamendasariketentuanPasal  155 Ayat  (1) dan Ayat
(2) Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 31 Tahun
1997
tentangPeradilanMilitersertadenganpersetujuanTerdakwa
, makaketerangan para SaksiatasnamanamaDwiSusanti,
Muhammad  Wafiq,  Drs.  Bambang  Gunawan,
AminGatotCahyono,  Suko,  Fitriadi,  Adi  Wijaya,  Agastya
NugrahaPratama,  Rosmini,  dan  dr.
LollytaChristianty.S.SpKj.MMRSdibacakan  oleh
OditurMiliterdariBerita  Acara  Pemeriksaan  yang  dibuat
oleh Penyidikyang pada pokoknyasebagaiberikut:

Saksi-6:

Nama lengkap :DwiSusanti.
Pekerjaan : Mengurusrumahtangga.
Tempat, tanggal lahir :Nganjuk, 7 November 1975.
Jenis kelamin : Perempuan.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Dusun Genukwatu Rt.01 Rw.03  

Ds.  SumberKepuhKec.  
TanjunganomKab.  Nganjuk
Jawa Timur.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa  pada  tanggal  29
November tahun 2019 di rumahTerdakwa di Jin. Wiranta
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No. 81 Cicadas Bandung, tidakadahubungankeluarga.

2. Bahwa  29  November  tahun  2019
SaksidatangkerumahTerdakwa  di  Jin.  Wiranta  No.  81
Cicadas  Bandung  dan  Saya
melihatFotoTerdakwamengenakanseragamMiliter,
kemudian pada tanggal 30 November 2019 di Mesjid Al-
Falah  dekatrumahTerdakwatiba-tibaadaanggota  TNI-AD
yang
tidaksayaketahuinamanyadatangmenghampiriSaksikaren
akebetulansaatitubanyakpeserta  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia)  yang  menginapdiemperanMesjid  Al-
Falah  laluanggota  TNI-AD
tersebutberbicaradenganpeserta  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia)  a.n.  Sdr.  SuhaemidaridaerahTulung
Agung  kemudianSdr.
SuhaemimemperlihatkanFotoTerdakwakepadaanggota
TNI-AD  tersebutlaluanggota  TNI-AD
tersebutmengatakankalauTerdakwaPrajurit  yang
masihaktif yang berdinas pada kesatuanPussenif.

3. Bahwasekitarpertengahanbulan  November  2019
sebelumSaksimenemuiTerdakwa,
Saksipernahmengeluarkanuangsejumlah  Rp100.000.00
(Seratusribu  rupiah)
untukbiayapendaftaransebagaikeanggotaan  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia),
uangtersebutSaksiserahkansecaratunaikepada  Saksi-9
di  rumah  Saksi-9  dan
melengkapipersyaratanadministrasiberupafoto  Copy,
KTP,  KartuKeluarga,  Rekening  Bank  BRI
atasnamaSaksi,  persyaratantersebutdikumpulkankepada
Saksi-9  kemudianuangdikirimkanmelalui  transfer  bank
kerekening an. SdriRosmini (IstriTerdakwa).

4. BahwaSaksitermasukdalamanggota  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia),  sejaksekitarawalbulan  November
2019  Sdr.  Drs.  Bambang  Gunawan  dan  Sdr.
SardikimemasukkanSaksikedalamGrup  WhatsApp
(dengannamaGrup  A3  Jatim  Satu  Bank  UBS)  Jawa
Timur  sebagaianggotabiasa,  dan  pada  tanggal  28
Nopember  2019  Sdr.  Drs.  Bambang  Gunawan  dan
SardikiSelaku Admin Grup WhatsApp IMD wilayah Jawa
Timur  melaluiteleponmemintaSaksibersama  6  (enam)
orang anggota IMD lainnyayaituSdr.  Bambang Nayoko,
Sdr. Suko (Saksi-9), Sdr. Zaenal Arifin, Sdr. Suhartana,
Sdri.  Sri  Anta Tiani (IstriSdr.  Suhartana) dan Sdr. Amin
GatotCahyono (SuamiSaksi) datangkerumahTerdakwa di
Jin.  Wiranta  No.  81,  Cicadas  Kota  Bandung
untukmenyaksikanpembukaan Asset  denganiming-iming
yang  datangakanmendapatkanuangsebesar  Rp.
5.000.000,-(lima  juta  rupiah),
selainitukarenaadanyaiming-iminguang  yang  dijanjikan
oleh TerdakwamelaluiGrup WhatsApp dengannama Grub
WAHYU A3 JATIM 1 BANK UBS dan saatitu juga Sdr.
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Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Drs.  Bambang
Gunawanmengirimkanfotouanggepokanuang  yang
katanyauangtersebutmilikTerdakwa  dan
akandibagikankepada  yang
maudatangmenemuiTerdakwamakadenganalasanterseb
ut  Saya  bersama  ke-6  rekansaudariberangkatke
Bandung menemuiTerdakwa.

5. Bahwa pada tanggal 29 November 2019 Saksibersama 6
orang  denganmenggunakan  Bus
berangkatkerumahTerdakwa  di  Jl.  Wiranta  Cicadas
Bandung  dan  bertemuTerdakwa,  Sdr.  Drs.  Bambang
Gunawan  dan  Sdr.  Muhammad  Wafiq,  S.T.
(selakukordinator  IMD  Jatim),
saatituTerdakwalangsungmenanyakankepadaSaksi  dan
6 orang lainnyatentanguangsebesar  Rp1.500.000.00,00
(satujuta  lima  ratusribu  rupiah)  apakahsudahdibawa  ?
dan  Saksimenjawab  "sudah  Romo"
uangtersebutuntukpersyaratankeanggotaan  IMD,
jikasudah  agar  dikoordinasikandenganSdri.
SiwiselakuKoordinator  IMD  Wilayah  Indonesia  Bagian
Timur,
setelahituTerdakwamenyampaikanakanmembuatsayemb
arabagisiapa  yang  beranimembayar  Rp500.000,00,00
(lima  ratusribu  rupiah)  diluardariuangadministrasi  yang
jumlahnya  Rp1.500.000.00,00  (satujuta  lima  ratusribu
rupiah)  akandijanjikan  bonus,  karenatidakada  yang
sanggupsehinggaturunmenjadi  Rp300.000,00
(tigaratusribu  rupiah)  saatituSaksi,  Sdr.  Zainal  Arifin,
Saksi-9  dan  Sdr.  Bambang  Nayokomembayaruang
Rp300.000,00 (tigaratusribu rupiah) setelahuangditerima
oleh Terdakwalaludiberikanduplikatdokumen Union Bank
Of Switzerland A G. Certificate Of Authority And Rights
Holders dan ABN-AMRO BANK US.$ 2.000.000.000,00

6. BahwaTerdakwamengatakanapabila  Asset
Amanah  Allah
sudahterbukamakaSaksiakandiangkatmenjadiBupatinya
Perempuan  Nganjuk  yang  akandiberifasilitasrumah,
pesawat,  mobil  dan  motor,  Sdr.  Zainal  Arifin
dijanjikanmenjadiBupatiNganjukdenganfasilitasrumah,
pesawat,  mobil,  dan  motor,  Saksi-9
dijanjikanmenjadiCamatTanjungAnomdenganfasilitasrum
ah,  mobil  dan  motor,  sedangkanSdr.  Bambang
NayokodijanjikanmenjadiCamatKertosonodenganfasilitas
rumah, mobil  dan motor, selainituadadua orang lainnya
yang  membayar  Rp100.000,00  (seratusribu  rupiah)
yaituSdr.  Amin  GatotCahyono  (Saksi-8)  dan  Sdr.
Suhartana  yang  mana keduanyadijanjikanmenjadiLurah
dan  juga  diberikanduplikatdokumen  UNION  BANK  OF
SWITZERLAND  A G.  CERTIFICATE  OF  AUTHORITY
AND RIGHTS HOLDERS dan ABN-AMRO BANK US.$
2.000.000.000,00  ,  jadi  nominal  uang  yang
Saksisetorkanbersamadengan  ke-6  (enam)
rekanSaksidariKab.  Nganjuksejumlah  Rp1.400.000,00
(satujutaempatratusribu  rupiah)
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uangtersebutdiserahkansecaratunaikepadaTerdakwa
,selainituSaksibersama  ke-6  (enam)  orang  yang
membayarsecaratunaitersebut  juga
mendapatkanKartuIdentitas  IMD  sebanyak  2  (dua)
lembarKartuyaitu  1  (lembar)  kartukeangotaan  IMD
warnaBiruHijau  dan  1  (lembar)  kartubergambar
Soekarno  kartutersebutdiberikanTerdakwamelaluiSdr.
Muhammad  Wafiq,  ST.  (Saksi-6),
kemudianuangkertaspecahan  5.000  (lima  ribu  Won
Korea  Selatan),  yang  mana  sesuaijanjiTerdakwajika
Asset  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)
sudahterbukaakanditukardenganuangsenilai
Rp3.000.000.000,00,00  (Tigamiliar  rupiah)
waktupembukaanuang  Asset  tersebutyaitu  pada
bulanJanuari  2020,
namunkemudianadaperubahanwaktumenjaditanggal  30
Maret 2020

7. BahwasetelahSaksipulangdarirumahTerdakwa,
Saksi-6  menyuruhSaksisegeramenyelesaikanrekening
yang semulamembayar  Rp100.000 (seratusribu  rupiah)
supayasegeramelunasimenjadi Rp1.500.000,00 (satujuta
lima  ratusribu  rupiah),  karena  pada
saatSaksikerumahTerdakwaSaksisudahmenyerahkanuan
gsecaratunaisebanyak  Rp300.000,00  (tigaratusribu
rupiah) kemudian pada tanggal 13 Desember 2019 Saya
mentransferkekuranganuangsebanyak  Rp1.100.000,00
(Satu  jutaseratusribu  rupiah)
melaluirekeningSaksikenomorrekening  Bank  BRI  norek
075101017050534 a.n. Sdri. Rosmini (istriTerdakwa).

8. Bahwa  pada  tanggal  04  Desember  2019
SaksidimasukkanGrup WhatsApp dengannama grub A3
Nganjuk  1  (BANK  UBS)  yang  dibuat  oleh  Sdr.  Suko,
khususuntukanggota IMD Nganjuk dan pada tanggal 30
Desember 2019 lewatGrup WhatsApp A3 JATIM SATU
(BANK UBS) Saksi-2 menginstruksikansupayamencetak
banner  IMD  di  masing-masingKabupaten  dan
memasangnya  di  tempat  yang  strategisdenganiming-
imingimbalan  Rp1.000.000.000,00  (Satu  Miliar  rupiah)
setiap  banner  yang dipasang,  kemudianSaksimencetak
Banner IMD dan tanggal 31 Desember 2019 membuat
video  pembentangan  Banner  IMD  di  pasar
burungWarujayengNganjukdilanjutkanmembuat  video
pembentangan Banner di komplekBendunganBadug.

9. Bahwatulisan  pada
balihotersebutadalahBismillahirohmanirohim,  Allahu
Akbar  Allahu  Akbar  Allahu  Akbar,
SelamatdatangPresedin  King  Of  The  King  Preseden
Bank  UBS-Preseden  PBB  Mr.  Dony  Pedro  Kab.
NganjukJawa  Timur  Pembukaan  Asset  Amanah  Allah
SWT yang agungtanggal 1 Januarisampai 30 Maret 2020
untukkesejahteraanseluruhrakyat  Indonesia
dariSabangsampai  Merauke  Mr.Dony  Pedro
melunasihutang  Indonesia
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Keadilansosialbagiseluruhrakyat  Indonesia.  Salam
rahayurahayurahayu.

10. Bahwa  yang
membuatkonseptulisandalamBalihoSaksimencontohgam
barBaliho yang dikirim oleh Saksi-2  keGrup WhatsApp
(dengannamaGrup A3 JATIM SATU BANK UBS)  Jawa
Timur  FotoBaliho/Banner  tersebutdari  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia)  yang  ada  di  wilayah  NTT  (Nusa
Tenggara  Timur),
kemudianSaksimemintakepadatukangpembuat  Banner
untukmengedittulisan  yang  tadinya  NTT
diubahmenjadiNganjukJawa  Timur  kemudianfoto-
fotodigantidenganstruktural  IMD  Jawa  Timur
saatituSaksimembuatsebanyak 3 (tiga) Banner/Baliho di
percetakanMugen Digital Printing Jin. Kartini Selatan No.
8  WarujayengKab.  Nganjukdenganbiayasejumlah
Rp303.000,00  (tigaratustigaribu  rupiah)  untuk  3  (bua)
buahBaliho,  uangpembuatan  Banner
/Balihodariurunanteman IMD yang ada di  wilayah Kab.
Nganjuk dan Kab. Ngawi (tetapitidaksemuaanggota IMD
yang mengeluarkan dana untukpembuatanBaner).

11. Bahwatujuanpembuatan  dan
pemasanganBalihoyaitumenyampaikankepadamasyarak
attentangadanya  program  IMD  (Indonesia  Mercusuar
Dunia) yang dibuat oleh Terdakwa.

12. BahwaSaksimembentangkanBaliholalu  di
videokanlaludigulungkembali,  Banner
tersebuttidakdipasangsecarapermanenkarenatakutkaren
aSaksitidakpernahmemintaijindarilembaga/instansi  yang
berwenanguntukpemasanganBalihotersebut,
kemudianhanya  1  (satu)  Banner  yang
dibentanglaludigulungkembalisetelah  di  Videokan,  1
(satu)  Banner  Saksisimpan  di  rumah
(sekarangsudahdisita oleh penyidikPolresNganjuk) dan 1
(satu)  lagiSaksiserahkankepadaSdr.
Suharmamikanggota  IMD  wilayah  Kab.  Ngawinamun
Saya  tidakmengetahuiapakah  Banner
tersebutsempatdipasangatautidak oleh Suharmamik.

13. Bahwatanggal  26  Januari  2020  Sdr.  Miftahul
Anwar  memasukkanSaksike  Grub  WhatsApp
dengannama  Grub  WAHYU  A3  JATIM  1  BANK  UBS
kemudian  pada  tanggal  28  Januari  2019
atasperintahTerdakwasupayakeluardarisemua Grub IMD
(Indonesia Mercusuar Dunia) yang telahdibuat dan Grup
agar dihapusataudibubarkan .

14. BahwaselamaSaksiikutdalamkeanggotaan di  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)
tidakpernahmerekrut/membujuk  orang  lain
untukbergabung  di  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia),
Saksitidakmengetahuijumlahanggota  IMD  di  wilayah
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Jawatimurtetapi  yang  Saya  tahudari  Saksi-3  untuk
wilayah Kab.  Nganjuksebanyak 40 (empatpuluh)  orang
dan dariKab. Ngawisebanyak 8 (delapan) orang.

15. BahwadenganSaksiikutdalamkeanggotaan di IMD
Terdakwamenjanjikanapabilamenyetorkanuangsenilai
Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu  rupiah)
akanmendapatkan  dana  sekitar  Rp3.000.000.000,00
(tigamilyar  rupiah)
namunkenyataannyaselamainiSaksibelumpernahmendap
atkanimbalan  yang  dijanjikan,
bahkanSaksimengalamikerugiansejumlah
Rp1.500.000,00 (satujuta lima ratusribu rupiah).

16. Bahwaadaanggota  IMD  dariKab.  Ngawi  yang
pernahmentransferuangkepadaSaksimelaluirekening
Bank  BRI  nomorrekeningmiliksuamiSaksibernamaSdr.
Amin  Cahyono  (Saksi-8)  nomorrekeninglupasebanyak
Rp5.400.000,00  (lima  jutaempatratusribu  rupiah)
uangtersebutdaribeberapa  orang  diantaranyaSdr.
Ladiminsejumlah Rp1.200.000,00 (Satu jutaduaratusribu
rupiah),  Sdri.  Harini  Rp1.400.000,00  (Satu
jutaempatratusribu rupiah), Sdri. Poniem Rp1.400.000,00
(Satu  jutaempatratusribu  rupiah),  Sdr.  Suharmami
Rp1.400.000,00  (Satu  jutaempatratusribu  rupiah)
kemudian  yang  Rp200.000,00  (duaratusribu)  yang
ditransfersecarakolektif oleh Sdr. Suharmami, kemudian
pada  tanggal  18  Desember  2019  uangtersebutjumlah
Rp5.400.000  (lima  jutaempatratusribu  rupiah)
Saksiteransferkenomorrekening  Bank  BRI  norek
075101017050534  istriTerdakwaa.n.  Sdri.  Rosmini
(Saksi-14).

Atasketerangan  Saksi-6  yang  dibacakan  oleh
OditurMiliterTerdakwamembenarkansebagian  dan
membantahsebagian.  Adapun  yang
dibantahsebagaiberikut :

1. Untuk  wilayah
JatimtidakadahubungandenganTerdakwa.
2. Yang  bertanggungjawabdiwilayahJatimadalah
Saksi-7 karenasebagaiketuaumum wilayah Jatim.
3. Semua admin keuanganlewat Saksi-7.
4. UntukpemasanganBalihoatasperintah Saksi-2.

AtassangkalanTerdakwatersebuttidakdapatdikonfirmasika
renaSaksitidakhadir.

Saksi-7:

Nama lengkap : Muhammad Wafiq.
Pekerjaan : Guru Prakarya di SMP Avisena.
Tempat, tanggal lahir :Sidoarjo, 8 Desember 1972.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
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A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Dusun Kauman Rt.02 Rw.01 Ds. 

KedungCangkringKec.  Jabon
Kab. Sidoarjo.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa  alias  Romo  pada
bulan  Mei  2019  saatpertamaTerdakwameneleponSaksi,
SaksitidakmengetahuidarimanaTerdakwamengetahuinom
orteleponSaksi.

2. Bahwa  pada  bulan  Mei  2019
saatpertamasekaliTerdakwameneleponSaksi,
TerdakwalangsungmengangkatSaksimenjadiKoordinator
IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)
lembagatinggikeuangan  dunia  yang  diberitugas  oleh
Bank UBS (Union Bank Swiss) untukmenyalurkan dana
ke  Bank  pelaksana  (Bank  Indonesia  dan  Bank-Bank
pemerintah  di  Indonesia)
untukkesejahteraanseluruhrakyat  Indonesia
dariSabangsampai  Merauke
untukpropinsiJawatimurdimanasebelumnyatelahadaSdr.
Wahyu  SlametsebagaiketuaJawatimur  yang
alamatnyatidakSaksiketahuitetapingontrak  di  dekat
terminal  Joyoboyo  Surabaya
tetapisekarangtelahmenghilang yang aslinyamengatakan
orang Malang.

3. BahwaSaksimengetahuiTerdakwaadalahseoranganggota
TNI  aktif,
setelahTerdakwahariberikutnyaTerdakwameneleponSaksi
dan  memberikanWabsetnyaTerdakwauntuk  di
bukasehinggaSaksimengetahuiTerdakwaanggota TNI.

4. Bahwa  pada  bulanJuli  2019  ketikaada  acara
StudytourdarisekolahtempatSaksimengajarke  Bandung,
malamharinyaSaksimampirkerumahTerdakwa  di  Jl.
Wiranta No 81 Cicadas Bandung untuksilahturahim dan
setelahSaksibertemudenganTerdakwa,
SaksimendapatpenjelasandariTerdakwamengenaimisi-
misi  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)
yaitumensejahtrakanrakyat  Indonesia dariSabangsampai
Merauke  sambilTerdakwamenunjukandokumen-dokumen
IMD dan Dokumensebagaipemilik King of The King yang
memilikiuang  di  Bank  Swiss  USD
32.000.000.000.000.000.000,- MEGA LAKSE milik Bung
Karnosuratwasiat/suratpelimpahanyaatasnama Mr.  Dony
Pedro yang akancair pada tangal 30 Maret 2020.

5. Bahwa  pada  tanggal  29  Nopember  2019
TerdakwamengundangSaksiuntuk  acara  pembukaan
asset  IMD  Jl.  Wiranta  No  81  Cicadas  Bandung  yang
dihadirisebahagianperwakilanpropinsi  se  Indonesia  di
Jalan  Wiranta  Bandung  yang  kemudianada  yang
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menginap  di  masjid  depanrumahTerdakwa,  ada  yang
menyewarumah di sampingrumahTerdakwa dan ada juga
yang  menginap  di  mess  tentaradekatPussenif,  pada
pertemuantersebutTerdakwamengatakankepada  yang
hadir  pada  acara  tersebutmempunyaiDokumen-
Dokumenkeuangan di Bank Swiss yang diberitugas oleh
Bank UBS untukmenyalurkan Dana Asset Amanah Allah
(A3) kerakyat Indonesia dariSabangsampai Merauke.

6. BahwaSaksiberangkatke  Bandung  yang  kedua  kali
sendirianditelepon oleh Sdr.  Wahyu dan Sdr.  Bambang
Gunawan (Saksi-7)  yang memberitahukankalau Saksi-7
dan Sdr. Wahyu telah di Bandung dalamrangkapencairan
dana  IMD  tersebut  dan  supayasegeramenyusulke
Bandung  sehinggasetelah  di  Bandung
sayahanyamemantau di group A3 yang meneleponSdra.
Suko  (Saksi-  9)  dan  kawan-kawanadalahSdra.  Wahyu
karena di group Mendsos A3 Jatimkarenadiinformasikan
oleh  ketuaumum  Saksi-2  melalui  WA
akandiberikanuangmakanRp  500.000,00  (lima  ratusribu
rupiah)  per  hari  dan  dana  hibahsejumlah
Rp1.000.000.000,00 (satumilyar rupiah).

7. Bahwabanyakhal  yang
disampaikanTerdakwakepadaSaksimaupun  orang  yang
datangkerumahTerdakwatetapi  yang
Saksiambilhanyatigahalyaitu :

a. IMD  adalah  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)  yang
suatusaatnanti  Indonesia  akanmenjadi  negara
yang majusejahtera.

b. Adanya  Asset  Amanah  Allah(A3)
bahwaadahartatitipanTuhanmilikseluruhrakyat
Indonesia  yang  harus  di
pergunakanuntukkesejahteraanrakyat Indonesia.

c. Tentang  UBS  (Union  Bank  Swiszerland/  Bank
Swiss)  denganpenjelaskanbanyakhartakekayaaan
Indonesia yang di simpan di Bank Swiss.

dariketigapenjelasanTerdakwasetiap orang pada tanggal
30  Maret  2020,  akandapatuangsejumlah
Rp1.000.000.000,00 ( satumilyar)

8. BahwaStrukturkeanggotaan  IMD
(IndonesiaMercusuar  Dunia)  yang
pimpinanTerdakwaadalah :

a. Terdakwaselakupimpinan IMD sertaPemilikdari
Asset AmanahAlloh (A3 ) yang disebut King of the
King
b.  Sdr.  JuandaSE,SH,  selakuketuaUmum  IMD
seluruh Indonesia.
c. Sdr. Yusmanketua IMD Indonesia Wilayah barat
(padang)  denganmembawahi  17
Propinsibagianbarat Indonesia.
d. Sdri. SiwiatauTiwiketua IMD Indonesia wilayah
Timur  (Irian)  denganmembawahi  17
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Propinsibagiantimur Indonesia.
e.  Sdr.WahyuSlametketua  A1  (ketuabukti  valid)
Jawatimurpimpinan IMD Jawatimursebelumsaya.
f. Muhamad Wafiq.ST Kordinator IMD Jawatimur.
g. Sdri. DwiSusantikordinator IMD Kab. Nganjuk.
h. Sdr. Bambang Gunawan admin Group WA IMD
Jatimnamuntanggal 26 Januari 2020 diganti oleh
Sdra Wahyu SlametmenjadiSdraMiftakul Anwar.

9. BahwaTerdakwamenjanjikankepadaSaksimaupunkepada
anggota  IMD  yang
datangkerumahTerdakwaawalnyaakandiberikanuangseju
mlah  Rp1.000.000.000,00  (satumilyar  rupiah),
kemudianakandiberikanuanglagisejumlah
Rp3.000.000.000,00  (tigamilyar  rupiah),
kemudianTerdakwa  juga
mengatakanjikasudahcairsetiappengurustingkatpropinsi
dan  Kabupatenakandiberimobil,  rumah  dan  sepeda
motor.

10. Bahwaprosesi  yang  dilakukan  di
dalamrumahTerdakwaketikaadatamu  yang  datang  di
suruhmenciumbeberapakerisdiantaranyakeris  Bung
Karno,  keris  Nabi  Muhammad,  Nabi  Adam  dan  Nabi
Sulaiman dan mengatakansebagaikolektrorbendapusaka
dan anak bung karnomaubagi-bagiuang.

11. BahwaSaksitidakmengetahuisiapa  yang
merekrutketuaProvinsi,  Kabupaten  dan
kecamatantetapiuntukJawatimurtidakada
(belumterbentuk) karena di Jawa Timur banyak program
lain  yang  sama  yang  bermasalahtetapibedadengan  di
wilayah  lain  seperti  di  Irian  (Papua)
pengurusnyasudahterbentuk  dan
anggotanyasudahbanyakSaksimengetahuidariSdri.
Siwiketuapropinsi  Papua  karena  kami
seringkomunikasilewattelepon.

12. BahwaSaksipernahmengirimkansejumlahuanguntukbiaya
Admin  pembuatanrekening  IMD
kepadaTerdakwasejumlah  @  Rp1.500.000,00  (satujuta
lima  ratus)  untuk  lima
rekeningdenganjumlahuangsejumlah  Rp7.500.000,00
( tujuhjuta lima ratusribu rupiah) melaluiRekening Bank
BRI  atasnamaistriTerdakwabernamaSdri.
Rosminisebagai  admin  namunnomorrekeningSaksilupa
dan  buktitransfernyahilangkarenalupamenyimpannya,
besarnyauang  yang  telahdisetorkansemua  orang  yang
akanmasukmenjadianggota  IMD  (Indonesia  mercusuar
Dunia)  kepadaTerdakwabervariasiantara  Rp50.000,00
(lima  puluhribu)  s.d  Rp100.000,00  (seratusribu  rupiah)
dan  sejumlah  Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu
rupiah)  dan untukJawa Timur  ada 43 (tigapuluhempat)
orang  yang  membayarsejumlah  Rp1.500.000,00
(satujuta  lima  ratusribu  rupiah)

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 53



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal 54dari140hal, PutusanNomor 30-K/PM.II-09/AD/I/2021

tetapiuntuknamanyaSaksitidaktahu.

13. BahwaalasanTerdakwakenapaharusmembukarekening
yang  berisiuangtersebut  dan  harusdikirimkanmelalui
Saksi-13  karenauangtersebutakan  di
salurkankepadaanakyatim.

14. BahwasepengetahuanSaksitidakadaanggota  TNI  yang
masukmenjadianggota  IMD  (Indonesia  Mercusuar
Dunia)  kemudianuntukpertemuan  yang
keduaSaksidiberikantigalembaruangpecahan  5000
matauang Won Korea dan ID card IMD. 

15. Bahwasetiap  orang  yang
bertemudenganTerdakwatidaksamatetapiSaksidiberikan
13 (tigabelas)  Sertifikat / Dokumendiantaranya :

a. Satu lembar KTP Bung Karno.
b. KartuEdikatidentitasmenjadianggota IMD
c. DualembarDokumentbertuliskan  “KONFIRMASI

BANK" dari BNI.
d. DualembarDokumentbertuliskan  SURAT

PELIMPAHAN NASIONAL dan Internasional
e. Satu  lembarDokumentbertuliskan  PENGUASA

ALAM JAGAT RAYA
f. Satu  lembardokumentbertuliskan SAFE KEEPING

RECEIPT.
g. Satu  lembardokumentbertuliskan  KUASA  DAN

HAK PEMEGANG SERTIFIKAT
h. Satu  lembardokumentbertuliskan  LANDREFORM

OF CERTIFICATEINTERNASIONAL.
i. Satu lembardokumen Collateral  Invest Deposit
MrDony Pedro sebagaiPresiden UNION BANK of
SWITZELERLAND.
j.Satulembar SOVEREING WEALTH FUND ASIA-
AFRICA  (AA)  BANK  INDONESIA  US$
60.000.000.000.00. ( SIXTY BILLION UNITED).

16. BahwaSaksitidakadamerekrut  para  ketuaKabupaten,
Kecamatanmaupunanggota IMD karenaadaSdra. Wahyu
Slamettetapisetelahanggotamengirimuangkepada Saksi-
13
kemudianbuktitansfernyadifotokanmelaluiWabarusetelahi
tubaru di catat oleh Saksi-7 menjadianggota IMD.

17. Bahwakegiatan yang Saksilakukanselakukordinator IMD
Jawatimuradalahmenjelaskansajatentang  Program
tersebutitupunSaksimelakukansesuaikemampuanSaksi,
Saksitidakpernahmerekrut  orang  dan
tidakpernahmensosialisasikankepada orang lain tentang
Program  tersebut,  namunbilaada  orang  yang
bertanyamelaluitelpon  (tidakada  orang  yang
bertemudarat/  face to face tentang IMD atasrekomdari
Saksi-2
selakuketuaumumTerdakwabarumenjelaskankepada
orang tersebut.
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18. BahwaSaksitidakmengetahuiberapajumlahseluruhnyaan
ggota  IMD  namun  yang
Saksiketahuiadabeberapaanggota  yang
berasaldariNganjuk  yang
pernahmemintapenjelasandariSaksimengenai  IMD
diantaranyaSdr.  Sri  Widatikemudian  Saksi-7,  dan Sdri.
DwiSusanti  (Saksi-5)  dan  Sdra.  Amin  Gatot  (Saksi-8)
Sdr. IsmajiberasaldariBlitar.

19. BahwaSaksitidakmengetahuiapamaksud  dan
tujuanTerdakwamemberikan  13  (tigabelas)
sertifikattersebutkepadaSaksi,  Saksihanyamenerimasaja
dan  Saksisimpan,  karenatulisannyabahasaInggris  dan
Saksitidakmemahamibahasatersebut,  sedangkanuntuk
IDE  card
tersebutadalahselainSaksitelahmenjadianggotasah  IMD,
Saksi  juga  berhakuntukpenerimaan  dana  yang
akandibagikantersebut,  sedangkan 3 (tiga)  lembaruang
Won  pecahan  5000  yang  Saksiterimatersebutbilananti
dana  hibahtelahdibagikansetiap  yang  anggota  yang
mempunyai  1  (satu)
lembaruangtersebutakanmendapakansejumlah
Rp1.000.000.000,00 (satumilyar rupiah).

20. BahwaSaksimenerimaInstruksimelaluitelepondarikordinat
or  wilayah  barat/Padang  Sdr.
Yusmanuntukkonfirmasikepadapihak  Bank  BNI
untukmengeceksaldo  IMD,  dan  perintahnyaharus  di
kawalPolisi  dan  anggota  TNI  tetapianggota  TNI
nyatidakadasedangkananggotapolisinya  (Pak
HandokoPolsekKertosonoNganjuk)
hanyaSaksipinjamikendaraanyasajakemudianSaksimela
ksanakaninstruksitersebut  pada
hariSabtutanggallupabulanDesember 2019, di BNI Graha
Surabaya  bersamadenganbebarapa  orang  juga
daringanjukdiantaranya Saksi-7, Saksi-8 beserta Saksi-5
dan  Saksi-9
sertahasilnyaSaksimemintakonfirmasikepada  customer
service  mengenaisaldo  IMD,
kemudiansetelahCSmelaporkankepadaPimpinannyatem
yatapenjelasannyabahwa  BNI
tidakmengenaidokumenseperti yang Saksiperlihatkan.

21. BahwaBaliho  yang  viral  di  Kab.  Sidoharjobedadengan
yang  di  KabNgajukjika  yang  ditunjukan  di
atasadalahbaliho  yang  dipasang  di  Kab.  Ngajuk  yang
mendesaintulisan/  kata-kata  di
BalihoSaksitidakmengetahuitetapimenurut  Saksi-5
mencontohdari  NTT
tetapihanyadigantifotofotonyasajasedangkan  di
KabSidoharjo  juga
samatetapihanyafotonyatergantungpengurusdiwilayahse
tempat,  tetapiuntukcontohtulisan  di  Baliho  rata
ratadidapatdariGrup  WA  A3  yang  diketuai  Saksi-2
sehingga  yang  mengirim  WA  adalah  Saksi-2,  yang
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memasangBaliho  di  Kab.  Sidoharjo  pada  tanggal  dan
bulanlupatahun  2019
atasperintahTerdakwaSaksimembuat  2  (dua)
buahsejumlah  Rp300.000,00  (  tigaratusribu  rupiah)
uangpribadiSaksi,  kemudianSaksimenyuruhSdr.
Iksanmemasanghanya  1  di  Jalan  SukodonoKab.
SidoharjoSaksividiokanlaludikirimkeTerdakwa.

22. BahwaTerdakwamemberitahuSaksimaksud  dan
tujuannyadipasangBaliho  di
setiapdaerah/propinsiadalahuntukmensosialisasikan
program IMD yang uangnyauntukmensejahtrakanrakyat
Indonesia  dariSabangsampai  Merauke  dan
setiapanggota  yang  masukmenjadianggota  IMD
akanmendapatuangsejumlah  Rp1.000.000.000,00
(  satumilyar  rupiah)  dan  jikamembuatBalihosatubuah
dan  memasangnyaakandiberiuangsejumlah
Rp1.000.000.000,00 ( satumilyar rupiah).

23. BahwasaatiniSaksitidakmempunyaiBalihokarenabegitub
ermasalahkemudianatasperintahSdra.  Wahyu
Slametbaliho agar dibakarsedangkan yang di pasang di
jalan 2 harikemudianhilangdiambil orang.

24. tulisan  dan  foto-foto  yang  terpampang  di  dalambaliho
yang di pasang di Sidoharjoadalah :
SelamatDatang di Kota Sidoharjo KING OF THE KING
YM SOEKARNO, MR.  DONY PEDRO, Presiden UBS,
Presiden PBB, PresidenMl,  Pembukaan asset  amanah
Allah SWT Allahu Akbar Yang Maha Agung pada tanggal
25  November  2019  s/d  30  Maret  2020
untukmelunasiseluruhhutang-hutang  Negara
menyelesaikan  dan  melaksanakan  dana
amperamenujukesejahteraan  dan
keadilanSosialBagiseluruh  Rakyat  Indonesia
dariSabangsampai Merauke (KNKRI).

25. BahwaPencairan Asset amanah Allah King of The King
sebesar  USD  32.000.000.000.000.000.000.00  MEGA
LAKSE awalnyamenurut Mr. Dony Pedro kepadaanggota
IMD  awalnya  pada  11  Maret  2019
kemudianmundurlagimenjadi  25  Nopember  2019
kemudianpembukaan  pin  tanggal  30  Desembers.d  31
Desember  2019  dan  puncaknya  30  Maret  2020
menungguijinpemerintah.

26. Bahwa  yang
membuatSaksiyakinadalahpemberiansertifikat  asset
amanah Allah SWT yang memilikidokumen original yang
dimiiiki  oleh  Bank  Swiss  dan  IMD,
Terdakwamengakusebagaianak  Ir.  Soekarno  dan
ketikaTerdakwamenelponSaksisuaramirif bung Karno.

27. BahwaSaksimenjabatsebagaiKoordinator  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)  JawatimurapakahSdra.
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mendapatkangajiataumendapatkomisi,
jikabenarbagaimana  system
tidakmendapatkangajiataupunkomisiSaksihanyamendap
atkanuangsenilai Rp3.000.000.000,00 (tigamilyar rupiah)
daripencairan dana asset amanahsetelahpembukaandari
UBS (Union Bank Swiss).

Atasketerangan  Saksi-7  yang  dibacakan  oleh
OditurMiliterTerdakwamembenarkansebagian  dan
membantahsebagian.  Adapun  yang
dibantahsebagaiberikut :

1. Terdakwatidakpernahmenerimauangtransferandari
Saksi-7 karenatidakadatandabukti.

2. Untukpemasanganbaliho  yang
memintauntukdipasangadalah Saksi-2 dan Sdr. Wahyu.

AtassangkalanTerdakwatersebuttidakdapatdikonfirmasika
renaSaksitidakhadir.

Saksi-8:

Nama lengkap : Drs. Bambang Gunawan.
Pekerjaan : Petugas  Pers  Online  di  Surat  

KabarOposisi.
Tempat, tanggal lahir : Surabaya, 19 April 1968..
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Permata  PertamaAlamPermai

Blok  CC  2  No.  3  Gemurung
GedanganKab. SidoarjoJatim.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa (Romo Dony Pedro)
sejaktanggal  3  Oktober  2019 di  rumahTerdakwa di  Jl.
Wiranta  No.  81  Bandung  dan
tidakadahubungankeluarga, Saksidiajak oleh Sdr. Wahyu
Selamet  (Kontraktor)  untukmeliput  acara  pembukaan
asset  dana  amanahalloh  di  rumahTerdakwa  dan
meliputProfil/BiografidariTerdakwabersama 2 (dua) orang
rekan media yaituSdr. SugengHariyadi (Metro News) dan
Sdr.  Joko  Aktiono  (Fajar  Nusantara  News)
namunTerdakwatidakmaudiliputbiografinya,
Saksisebagaianggota  media  dijanjikanakandiberikan
dana  amanahtersebutsejumlah  Rp1.000.000.000,00
(satumilyar) rupiah.

2. BahwaawalnyaSaksitertarikbergabungdenganTerdakwak
arenaada  kata-kata  TerdakwamelaluiVisidan  Misinya
yang inginmensejahtrakanrakyat Indonesia.

3. Bahwa  pada  tanggal  29  Nopember  2019
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SaksibarubisabertemudenganTerdakwabersamarombon
gandariNganjuk,  Jombang,  Blitar,  Lumajang,  Tulung
Agung  dengantujuanuntukmenunggupembukaan  asset
dana  amanah  Allah
namuntidakadarealisasinyasampaisaatini.

4. Bahwaberdasarkaninformasi  yang
SaksidapatkandariSdr.  Wahyu  Slamet  (Kontraktor)
bahwaTerdakwaadalah salah satuputradari Ir. Soekarno
(PresidenpertamaRl)  yang  mendapatamanahdari  Ir.
Sukarno  untukmengelola  asset
tersebutnamunsetelahbertemulangsungdenganTerdakwa
di  Bandung,
TerdakwatidakberkenanuntukdiwawancaraisoalProfilnyau
ntukdimuat  di  media  Online,
namunTerdakwamalahmenunjukkandokumenpentingpen
guasaalamjagatraya  Bank Kerajaan Dunia  Bank Swiss
dengantulisan  King  of  The  King
sebagaibuktipemiliksertifikatemas  USD
32.000.000.000.000.000.000,00  mega  lakse  dan
banyakbendapusaka  di
ruangtamurumahTerdakwasertaTerdakwamenyuruhSaksi
untukmenciumkerispusaka Nabi Muhamad.

5. BahwaselanjutnyaTerdakwamengajakSaksisebagaiwarta
wansuratkabar "KabarOposisi" saatiniSinar Raya News,
Sdr.  SugengHariyadi  (Metro  News)  dan  Sdr.  Joko
Aktiono  (Fajar  Nusantara  News)
untukbergabungmenjadianggota  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia),
Terdakwanmenjelaskanuntukmencairkan  Dana
tersebutharusadaKontribusidenganmembayaruangpenda
ftaransejumlah  Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu
rupiah)  sertamenyerahkanfotocopy  KTP  yang
masihberlakunamunsaatitu,  denganiming-
imingsemuaanggota  yang
sudahmembayaruangpendaftaransejumlah
Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu  rupiah)
akandiberikan  dana  amanahsejumlah
Rp3.000.000.000,00 (tigamilyar rupiah).

6. BahwaawalnyaSaksimembayar  Rp250.000,00 (duaratus
lima  puluhribu  rupiah)
diserahkanlangsungkepadaTerdakwa  yang
seharusnyamembayarsejumlah Rp1.500.000,00 (satujuta
lima ratusribu) rupiah dan Saksibayar  pada tanggal  18
Desember  2019  sisanyasejumlah  Rp1.500.000,00
(satujuta lima ratusribu) rupiah bukti transfer ke Bank BRI
a.n. RosminiNorek. 0751-01-017050-53-4 terlampir, jadi
total  Saksimembayaruangpendaftaransejumlah
Rp1.750.000,00  (satujutatujuhratus  lima  puluhribu
rupiah)  karenaadaaturanbaru  yang  disampaikan  oleh
Saksi-2  keGrup  WA.  A3  Jatim,  Sdr.  SugengHariyadi
Metro  News)  membayar  Rp500.000,00  (lima  ratusribu
rupiah)  diserahkanlangsungkepadaTerdakwa,
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namuntidakikutmenjadianggota  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia)  karenamerasatertipu,  Sdr.  Joko
Aktiono  (Fajar  Nusantara  News)  membayar
Rp100.000,00  (seratusribu  rupiah)
diserahkanlangsungkepadaTerdakwanamuntidakikutmenj
adianggota  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)
karenamerasatertipu.

7. Bahwa  pada  tanggal  10  Nopember  2019  Saksi-2
menyuruhSaksimembuatgrup WA. A3 Jatim.

8. BahwasetelahSaksibergabungmenjadianggota  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)  pimpinanTerdakwa,
Saksikembalike  Surabaya  dan
tidakjadimeliputProfil/biografidariTerdakwasebagaipemili
kdokumen IMD (Indonesia Mercusuar Dunia).

9. BahwaSaksimengetahuisusunanorganisasi  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)  pimpinanLettu  Inf  Dony
Pedro antara lain:

a. Romo  atau  di  kenaldenganMr  Donny  Pedro
tersebutselakupimpinan  IMD  sertaPemilikdari
Asset amanahAlloh (A3 ) yang disebut King of the
King.

b. Sdr.  JuandaSE,SH,
alamatKerawangJawabaratselakuketuaUmum
IMD (seluruh Indonesia).

c. Sdr.Yusman, Ketua Indonesia Wilayah Barat IMD
denganmembawahi  17  Propinsibagian  Barat
Indonesia.

d. Sdr. SiwiatauTiwi, Ketua Indonesia Wilayah Timur
IMD denganmembawahi 17 Propinsibagian Timur
Indonesia.

e. Sdr.WahyuSlamet,  ketua A1 jawatimur (pimpinan
IMD Jawa Timur).

f. Sdr.Muhamad  Wafiq.ST  Kordinator  IMD  Jawa
Timur.

g. Sdri.DwiSusantikordinator IMD Nganjuk.
h. Sdr.BambangGunawan  admin  Group  WA  IMD

Jatimnamuntanggal 26 Januari 2020 diganti oleh
Sdr.Miftakul Anwar.

10. BahwasepengetahuanSaksijumlahanggotasekitar  300
orang namun yang membayaruangpendaftaransejumlah
Rp1.500.000,00 (satujuta lima ratusribu) rupiah sekitar 43
(empatpuluhtiga)  orang  yang  tersebar  di
berbagaiKabupaten  dan  kota  di  daerahJawatimur  dan
Sdr.  Wahyu  Selametsebagaiketua  A3  Jatim,
untukJumlahanggotaadasekitar 1000 orang denganKetua
Wilayah  Indonesia  Timur  Sdri.  Siwi  dan  untukKetua
Wilayah  Indonesia  Barat  Sdr.
Yusmannamuntidakmengetahuijumlahanggotanya.

11. Bahwasusunanorganisasi  IMD  (Indonesia  Mercusuar
Dunia)  pimpinanTerdakwa,  yang
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berperanaktifuntukmenjelaskan,  mengajak,
menyuruhataupunmempengaruhianggotauntukmengikuti
Program  IMD  adalah  Saksi-2,  Saksi-2
selaluaktifgencarmenjelaskanbahwa  Program  IMD
tersebutadalah yang paling benar,  melaluiGrop WA, A3
Jatim , A3 Lumajang, A3 Kebumen.

12. BahwasetelahSaksiditerimamenjadianggota  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)  pimpinanTerdakwa,
Saksitidakmendapatkartuidentitassebagaianggotakarena
pada
saatitubelumlunasmembayaruangadministrasi/pendaftara
n.

13. BahwaTerdakwapernahmenunjukkandokumen  Bank
Kerajaan  Dunia  Bank  Swiss
kepadaSaksinamundokumenlainnyatidakadakarenaSaksi
hanyamembayarawal  Rp250.000,00  (duaratus  lima
puluhribu rupiah).

14. BahwasepengetahuanSaksipersyaratanseoranganggota
yang  tergabungdalam  Program  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia)
pimpinanTerdakwabisamendapatkandokumen-dokumen
Bank  Kerajaan  Dunia  Bank  Swiss  ataupun  Bank
lainnyaharusmelunasiuangpendaftaransejumlah
Rp1.500.000.000,00  (satujuta  lima  ratusribu)  rupiah
kepadaTerdakwadenganmemperoleh  ID  Card,  dokumen
yang  akandicairkan  pada  buianJanuari  2020
namundiundurmenjadibulanMarettahun 2020.

15. Bahwatugas  dan  tanggungjawabSaksisebagai  Admin
Grup WA. A3 Jatimyaituuntukmemasukkananggota grub
barukedalamGrup WA atasperintahdari Saksi-2 dan Sdr.
Wahyu Slamet dan Sdr.Wafiq (Koordinator Wil. Jatim).

16. BahwaSepengetahuanSaksi  yang  membuat  dan
memasang  poster/spanduk  yang  ditempel  di  Pasar
Burung Warn JayengTanjungAnomNganjuk pada tanggal
31  Desember  2019  adalahSdri.  DwiSusanti  (Saksi-5)
atasperintah  Saksi-2  dan
Terdakwadenganjanjisetiappemasangan 1 (satu) banner
akanmenerima  dana  amanahsejumlah
Rp1.000.000.000,00 (satumilyar rupiah).

17. BahwasetelahSaksimengetahuibahwakegiatan  yang
dilakukan  oleh  Terdakwahanyakebohongan,
Saksiseringberkomunikasidengan  Saksi-5,  Saksi-6  dan
Saksi-8  untukmengungkapkankekecewaan,
SaksitidakmemintagantirugikepadakepadaTerdakwamau
pun  Saksi-2
karenaSaksimenganggappelajaranhidupsupayakedepan
nyatidaktertipulagi.
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18. BahwasampaisaatinitidakadaniatbaikdariTerdakwauntuk
menggantisesuaikerugian  yang  dialami  oleh
semuakorbannya.

19. BahwaselamaSaksimenjadianggota  IMD  (Indonesia
Mercusuar  Dunia)
belumpernahmendapatkeuntungan/kontribusidarikegiata
ntersebutbahkanSaksimenderitakerugianberupamaterisej
umlahRp1.750.000,00  (satujutatujuhratus  lima
puluhriburupiah)  dan  namabaikSaksisebagaiwartawan
media online di KabarOposisimerasamalu dan dirugikan,
selainSaksiSdr.  SugengHariyadi,  Saksi-5,  Saksi-6  dan
Saksi-8  namununtuk  korban
lainnyaSaksitidakmengetahuinya.

Atasketerangan  Saksi-8  yang  dibacakan  oleh
OditurMiliterTerdakwamembenarkanSebagian
danmembantahSebagian.  Adapun  yang
dibantahsebagaiberikut :

- Terdakwatidakpernahbertemudengan Saksi-8 dan
hanyabertemudenganketuanyasajayaitusdr. Wahyu.

AtassangkalanTerdakwatersebuttidakdapatdikonfirmasika
renaSaksitidakhadir.

Saksi-9:

Nama lengkap : Amin Gatot Cahyono.
Pekerjaan : Wiraswasta.
Tempat, tanggal lahir :Nganjuk, 1 Januari 1974.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Dusun  Beni  DesaSumberKepuh

Rt/Rw.  01/10  Kec.
TanjunganomKab. Nganjuk.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa  pada
tanggallupaantara  25  s.d  30  Nopembertahun  2019  di
Jalan  Wiranta  No.  81  Bandung  melaluiteleponSdr.
Bambang  Gunawan  (Saksi-7)  kepadaIstriSaksi  yang
bernamaSdri. DwiSusanti (Saksi-5) dan juga melaluiSdr.
H.  Muhamad  Gus  Wafiq  (Saksi-6)
tidakadahubungankeluarga.

2. Bahwa  pada  tanggallupaantara  25  s.d  30
Nopembertahun 2019 SaksidatangkerumahTerdakwa Jl.
Wiranta  No  81  Cicadas  Bandung  atasajakan  Saksi-7
karena Saksi-6 dan Saksi-7 sudahmenunggu di Bandung
sehinggaSaksidatangbersama  Saksi-5,  Sdr.  Suhartana,
Sdri.  Sri  Antartiani,  Sdr.  Bambang  Nayoko  dan  Sdr.
Muhamad Zenal  Arifin dan Sdr.  Suko (Saksi-9),  saatitu
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Saksi-6  dan  Saksi-7  sudahberada  di  Masjid
depanrumahTerdakwa,  maksudkedatanganSaksi  dan
yang lainnyakarenainformasidari Saksi-7 kepada Saksi-5
melaluiteleponakanadapembagianuangdariTerdakwasehi
nggaSaksimenanyakankebenarannyakepada  Saksi-7
dan  Saksi-7  mengatakanbenar  "duitnyabanyakberpeti-
peti" kemudianSaksimengatakantidak punya uang Saksi-
7  mengatakan  "pinjam  (golekutangan)
tohnantipulangdikasiuang  "  tetapisetelah  kami
sampaiBandung  dan  berkumpul  di  Masjid  dan
bertemuTerdakwatetapisetelahketemutidakadapembagia
nuangmelainkanhanya  di  imingimingi  (dijanjikan)  agar
disuruhmembukaterlebihdahulurekening  Bank  UBS
sejumlah  Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu
rupiah).

3. Bahwasebelumberangkatke  Bandung  Saksi-9
mengkoordiniruntukmengumpulkanuangsejumlah
Rp100.000,00  (seratusribu  rupiah)  per  orang  dan
mengumpulkan  bio  data  lengkapberupa  KTP,  KK  dan
nomorrekeningsehinggaSaksimemberikanuangsejumlah
Rp200.000,00  (duaratusribu  rupiah)  untukSaksi  dan
Saksi-5, menurut Saksi-9 saatituterkumpuluangsejumlah
Rp3.200.000,00  (tigajutaduaratusribu  rupiah)
denganperinciansejumlah  Rp3.000.000,00
(  tigajutatupiah)  di  transfer  kerekeningistriTerdakwa
(Saksi-13) Bank BRI nomorrekening 075101017050534
pada  tanggal  22  Nopember  2019  atassuruhanSdr.
Wafidsedangkansejumlah  Rp200.000,00  (duaratusribu
rupiah)  untukmengirimpaket  bio  data  ke  Bandung
untukadministrasimembuatkartu.

4. BahwaTerdakwa  juga  meminta  agar  Saksi  dan  yang
lainnyamengumpulkanuangsejumlah  Rp250.000,-
(duaratus  lima  puluhribu  rupiah)  untukbiaya  scan
diserahkankepadaSdri.  Siwi,
kemudiansetelahuangterkumpulkan  di
berikankepadaSdri.  Siwi  yang  Saksikenalketika  di
Terdakwa  dan  yang  menyuruhSaksi  dan  yang
lainnyamasukkedalamrumahTerdakwa  juga
ibuSiwisehinggaSaksiberanggapanSdri.Siwiadalahkarya
wanTerdakwa.

5. BahwaketikaSaksi  dan  yang
lainnyaberkunjungkerumahTerdakwadisuruhmenciumkeri
s  Nabi  Muhammad  dan
memegangberlianNyilorokidulsertaTerdakwamengatakan
siapa  yang  maumembawaDokumenhatusbayar
Rp500.000,00 (lima ratusribu rupiah) namunkarenaSaksi
dan  yang  lainnya  diam kemudianTerdakwamengatakan
"yasudahsejumlah  Rp300.000,00  (tigatarusribu  rupiah)
berhakmembawaDokumenini"
sambilTerdakwamenunjukanDokumenwarnaberwanamer
ahbertulisan  ABN  Amro  Bank  senilai  US  $
2.000.000.000,  Saksimemberikanuangsejumlah
Rp250.000,00  (  duaratus  lima  puluhribu  rupiah)
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kepadaSdriSiwitidakadabuktinyatetapimemberikannya  di
dalamrumah  di
hadapanTerdakwatetapitanggalnyalupaantara  25  s.d  30
Nopember 2019 namununtukbukti transfer ada di Saksi-9
yang sejumlah Rp3.000.000,00 (tigajuta rupiah), setelah
kami
memberikanuangsecaratunaikepadaTerdakwasebanyak
6  orang  laluTerdakwamemberikanDokumensebanyak  2
lembar per orang bersamauang Korea (Won) pecahan 5
(lima)  ribuansebanyak  3  lembar  per  orang  dan
mengatakanjikasudahAssetnyaterbukasatulembarDokum
en  yang  berikanakandigantisejumlah
Rp1.000,000.000,00 ( satumilyar) per lembar.

6. Bahwa  2  lembarDokumen  yang
diberikanTerdakwaberupa  :sejenisPiagam  yang
berwarnamerahbertulisan  ABN-AMRO  BANK-BANK
OFGUARANTIE  jumlahnilai  uangnyaUS.
$2.000.000.000,00,00  INTERNATION  C.F.T
COMERCIAL  TRUST  US  DOLLAR  CDT.  FED.WD
LEGALIZED NO.  4530005.  USA yang  di  tandatangani
MR.  Dony  Pedro  selaku  Protective  of  Statement
Guarante  CD  Bank  dan  beriStempel  Union  Bank  of
Switzelandterlampir.

7. BahwabesokharinyasetelahSaksi  dan  yang
lainnyamenginap  di  Masjid
dekatrumahTerdakwadiberikartuanggota  Indonesia
mercusuar Dunia (IMD) melalui Muhamad Gus Wafit dan
scanan  KTP  Bung  Karno  yang  di  stempelRepublik
Indonesia presiden dan cap sidiktigajariwarnamerah.

8. Bahwatidaksemua  orang  yang
datangkerumahTerdakwadiberikartuanggotakarenaTerda
kwamengatakansetelahlunasjumlah  Rp1.500.000,00
(satujuta  lima  ratus  rupiah)
tetapiSaksitidakmemberikansejumlah  yang
dimintakarenasudahtidakpercaya.
Tetapiadabelumlunassudahdiberikartuanggotatetapibelu
madaditulisnama  dan  fotonya  dan  yang
dibicarakanketika di dalamrumahTerdakwa.

9. BahwaTerdakwamemberikankepadaSaksi  dan  yang
lainnyasebayak 3 lembarpecahanuang lima ribuan Korea
per  orang  yang  nantiakanmendapatuangsejumlah
Rp1.000.000.000,00  (satumilyar  rupiah)  per  lembar,
kemudianTerdakwa  juga  memintauangsejumlah
Rp500.000,00  (lima  ratusribu  rupiah)
kemudianturunmenjadisejumlah  Rp300.000,00
(tigaratusribu  rupiah)  dan  saatituSaksi  yang
membayarsebanyak  Rp1.200.000,00
(satujutaduaraturibu  rupiah)  yang
diberikantunaikepadaSdr.  Zaenal  Arifin,  Saksi-9.  Sdr.
Bambang Nayoko dan Saksi-5.
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10. Bahwa  Setelah  anggotamembayarsejumlah
Rp1.500.000,00  (satujutafimaratusribu  rupiah)  dan
setelahAssetnyaAmanah  Allah  (  A3)  King  of  the  king
terbuka,  setiapanggotaakandiberi  EDIKAT  1  IMD
(Indonesia  mercusuar  Dunia)  artinyasetiap  orang  yang
telahmendapatedikat  1
segalapembayaranmendapatdiskoncontohnyamembelim
obilFajero,  jalan-jalankeluar  Negeri
cukupdenganmembayarsejumlah  Rp100.000,00
(seratusribu  rupiah)  denganmenunjukanKartuEdikat  I
IMD dan jikamembeliberas per kilo sejumlah Rp1000,00
( seribu rupiah).

11. Bahwa  pada  awalnyabulanJanuari  2020
beberapaharisetelahSaksikembalikeNgajuk  Saksi-2
mengatakanuangdariTerdakwaakancairbulanMaret 2020,
dan
jikasudahbukarekeningakanmendapatkanuangsejumlah
Rp3.000.000.000,00  (tigamilyar  rupiah)
akantetapisaatituSaksitidaklangsungmembukarekeningk
arenasudahadakecurigaan yang tidakbenar

12. Bahwaapabilaanggotatelahmemberikanuangsejumlah
Rp300.000,00  (tigaraturibu  rupiah)
akandiangkatmenjadipengurusKabupaten,  Kecamatan,
dan  pengurusDesa  yang  nantinyajikauangsudahcair  di
beritugasuntukmembagikankepada  orang  orang  ang
tidakmampu.

13. BahwaSaksitidakmengetahuiStrukturOrganisasi  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)  yang
dibentukTerdakwatetapiSaksipernah  di  telepon  oleh
Saksi-7  untukmembuatBalihodengandesaintulisan  dan
fotosesuaikirimandariSdra  Bambang  lewat  WA  dari
Saksi-7,  setelahbalihodibuat  agar
dibentangkanuntukdividiokan  dan
videonyadikirimkankepadaTerdakwa  dan  Saksi-2
denganjanjisatuBalihoakandigantisejumlah
Rp1.000.000.000,00 (satumilyar rupiah).

14. BahwaSaksitidakmengetahuiadanyarapatpembentukan
IMD  tetapi  Saksi-5  diangkat  oleh
TerdakwamenjadiBupatiperempuankarenatelahmembaya
r Rp300.000,00 (tigaratusribu rupiah).

15. BahwaSaksitidakpernahmelihatsecaralangsungDokumen
King Of  The king  tetapiTerdakwamengirimnyalewatgrup
WA istriSaksi,  kemudianSaksimelihat  di  media  Sosial
video  Viral  kerajaan  King  Of  The  King  di  Padang
Pariaman,
melihathaltersebutSaksilaporkePolsekWarujayengKab.
Nganjukkarenatakutterlibatmelidungi  orang  salah
disampingitukarenaSaksimerasasudahdibohongiTerdakw
a.

16. BahwaTerdakwatidakmenyebutkanjumlahuang  yang
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diserahkan  Bung  Karno,
TerdakwahanyamengatakanTerdakwaanak  Bung
Karnomaubagibagiuang  dan  maumelunasi  utang
Negara.

17. BahwaSaksimengetahuijumlahanggota  IMD  untukKab.
Ngajuksebanyak 40 orang, Kab. Ngawisebanyak 8 orang
sehingga  total  uang  yang
diberikanserahkankepadaTerdakwabaik  transfer
maupunkontankuranglebihsejumlah  Rp15.000.000,00
(lima  belasjuta  rupiah),
SaksibersamaIstriSaksitelahmemberikanuangkepadaMr
Dody  Pedro  Terdakwasejumlah  Rp2.400.000,00
(duajutaempatratusribu rupiah) denganperinciansejumlah
Rp200.000,00  (duaratusribu  rupiah)  diserahkanmelalui
Saksi-9  ketikasebelumberangkatke  Bandung,  sejumlah
Rp400.000,00  (empatratusribu  rupiah)
diserahkanlangsungkepadaTerdakwa,
kemudianIstriSaksimengirimdengancaraditransferkereke
ning  Saksi-13  pertamasejumlah  Rp1.100.000,00
(satujutaseratusribu  rupiah)  dan  keduasejumlah
Rp700.000,00  (tujuhratusribu  rupiah)  bukti  transfer  di
Polsek.

;
Atasketerangan  Saksi-9  yang  dibacakan  oleh
OditurMiliterTerdakwamembenarkanSebagian
danmembantahSebagian.  Adapun  yang
dibantahsebagaiberikut :

1. Terdakwatidakpernahbertemudengan Saksi-9.
2. Terdakwatidakpernahmenerimauangdari Saksi-9.
3. Uang yang diberikanharusmelaluiKetuaUmum.

AtassangkalanTerdakwatersebuttidakdapatdikonfirmasika
renaSaksitidakhadir.

Saksi-10:

Nama lengkap : Suko.
Pekerjaan : Wiraswasta.
Tempat, tanggal lahir :Nganjuk, 30 Desember 1969.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Dusun  KelurahanDesaKelurahan

Rt/Rw.03/04  Kec.
NgoronggotKab.  

Nganjuk

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa  pada  tanggal  29
Nopember 2019 di rumahTerdakwa di Jalan Wiranta No.
81 Bandung melaluiSdr. Muhammad Wafiq ST (Saksi-6)
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melaluitelepondenganSdr. Bambang Gunawan (Saksi-7)
alamatjelasnyaSaksitidakmengetahuihanyaSidoharjoJaw
a Timur, tidakadahubungankeluarga.

2. Bahwa  pada  tangal  29  Nopember  2019
SaksidatangkerumahTerdakwaatasajakanSdr.Amingatot
Chayono  (Saksi-8)  dan  istri  Saksi-8  bernamaSdri.
DwiSusanti  (Saksi-5)  untukdatangke  Bandung
karenamendapatkaninformasidari  Saksi-6  dan  Saksi-7
untukdatangkerumahTerdakwakarenaakanadapembagia
nuangdariTerdakwatetapisetelahsampai  Bandung  dan
bertemuTerdakwa  di  Masjid
depanrumahTerdakwabarutidakadapembagianuangmelai
nkanhanya  di  iming-imingi  (dijanjikan)  agar
disuruhmembukarekening  Bank  UBS
terlebihdahuluberapaaja,  saatituterkumpuluangsejumlah
Rp1.400.000,00  (satujutaempatratusribu  rupiah)  yang
langsungdiserahkankepadaTerdakwa di  rumahTerdakwa
Jl. Wiranta No 81 Cicadas Bandung.

3. Bahwakapanwaktupembagianuangnyabelumjelashanyad
iberiancer-ancerbulanJanuari  2020,  dan
kalausudahbukarekeningakanmendapatkanuangsejumla
h  Rp3.000.000.000,00  (tigamilyar  rupiah),
saatituSaksitidaklangsungmembukarekeningkarenatidak
sesuaidenganperkataan  Saksi-6
tetapiTerdakwamengatakanjikatidakadasekarangbisadici
cilberapasajaadanyasehinggaSaksi  dan  3  (tiga)  orang
memberikansejumlah  Rp300.000,00  (tigaratusribu
rupiah),  sedangkan  2  (dua)  orang  lagisejumlah
Rp100.000,00 (seratusribu rupiah), sedangkan yang satu
orang
tidakmemberikankarenatidakmempunyaiuangtetapi,
penyerahanuangtanpaadakwitansi,
Terdakwamemberikan  2  lembarDokumen  per  orang
bersamauang  Korea  (Won)  pecahan  5  (lima  ribuan)
sebanyak3 lembar per orang, dokumentersebutberupa :

a. SejenisPiagam  yang  berwarnamerahbertulisan
ABN-AMRO  BANK-BANK  OF  GUARANTIE
jumlahnilaiuangnyaUS.$
2.000.000.000,00INTERNATION  OFT
COMERCIAL TRUST US DOLLAR CDT. FED.WD
LEGALIZED  NO.  4530005.  USA  yang  di
tandatangani  MR. Dony Pedro selaku Protective
of Statement Guarante CD Bank dan beriStempel
Union Bank of Switzelandterlampir

b. BerupaPiagam Bank BNI yang bertulisan Jakarta
14  Juni  2007.  Drown  Bank  of  America  Jakarta
yang  juga  ditandatanganiMrDony  Pedro  dan
stempelnyasama. - (terlampir)

c. Kartutandapenduduk (KTP) Bung Karno yang di
stempelRepublik  Indonesia  presiden  dan  cap
sidiktigajariwarnamerah.

d. Kartuanggotaanggota IMD (Indonesia Mercusuar
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Dunia).

4. BahwasebelumSaksidatangke  Bandung
Saksipernahsetoruangsejumlah Rp3.000.000,00 (tigajuta
rupiah)  melaluirekeningSdri.  Rosmini  (Saksi-
13/istriTerdakwa)  dengannomorrekening  Bank  BRI
075101017050534,  kemudian  pada  tanggal  22
Nopember  2019  atassuruhan  Saksi-6
Saksisetorsejumlah  Rp100,000,00  (seratusribu  rupiah)
per  orang  denganperinciansejumlah  Rp50.000,00  (lima
puluhribu rupiah) untukanakyatim dan Rp50.000,00 (lima
puluhribu  rupiah)
untukadministrasimembuatkartuanggota.

5. Bahwatidaksemua  orang  yang
datangkerumahTerdakwadiberikartuanggotakarenaTerda
kwamengatakankartuanggotadiberikansetelahlunasseju
mlah  Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu  rupiah)
tetapiSaksitidakmemberikansejumlah  yang
dimintaTerdakwakarenaSaksisudahtidakpercaya  pada
Terdakwa,
tetapiadayangbelumlunassudahdiberikartuanggotatetapi
belum  di  tulisnama  dan  fotonya  dan  yang
dibicarakanketika  di  dalamrumahTerdakwa  yang
pertamadisuruhmenciumkeris  Nabi  Muhammad,  (yang
berwarnakuningkeemasan)  dan
adatulisanarabduakalimatsahadat,
Terdakwamengatakannantikalausudahpencairanakanme
ndapatkansebesar  Rp1.000.000.000,00(satumilyar
rupiah) dengansyaratbukarekeningterlebihdahulu.

6. Bahwaselainuangsejumlah  Rp3.000.000,00  (tigajuta
rupiah)  pada  tanggal  22  Nopember  2019  Saksi  juga
pernah  transfer  lagisejumlah  Rp400.000,00
(empatratusribu rupiah) di rekening Saksi-13 Bank BRI
pada  tanggal  20  Desember  2019
untuktandabuktinyasudahSaksiserahkankePolresNganju
k.

7. Bahwasetelah  yang  menjadianggota  IMD
membayarsejumlah  Rp1.500.000,00  (  satujuta  lima
ratusribu rupiah) dan setelahAssetnyaAmanah Allah (A3)
King  of  the  king
terbukasetiapanggotaakandiberikanuangsebesar
Rp.3.000.000.000,-(tigamilyar  rupiah)  yang
terlebihdahulumembukarekening di Bank UBS, dan yang
sudahmembayarpenuhakanTerdakwajadikanpengurus di
Kabupaten,  Kecamatan  dan  Desa,
Saksidijanjikanakandijadikanpenguruskecamatandengan
fasilitasmobil, rumah dan motor.

8. BahwaSaksitidakmengetahui  yang  hadir  di
rumahTerdakwasiapasaja, tetapisebelumnyasudah pada
banyak yang menungguantara lain dari Papua, Medan,
Jambi,  Surabaya,  Kediri,  JombangTulung  Agung,
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Sumatra  Barat  dan  Kalimantan,  para  tamutersebutada
yang  menginap  di  hotel  atau  di  mess
Infantrikarenatamunyabanyakbahkanuntukmasukkedala
mrumahTerdakwa pun harusbergantian.

9. BahwaSaksitidakmengetahuiStrukturOrganisasi  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)  yang  di
bentukTerdakwatetapiSaksimengetahuidari  Group  yang
dikirim Saksi-2 lewat WA yang namagroupnya A3 (Asset
Amanah Allah) yaitu :

a. Sdr. JuandasebagaiKetuaUmum IMD Seindonesia
b. Sdr. Wahyu ketuajawatimur.
c. Sdr. WafidsebagaiKoordinatorJatim
d. Sdri.  DewiSusantisebagaiketuaKab.

Nganjuksesuaipetunjuk  MR  Dony  Pedro
tetapitidakmasukdalamsusunan yang di kirimlewat
Group Wa A3.

e. Sdr.  M  zainal  Arifin
sebagaipengurusKabupatenNganjuk.

f. SdriDwiSusantiSdasetingkatBupati
g. Sdr.  Bambang

nayokosebagaipengurusKecamatanNganjuk
h. Sdr.  Suhartana  dan  Sdr.  Amin

GatotCahyonopengurusDesaMasingmasing.

10. BahwaSaksitidakpernahmengikutirapatpencairan
Dana King Of The King dan tidakpernah di undang oleh
Terdakwa  dan  Saksi  juga
belumpernahbertemudenganSdr.  Juanda,  SE.,  SH
(Saksi-2)  dan  hanyatahu  di  group  saja,
SaksitidakpernahmenghubungiTerdakwaataupun  Saksi-
2,  Saksihanyalihatperkembangan  di  Wa  dan
tidakpernahkomenkarenasetelahSaksiketemuTerdakwaS
aksisudahtidakyakinadanyaDokumen  King  Of  The  King
yang berisiuang Sukarno di Bank Swiss, SaksimelihatWa
yang  dikirim  Saksi-2  di  group  banyak  yang
bertentangandenganpemerintah.

11.  

BahwaSaksipernahmelihatsecaralangsungDokumen
King  Of  The  King  yang
ditunjukanTerdakwaketikadirumahnyatetapidarikejauhanti
daklangsungmemegangnya,
dokumentersebutberupaijasatetapiwarnanyacoklat  yang
mengatakaniniaslipemberiandari  Bung  KarnoTerdakwa
juga menunjukanbeberapakartu ATM yang nomorserinya
111111  namunberapaangkanya/digit
Saksitidakmengitungnya  yang  katanyatanpa  limit  /
tidakterbatasnamunTerdakwatidakmenyebutkanjumlahse
hinggamaumengambiluangberapasajabisatetapitidakmen
yebutkanmengambilnya/mencairkannya di Bank mana.

12. BahwaSaksitidakpernahmenanyakankepadaTerdakwadid
apatdari  Mana  Dokumen  King  Of  The  King
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tetapiSaksimengetahuiDokumen King Of  The King dari
WA  yang  dikirim  Saksi-2  ke  Group  WA  A3
bahwaDokumenmilikTerdakwa  yang
bersangkutansebagaipresiden  King  Of  The  King,
Presiden  PBB,  PresidenMahkamahInternasional  dan
Iain-Iain  adalahpernyataandari  Saksi-2
bukandariTerdakwa.

13. BahwaSaksimengetahuisaatini  Viral  di  media
Sosialkerajaan King Of The King yang pertamamuncul di
Kalimantan  Baru,  di
TangerangtetapiSaksitidakmengetahuikerajaan  King  Of
The  King  yang  berada  di  Bank  Swiss
karenadariawalSaksimasukkedalamrumahTerdakwasuda
htidakpercayatetapisaatituSaksimaumengatakantakutme
nyinggungperasaan  orang-orang  yang
datangkerumahTerdakwa.

14. BahwaSaksi  dan  rekan-rekantidakada  yang
membukarekeningsesuaiperintahTerdakwakarenasudahti
dakpercayatetapiSaksimemberikannama-nama  yang
sudahmenjadianggota  dan
telahmemberikanuangkepadaTerdakwatetapitidakadarek
eningtersebutkarenaituakal-akalanTerdakwa  dan
sampaisaatini juga tidakadabukunya.

15. BahwaSaksitidakmengetahuiberapa  orang
jumlahanggota  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia)
sekaranginikarenaketikaSaksidatangsajasudahbanyak
yang menjadi korban.

Atasketerangan  Saksi-10  yang
dibacakantersebut,TerdakwamembenarkanSebagian
danmembantahSebagian.  Adapun  yang
dibantahsebagaiberikut :
- Terdakwatidakpernahbertemu  dan
tidakpernahmenerimauangdari Saksi-10.

AtassangkalanTerdakwatersebuttidakdapatdikonfirmasika
renaSaksitidakhadir.

Saksi-11:

Nama lengkap :Fitriadi.
Pekerjaan : WartawanBuserKriminal.
Tempat, tanggal lahir : Palembang, 14 September 1978.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Kp.  Pluis  Rt/Rw.002/005  Kel.  

Grogol  Utara  Kec.  Kebayoran
Lama Jaksel.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksitidaktidakkenaldenganTerdakwa.
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2. Bahwa  orang-orang  yang  ada  pada  baliho  yang
diperlihatkanpenyidikadalah :Orang yang memakai  baju
merah, berpeciHitam dan memegangtogkatadalah orang
yang  samadengan  orang  yang  memakai  baju
warnaHijau,  mengenakanBaretwarna  Merah
sambilmemegangtongkat  yang  beradadibawahlambang
Garuda  pojokkiriatasadalah  orang/sosok  yang
Saksiketahuisebagai Mr. Dony Pedro (Terdakwa) selaku
King  of  the  King/President  Bank  UBS  (Union  Bank
Swiss)  dan  yang
membuatBalihotersebutadalahSaksiataspermintaanSdr.
SyrusManggu Nata (Saksi-3).

3. BahwasebelumnyaSaksitidakmengetahuibahwa  orang
bernama MR. Dony Pedro (Terdakwa) adalahPrajurit TNI
AD yang masihaktif  dan bernamaLettu  Inf  Dony Pedro
yang  berdinas  pada  kesatuanPussenifKodiklatad  di
Bandung.

4. Bahwa  pada  awalbulanDesember  2019
Saksiberkunjungkerumah  Saksi-3  di
daerahPerumahanDasana  Indah  Blok  TD  2/5  RT.005
RW.022,  Kel,  Bojong  Nangka  Kec.  KelapaDuaKab.
Tangerang,saatitu  Saksi-3  menunjukSaksisebagai  wakil
ketua IMD (Indonesia Mercusuar  Dunia)  untuk wilayah
Provinsi Banten.

5. BahwaSaksitidakmengetahuiapasebenarnya  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)  tersebut,  yang
Saksiketahuivisi  dan  misi  IMD
untukmembantumelunasihutang-hutang  Negara
Indonesia  dan  membantumemberikan  dana
kepadarakyat Indonesia.

6. Bahwapengurusdalamorganisasi  IMD  (Indonesia
Mercusuar Dunia) tersebutantara lain:

a. Lettu  Inf  Dony  Pedro/Mr.  Dony  Pedro
selakupimpinan/King of  the  King/President  Bank
UBS (Union Bank Swiss)

b. Sdr. Juanda, S.E., S.H. selakuKetuaUmum IMD
c. Sdr.  SyrusManggu  Nata  selakuketuaProvinsi

Banten
d. Sdr.  Fitriadi  (Saksi)  selaku  wakil  ketuaProvinsi

Banten
e. Sdr. Praptoselakuperwakilandari Kota Tangerang.

7. BahwaSaksitidakmengetahuiperihalijinpendirian IMD dan
Saksitidaktahudimanaletakkantor  IMD,
makadariitulahSaksiinginmengetahuikebenaran  yang
sesungguhnyaadaapa  di  dalam  IMD  (Indonesia
Mercusuar Dunia).

8. Bahwa  pada  pertengahanbulanDesember  2019
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Saksimendaftarkandirisebagaikeanggotaan  IMD
Saksimelakukanpembayaransejumlah  Rp1.500.000,00
(Satu  juta  lima  ratus  rupiah)  kepada  Saksi-3
pembayarantersebutSaksilakukandengan  2  (dua)  kali
pembayaransecaratunai,  yang  pertama  Rp200.000,00
(duaratusribu  rupiah)  dan  kedua  Rp1.300.000,00
(satujutatigaratusribu  rupiah),
semuaSaksiserahkankepada Saksi-3 di  rumah Saksi-3,
menyerahkanFoto  Copy  KTP  (KartuTandaPenduduk),
nomorrekeningtabungan  BRI  (lupanomorrekening)  dan
Fotoukuran2 X 3 sebanyak 3 lembar.

9. BahwasetelahSaksimendaftarkandirimenjadianggota
IMD,  lalu  Saksi-3  memberiSaksi  2  (dua)
lembarKartuyaitu  1  (lembar)  kartukeangotaan  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)  warnaBiru  Hijau  dan  1
(lembar)  kartubergambar  Soekarno,  menurut  Saksi-3
kartutersebutdariTerdakwa,  Saksi-3  juga
mengatakanapabilamendaftardenganmembayarataumen
yetorkanuangsenilai  Rp1.500.000,00  (satujuta  lima
ratusribu  rupiah)  Saksi-3
menjanjikanSaksiakanmendapatkan  dana
dengannilaisekitar  Rp3.000.000.000,00  (tigamilyar
rupiah) dariTerdakwa.

10. BahwaSaksitidakmengetahuikepadasiapa  Saksi-3
menyerahkanuangpendaftarankeangotaan  IMD
(Indonesia Mercusuar Dunia).

11. BahwaSaksitidakpernahmerekrut/membujuk  orang  lain
untukbergabung di IMD (Indonesia Mercusuar Dunia).

12. BahwaSaksibelumpernahmendapatkankeuntungandariik
utnyaSaksidalamkeanggotaan  di  IMD  (Indonesia
Mercusuar Dunia).

13. BahwaSaksitidakpernahikutmenghadiripertemuandengan
organisasi  IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia),
namunSaksipernahbertemudengan  Saksi-3
sebanyakempat  kali,  namun  Saksi-3  mengaku  pada
SaksibarusajamelakukanpertemuandenganTerdakwa
pada bulanDesember 2019 di Kota Bandung.

14. Bahwa  pada  pertengahanbulanDesember  2019
sekitarpukul 19.00 WIB Saksibertemudengan Saksi-3 di
rumah Saksi-3 di  daerahPerumahanDasana Indah Blok
TD  2/5  RT.005  RW.022  Kel.  Bojong  Nangka  Kec.
KelapaDuaKab.  Tangerangsaatitu  Saksi-3  mengatakan
"sayadiintruksikan oleh Sdr.Juandaatasperintah Mr. Dony
Pedro
untukmembuatBalihotetapisayatidaktahumembuatnya",
kemudian  Saksi-3  memintaSaksiuntukdibuatkanBaliho
dan  Saksimengiyakan,  kemudian  Saksi-3
memberikantulisantanganberbunyiSelamatdatang di Kota
Tangerang KING OF THE KING YM SOEKARNO, MR.
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DONY  PEDRO,  Presiden  UBS,  Presiden  PBB,
PresidenMl, pembukaan asset amanah Allah SWT Allahu
Akbar  Yang  Maha  Agung  pada  tanggal  25  November
2019  s/d  30  Maret  2020  untukmelunasiseluruhhutang-
hutang Negara menyelesaikan dan melaksanakan dana
amperamenujukesejahteraan  dan
keadilanSosialBagiseluruh Rakyat Indonesia (NKRI).

15. Bahwa  pada  pertengahanbulanDesember  2019
sebelumBalihodicetak,
SaksiterlebihdahulumemperlihatkankonsepBalihopesana
n  Saksi-3  kemudian  Saksi-3
memintakepadaSaksiuntukditambahkantulisanstrukturorg
anisasi  di  dalamBaliho  dan  saatituSaksi  -3
menunjukSaksimenjadi wakil ketuaprovinsi Banten dalam
IMD  (Indonesia  Mercusuar  Dunia),  Saksimenyakan
"kalau  Saya  jadi  wakil
apaakanberdampaksistemikkepada  Saya
karenamenyangkutnamabaik  dan  profesisaya",  Saksi-3
menjawab  "tidakadamasalahkarenainihanyastruktursaja,
masa  adaKetuanamuntidakada  wakil  dan
memintaSaksiuntukjadiWakilnya  dan
hanyauntukmeramaikansajabiartidakkosongdalamBaliho"
kemudianSaksimenyetujuinya.

16. Bahwa  pada  pertengahanbulanDesember  2019
SaksimembuatBalihosebanyak  5  (lima)
lembarSaksitidakmengetahuilokasinyasecarapastidiman
apembuatanBalihotersebutkarenaSaksimemintatolongke
padaCalopembuatBaliho  yang  bernamaSdr.  Arif  yang
berdomisili  di  Jakarta  Pusat  dan  yang
mengeluarkanbiayapembuatanBalihotersebutadalah
Saksi-3  untukpembuatanBalihosenilai  Rp400.000,00
(empatratusribu rupiah) untuk 1 (satu) buahBaliho, yang
Saksi-3  transfer  sejumlah  Rp2.000.000,00  (duajuta
rupiah) melaluirekening BRI milik Saksi.

17. BahwasetelahbalihoselesaidibuatlaluSaksimenyerahkan
balihokepada  Saksi-3
sehinggaSaksitidakmengetahuisiapa  yang  memasang,
dimanatempatpemasanganBaliho  dan
apakahsudahadaijinataubelumnamunmenurut  Saksi-3
sudahmenghadapkepadaBupatinamunditerima oleh staff
nya  dan  Saksidiperlihatkansuratijintersebut,
namunSaksilupaapakahsurattersebutsuratijinatausuratpe
rmohonanpemasanganBalihokarenaSaksitidakmembaca
secaraseksamaperihalsurat  yang  diperlihatkan  oleh
Saksi-3,
adapuntujuandibuatbalihoadalahuntukdisiarkankepadam
asyarakat.

18. BahwaSaksitidakmengetahuiapakahTerdakwapernahme
minta  dan  memberikansejumlahuangkepada  Saksi-3
ataupunkepada yang lainnyauntukdibuatkanBaliho.
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19. Bahwa  pada  keteranganfotoBaliho  di  atas  pada
pojokkananbawahterdapatsuatutulisan "lembaga Negara
yang  maumenurunkanBalihoharusatasperintahPresiden
PBB, UBS dan Ml, PresidenRl Ir. Joko Widodo demikian
agar  jadiperhatiansemuapihak",
SaksitidakmengetahuiapakahPresidenRl Ir. Joko Widodo
mengetahuiatautidakperihalBalihotersebut.

20. BahwaSaksitidakmengetahuiapaartidaritulisan"KING  OF
THE  KING  YM  SOEKARNO,  MR.  DONY  PEDRO,
Presiden  UBS,  Presiden  PBB,  PresidenMl"  yang  ada
pada baliho.

21. Bahwasekarangini,  selaindengan  Saksi-3,  Saksi  juga
sudahkenaldenganSdr.  Juanda  dan  Sdr.
Praptokarenasama-samaditahan  di  Ma  Polres  Metro
Tangerang  Kota  karenakasus  yang
samayaituperkarapidanamenyiarkanberitaataupemberita
huanbohong .

Atasketerangan  Saksi-11  yang  dibacakantersebut,
Terdakwamembenarkanseluruhnya.

Saksi-12:

Nama lengkap : Adi Wijaya.
Pekerjaan : Wiraswasta.
Tempat, tanggal lahir :Pekanbaru, 13 Januari 1975.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Jl. BaktiDalam No.8 Rt/Rw. 005/ 

011  Kel.  ParupukTabingKec.  
Kota Tengah Padang.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksimengetahuiTerdakwa  pada  tanggal
dan bulanlupatahun 2017 setelahTerdakwabeberapa kali
datangkeTokoPercetakanSaksi  di  Jalan  Katamso
Bandung  untukmengeprinberkasbiasa,
TerdakwapernahdatangketokoSaksimemakaipakaiandina
ssehinggaSaksimengetahuinama  dan  kesatuannya,
tetapitidakadahubungankeluarga.

2. BahwaTerdakwapernahmau  utang
untukpembayaranmencetakberupaDokumennamunSaksit
idakmemberikansehinggaTerdakwatidakdatanglagiketoko
Saksi.

3. BahwasepengetahuanSaksi,
TerdakwapernahmengeprinberkasataumencetakberupaD
okumentetapiSaksitidakmengetahuiberupaapasajadokum
en  yang  pernahdicetakTerdakwakarenabanyak  orang
yang
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datangmencetakberupaDokumenkepercetakanSaksi  dan
Saksi juga tidakmempunyai data dokumenTerdakwatetapi
orang-orang  yang
mencetakDokumenberupaKaperdipercetakanSaksiada
data arsipnya.

4. Bahwa  di
PercetakanSaksitidakmenerimaataumembuatmendesainf
oto-fotomaupunberupatulisan-tulisan  yang
akandibuatuntukmenjadisebuahdokumen,
dipercetakanSaksijikaada  orang
akanmencetaksudahmembawa  File  sendiri,
percetakanSaksihanyamengeprint file yang sudahjadi.

5. BahwaTerdakwaketikamencetakDokumen-
dokumendipercetakanmilikSaksitidakmengatakanapa-
apahanyadatangmemberikan  File
kemudiankaryawanSaksimengeprinnya/mencetaknyases
uaipermintaanTerdakwakarenasebelumnyaTerdakwasud
ahseringmencetaksehinggatidakada  yang  menanyakan,
hargamencetaksebuahDokumen  di
percetakanSaksiharganyabervariasitergantungukuran,
jeniskertas, dan jumlahnya, untukukuran A 3 ( 30x 40) =
per  lembarnya  Rp5000,00  (lima  ribu  rupiah)
jikatimbalbaliksebesar  Rp8.500.000,00  (delapanjutaribu
lima ratusribu rupiah) sedangkanukuran A4 (29.7x 21) =
per  lembarnya  Rp2.500,00  (duaribu  lima  ratus  rupiah)
jikatimbalbaliksebesar  Rp4.000.000,00  (empatjuta
rupiah) tetapijikamembuatnyabanyakadadiskon.

6. BahwaberkaitandenganTerdakwamencetakDokumen
yang  bertulisan  KING  OF  THE  KING
penguasaalamjagatraya  dan  mencetak  yang
bertulisanuangsebesar  USD
32.000.0000.000.000.000.000.-  Mega  lase  dan
mencetakdokumen  yang  berbauberbagaimacam  Bank
diantaranya  Bank  BNI  dan  Bank  BJB  yang  tertera  di
dalamDokumenMrDonypedro  (Terdakwa)
sebagaiPresidenataupemilik  uang  di  Bank  Swiss,
SaksimaupunkaryawanSaksitidakpernahmenanyakanapa
yang  konsumen  print  ataumencetakkarenatakut  para
konsumenada yang tersinggung.

Atasketerangan  Saksi-12  yang
dibacakantersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya.

Saksi-13:

Nama lengkap : Agastya NugrahaPratama.
Pekerjaan : Wiraswasta (Ketua RW. 11).
Tempat, tanggal lahir : Bandung, 18 Juni 1978.
Jenis kelamin :Laki-laki.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
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Tempat tinggal : Jalan Juanidi No.9 Rt/Rw. 02/11 
Kel.  SukamajuKec.  Cineunying
Kota Bandung

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksikenalTerdakwahanyanamanyasaja  pada
tanggallupabulanNopember  2019,  Terdakwa  dan
istrinyabernamaSdri.  Rosmini  (Saksi-13)
jarangkeluarrumah,
SaksipertamabertemusecaralangsungdenganTerdakwab
ersamaanggotaBabinsa
(pakAbriskoBabinsaSukamajudengananggotaPolsekCibe
nyingKidul  (pakDudydenganKanitnya  Pak  Ridwan)  dan
ke  2
setelahadanyapenggeledahandariPolresTangerangnamu
ntidakadahubungankeluarga.

2. BahwaSaksimengetahuidirumahTerdakwaada  acara
rapat yang dihadirinbanyak orang pada bulanNopember
2019  ataslaporandariwarga  Rw.9  RW  11  Rw  12
karenawargamerasatergangguadanyakegiatan  yang
dilakukanTerdakwakuranglebihselama  1
minggusiangmalammenutupjalan  di  depanrumahnya
yang  pada
saatitutidakmemberitahukanadanyakeramaiankepadaSa
ksiSelakuketua RW setempat.

3. BahwaSaksimendengardari  orang-orang  yang
datangkerumahTerdakwa  pada  bulanNopembertahun
2019  mengatakanakanadapencairanuang  yang
Saksiketahui  orang  orang  yang
datangdariluardaerahkarenamerekasampaitidur  di  Jalan
sekitarrumahTerdakwa  dan  ada  yang  ngontrak  di
sampingrumahTerdakwa,  juga  di  Masjid
selamakuranglebihsatuminggusehinggawargabanyak
yang  resahtermasuk  (DKM)  Pengurus  Masjid
sehinggaSaksidatangbersamadenganBabinsa  dan
anggotaPolsekkerumahTerdakwasempatterjadikomunika
sikarenaTerdakwasempatmenanyakankepadaSaksi
"kamubarujadiRwsajasudahberanimenghalanghalangike
giatansaya"  kepadaBabinsaTerdakwamenanyakan
"Kamupangkatnyaapa"  begitu  juga
kepadaanggotaPolsekmenanyakan  "pangkat,"
kemudianTerdakwa  juga  mengatakan
"gajipolisiTentarasaya  yang  bayar",
kemudianTerdakwamengatakan"  Saya akanbayar  utang
negara  Jokowi  tidaksanggupbayar  utang  saya  yang
akanmelunasisambilmenunjukanbeberapamacamberkas
atausejenisdokumenuangseperti  Bank  Bl,  Bank  BJB,
Bank BNI, dan Bank Swiss dan bank yang lain".

4. BahwaSaksitidakmelihatadanyapembagianuangtetapiketi
kaSaksimasukkedalamrumahTerdakwaSaksimelihat
orang  yang  datangkerumahTerdakwadiberiampiop  yang
berisiuangtetapibukanuangRupiahmelainkanuangluar
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yang  Saksitidaktahunamanyauntukdicairkan  di  Jakarta,
kemudianTerdakwamengatakansambilmenunjukanTongk
at  Nabi  Musa  adaditanganTerdakwa  dan
mengakusebagaianaktunggalBungkarno,  Megawati
bukananaknya
BungKamosedangkanistrinyaketurunannyi Roro Kidul.

5. BahwaSaksiselakuketua RW tidakmengetahuiberapa kali
adapertemuan  di
rumahTerdakwatetapimenurutlaporanwargasetiaphariban
yak  orang  yang  datangkerumahTerdakwadan
menurutlaporanketua  RW.  10
bahwaistriTerdakwapernahbukapraktekpengobatan
"Sunan".

Atasketerangan  Saksi-13  yang
dibacakanTerdakwamembenarkanSebagian
danmembantahSebagian.  Adapun  yang
dibantahsebagaiberikut :

- TerdakwatidakkenaldenganKetua RW.

AtassangkalanTerdakwatersebuttidakdapatdikonfirmasika
renaSaksitidakhadir.

Saksi-14:

Nama lengkap :Rosmini.
Pekerjaan : Iburumahtangga.
Tempat, tanggal lahir :Makasar, 5 Januari 1983.
Jenis kelamin : Perempuan.
Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Islam.
Tempat tinggal : Jalan Wiranta No. 81 Rt/Rw 03/  

11 Kel. Cicadas Kec. Cibeunying
Kidul Kota Bandung.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:
1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa  pada  tahun  2005  di

Timika  Papua,  kemudian  kami  menikahsecarasiri  pada
tahun  2005  sekarangtelahdikaruniai  5  orang  anak,
dalamhubungannyasebagaisuamiistri,
tetapikalaumengetahuinama  Mr.  Dony  Pedro
barusekarangsekarangini,  itu  juga
awalnyadarianakSaksikarenabanyakdibicarakan orang di
sekolahnya.

2. BahwaSaksimengetahuidarianakSaksikarenateman-
temananakSaksi  pada  ngomong  di
sekolahkemudianSaksi  juga
pernahmelihatminggukemarinpertama kali  viral  di  media
Sosialkerajaan King Of The King yang dipasangBaliho di
Tangerang  Banten  yang
menyebutkannamaTerdakwatetapisuamiSaksibukan  raja,
tetapikalauSaksiartikan King Of The King adalah raja di
atas  raja  dan  Raja  tidakakanbisamenjadi  raja
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jikatidakadauang.

3. BahwaSaksitidakpernahmengetahuiTerdakwapernahmen
dapatDokumen King Of The King karenasetiapada orang
yang datangkerumahSaksi, TerdakwamengusirSaksi dan
anak-anak  agar  keluardaridalamrumah  dan
pergikemanabersamaanak-anakSaksikalaupuntidak kami
menunggu di luarrumah.

4. BahwaSaksitidakpernahmengetahui  dan
tidakmelihatadakakek-kakek  yang  berusiakira-kira  120
tahundatangkerumahSaksiwalaupunbanyak  orang  yang
datangtetapiSaksibelumpernahmelihat  orang  yang
datang yang usianyasetuaitu.

5. BahwaSaksimengetahui  di
rumahSaksipernahadarapatmembahasmasalahDokumen
King of The King tetapikalaumasalahsyukuranada pada
bulanMaret  2019  dan  orang-orang  yang
datangsaatituSaksitidakmengetahuisiapasaja,  tetapi
yang  Saksidengarsepintasmembahasmasalahamanah
bung
KarnokarenaSaksitidakpernahdengarketikaadatamunyaT
erdakwa.

6. BahwaSaksimengetahuiSdr.  Juanda  SE,SH  (Saksi-2)
karenaseringdatangkerumahTerdakwadanngorbroldenga
nTerdakwatetapiSaksitidakmengetahui  yang
dibicarakankarenaberbicaranyapelan-pelan  dan
salingberhadapan  dan  ketikaSaksimaupunanak-
anakmasukkeruangtamukarenaruangtamukontrakansekal
igusdapur  dan  kamar  mandi  seketikaitu  juga
pembicaraanberhenti  yang  seolah-
olahTerdakwakagetada  yang  masuk,
Saksihanyamendengar para tamuada kata-kata "Paduka
Paduka  yang  mulia",
Saksitidakpernahmendengarketikaada  orang  yang
datangkerumahmengatakanTerdakwa"MRDony  Pedro"
yang mendapatDokumen King Of The King yang berada
di Bank Swiss sebesar USD. 32.000.000.000.000,- Mega
lakse,  tetapi  yang  seringSaksidengar  orang-orang
tersebutmemanggilTerdakwabukan  "Mr.  Doni  Pedro"
melainkan  "bapakEyang,  Romo,  Paduka  yang  mulia,
Papi dan Bopo".

7. BahwaSaksitidakpernahmelihat  dan  membacaDokumen
King  Of  The  King  di  dalamrumahSaksikarena  di
dalamrumahSaksibanyakkertas-
kertasataudokumentetapiTerdakwatidakmemperbolehkan
Saksimeiihatnya,
karenakalaubergesersajasedikitdariposisinyaTerdakwam
arah-marah  yang  intinyatidakboleh  di  pegang-pegang
dan di geser-gesardaritempatnya.

8. BahwaSaksipernahberbicaradengan  Saksi-2
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ketikadatangkerumahSaksiketikaTerdakwasedang  di
kantor,  Saksitanyamaksud  dan  tujuannya  Saksi-2
datangkerumah  Saksi-2  mengatakanmembawa  orang
untukmenawar  Samurai  namunSaksitidakmengetahui
samurai  yang  mana  karenaTerdakwamemiliki  samurai
seperti  Samurai  Tombol,  Samurayselendang  dan
Samurai  Shogun,  sehingga  orang-orang
tersebutmenunggu  di  Masjid  dan
setelahTerdakwadatanglalungobrolpelan-
pelansehinggaSaksitidakpernahmendengarapa  yang
dibicarakan.

9. Bahwatidakpernahadarapat  di
rumahSaksiuntukmembahasDokumen King  of  the  King,
yang  adahanyasyukuran/tahlilahmemohondoa  agar
amanah  bung  KarnoyaituDokumen  King  of  the  King
proses  pencairannyadiberikemudahan  yang
dihadiribanyak  orang
tetapiTerdakwatidakpernahmenyewahrumah  di
lingkungantempattinggaluntukmenampung  pada  tamu
yang  datangnamunkarenarumahSaksikecil  para
tamutersebutada  yang  menunggu  dan  menginap  di
Masjid,  di  penginapan,  Wisma  Pussenif  dan  ada  juga
yang  di  hotel  karenarumahnyajauhdiantaranya  Pak
wahyudenganSdri.  Siwi  yang
kalaludarilogatbahasanyasepertidarijawa  yang
pernahmenyewarumah  Bu  Wondo  yang  terletak  di
dekatrumah Saksi.

10. Bahwasaatitusebenarnyaada  3  acara  yaitu  acara
sukuranulangtahunanakSaksi,
TahlilanmohondoapembukaanDokumen King Of The King
dan  acara
mengundanganakyatimdaripesantrentetapiSaksitidaktahu
pesantren  mana  dan  ustadnya  yang
mengetahuisaatituadalahTerdakwabahkankarenaterlalub
anyak  yang  datangsampaikejalan-jalan  dan
sempatdatangpolisimenanyakanada  acara
apasehinggaustaddenganketuasempatributdenganpolisi.

11. BahwaSaksitidakpernahmelihatDokumen  King  Of  The
King  milikTerdakwakarena  di
dalamrumahkarenaterlalubanyakdokumen  yang
dibungkuskertas, plastikseperti di lemari, di bawahmeja,
di  bawahtangga,  di  bawahranjang,  di  bawahbupet,  di
dalamlemari,  di  ataslemari  dan  di  bawahmeja,  dan
tulisannyaberbahasainggrissehinggapercumasajaSaksip
egangkarenaSaksitidakbisabahasaInggris,
Saksitidakmengetahuidari  mana
barangbarangtersebutdidapattetapi  yang
Saksilihatsetiaphari  di  baca-
bacadiurutkansusunannyaapalagiadadokumen  yang
barudokumentersebutdidudukisiangmalamberjam  jam
bahkankalauSaksiajakngomongsajamarah.
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12. BahwaSaksitidakpernahmenanyakankepada  Mr.  Dony
Pedro didapatdari mana Dokumen King Of The King.

13. BahwaSaksitidakmengetahuiketika  orang  yang
datangkerumahTerdakwamemintasejumlahuangakanteta
pimalahsebaliknyaTerdakwa  yang
memberikanuangkepadatamu  yang  datangjikatidak
punya  uangmemintakeSaksibahkanketikaSaksitidak
punya  uangdisuruhjualperhiasan  yang  ada  di  badan
Saksidenganalasannantidiganti.

14. BahwaSaksitidakpernahmelihatbeberapamacamdokume
nsejenis  ijazah  dan  kartupengenalanggotaMercusuar,
KTP bung Karno dan lain-lain seperti  ABN Amro Bank
yang nilaiuangnya 2 milyar rupiah, Bank BNI ketikatamu
yang  datangkerumahpulangnyadibawaindokumen-
dokumenseperti  yang
ditunjukanpenyidikkarenaketikamerekapulangbanyak
yang membawatas.

15. Bahwasekiratahunbaru  2019
Terdakwamembukakanrekening  di  Bank  BRI
dekatkantorTerdakwaatasnamaSaksi,
Saksitidaktahunomorrekening  dan  nomor  pin
ATMnyakarenaTerdakwa  yang  membukarekeningnya,
Saksihanyatandatangansaja di  Bank BRI,  bukurekening
dan  ATM  pun  ada  pada
TerdakwasehinggaSaksitidakmengetahuiberapa  kali
menerima  transfer  darianggota  IMD
karenaTerdakwadaripagisampaimalam  duduk  di
kursimenelepon  dan  menerimatelepondarisanasini
paling-paling  berdirikekamar  mandi,  setelahitu  duduk
lagibahkanlupamakanlupasegala-galanyakertas-kertas
yang dianggapDokumensampaiditidurin.

16. BahwaSaksitidakpernahmendengarapa  yang
dikatakanataupun yang dijanjikanTerdakwakepada orang
yang datangkerumahTerdakwakarenakalauadatamuSaksi
dan anak-anakdisuruhkeluar.

17. BahwaSaksitidakmengetahuiStrukturOrganisasi  IMD
(Indonesia  Mercusuar  Dunia)  yang
dibentukTerdakwadalamhalini  yang
mengetahuiadalahTerdakwatetapikalaudiiihatdariBaliho
yang  ada  di  Tangerang  yang  sekarang  viral
SaksilihatadafotoSdr. Juanda, Sdr. Wahyu dan Sdr. Wafit
dan SaksitahunamatersebutdariTerdakwa.

18. BahwaSaksitidakmengetahuiberapajumlahuang  Bung
Karno  yang  tersimpan  di  Bank  Swiss  yang
akandiberikankepadaTerdakwa yang berupa King Of The
King.

19. BahwaSaksitidakmengetahuisiapa  yang
memasangBaliho  Kerajaan  King  of  The  King  di
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Tangerang  dan  Banten
karenaTerdakwasajamengetahuiadaBalihodipasang  di
TangerangdarianakSaksikarenatementemensekolahanak
Saksi pada ngomongbapaknya Viral.

20. BahwaSaksikenaldenganSdr. Suprapto, Sdr. Riyadi, Sdr.
Nata  hanyadengardariTerdakwakarenabanyak  orang
yang  datangkerumahTerdakwaterkecuali  para
pensiunanjendralsepertiJendralSuprapto,  Supriady  Peta,
JendralPrayogo  dan  JendralGatot  Subroto  dan  Sinyo
Irfan  dariBelanda  yang  seperjuanganseangkatan  Bung
KarnokarenadatangkerumahSaksidenganberpakaiandina
s,  para  pensiunanJendraltersebutada  yang
datangsendirianada yang berempatsepertiSupriady Peta,
JendralPrayogomerekadatangpulangnyasubuh-subuh,
namunSaksitidaktahuapa  yang
dibicarakanSaksihanyamendengar  kata-kata  Merdeka
Merdeka.

21.
BahwaSaksimengetahuiTerdakwaseringmemberikanbatu
ankepadapesantrenpesantren  dan
anakyatimpiatusamamengadakanpengajianbeberapa  kali
di  masjid  dan  Saksipernahdiberiuangsejumlah
Rp5.000.000,00 (lima juta rupiah) untukdiberikankepada
Masjid di dekatrumah.

22.  BahwaSaksiKenaldengan  KH
AningAmrullahpimpinanpesantren di Karawangkarena KH
AningAmrullahbersamaanakanakyatimpernahdatangkeru
mahTerdakwa dan saatituTerdakwamemberikanuang dan
makananuntuktandabuktinyatidakadakarenanantibisa ria.

22. BahwadalamhaliniSaksiselakuistriTerdakwaapa  yang  di
sampaikanTerdakwa  dan  orang-orang  yang
sukamencariamanah-
amanah/peninggalanBungkamomasalah  King  Of  The
King  adalahbenartetapimenurut  orang  yang
menggunakanilmupengetahuantidakbenarterkecualimeng
gunakanilmuduaalam.

Atasketerangan  Saksi-14  yang
dibacakantersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya.

Saksi-15

Nama lengkap :dr.
LollytaChristianty.S.SpKj.MMRS.
Pangkat/NRP :  Mayor  Ckm  (K)  /
11030015310177.
Jabatan : Ba  Prim  Kartika  GdrSpesialis

SMF Gol VI.
Kesatuan : RumahSakitDustira
Tempat, tanggal lahir : Jakarta, 20 Januari 1977.
Jenis kelamin : Perempuan.
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Kewarganegaraan : Indonesia.
A g a m a : Kristen.
Tempat tinggal : Rumkit  Tk  II  Dustira  No.  1
Cimahi.

Yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut:

1. BahwaSaksitidakkenaldenganTerdakwa.
2. Bahwa  pada  bulanJanuari  2020

Pomdamlll/SlwmemintaSaksiuntukmelakukanpemeriksaa
nkejiwaanterhadapTerdakwasetelahadanyabaliho  yang
dipasang  di  Tangerang  Banten,  Kab.  Nganjuk,  Kab.
Sidoarjo,  Kab.  Parimanan,  NTT,  Papua  dan
KabKutaiKertanegara  (Kaltim)  yang  bertuliskan  salah
satunya :

Selamatdatang di Kota Tangerang KING OF THE KING
YM  SOEKARNO  MR  DONY  PEDRO,  presiden  UBS,
presiden  PBB,  presidenMl,  pembukaan  asset
amanahalloh SWT allohuakbar yang Maha Agung pada
tanggal 25 November 2019 sampaidengan 30 Maret 2020
untukmelunasiseluruhhutang-hutang  negara
menyelesaikan  dan  melaksanakan  dana  ampere
menujukesejahtaraan  dan  keadilan  social
bagiseluruhrakyatIndonesia  darisabangsampaimerauke
(NKRI).

3. Bahwa  pada  tanggal  30  Januari  2020
SaksimelakukanpemeriksaankejiwaanterhadapTerdakwa
meliputipemeriksaanidentitasterperiksa,
keluhanutamanya,  riwayatpenyakitsekarang,
riwayatpenyakitterdahulutermasukapabilaadapenyakitfisik
, riwayat trauma kepala, penggunaanzat, riwayatkeluarga,
riwayatkehidupanpribaditerperiksadari  masa
kecilsampaisekarang,  kehidupankeluarganya,  pekerjaan,
masalah-masalah  yang
pernahdialaminyadalamkehidupansampai  pada
pemeriksaan status psikiatrikusnya.

4. BahwapemeriksaankejiwaanterhadapTerdakwamengguna
kan  2  metodeyaitudenganwawancara  dan
menggunakanpsikometridenganjangkawaktupemeriksaan
selamakuranglebih  5  jam,  3  jamwawancara  dan  2  jam
pemeriksaanpsikometri.

5. Bahwadarihasilpemeriksaankejiwaandidapat-
kanadanyagangguandalammenilairealitadimana  yang
bersangkutantidakbisamembedakan  mana  realita  dan
fantasinya,Terdakwamemilikikeyakinan yang salah, yang
dipertahankan  oleh  Terdakwa  dan  tidakdapatdikoreksi,
keyakinantersebutbertentangandengankenyataan  yang
ada,  denganetika,  norma,  budaya,  agama
bahkanlatarbelakangnyasendiriyaitumeyakinidirinyamend
apatamanahdariallohuntukbangsa  Indonesia
darisabangsampaimerauke,  memilikiamanahharta  Nabi
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Sulaiman  dan  RatuBilqis,  meyakinidititipkan  Soekarno
surat-suratberharga  yang  hanyadapatdicairkan  oleh
dirinya  di  Bank  UBS
bahkanamanahinimenurutTerdakwasudahtertulis  di  kitab
suci.

6. Bahwapenyebabganguanpikiransehinggaseseorangbisahi
dupdalamimajinasinyasendiriadalahfaktor,  biologis,
sosialreligi dan budaya.

7. Bahwakesimpulandarihasilpemeriksaankejiwaanterhadap
Terdakwaadalahadanyagangguanwaham,
menetapganguaniniditandaidenganadanyakeyakinan
yang  salah  yang  tidaksesuaidenganrealita  yang
dipertahankan oleh Terdakwa dan tidakdapatdikoreksi.

8. Bahwadengangejala  yang
ditunjukkandarihasilpemeriksaankejiwaanterhadapTerdak
waSaksimenyarankan :

a. Perlumemeriksa  dan
memintaketerangandarikeluargaterdekat  yang
mengetahui  masa  kecilTerdakwayaitu  orang  tua
dan saudara-saudaraTerdakwasertaistriTerdakwa.

b. Pemeriksaan  CT  scan
kepalaterhadapTerdakwakarenaadariwayat trauma
kepala.

c. Mendapatkanpenatalaksanaankefasilitaspelayana
npsikiatriuntukpengobatangangguanjiwa.

Atasketerangan  Saksi-15  yang
dibacakantersebutTerdakwamenyangkalsemuanyaketera
nganSaksi-15
karenaTerdakwatidakpernahberbicaragaibtapiberbicaran
yata yang sebenarnya.

AtassangkalanTerdakwatersebuttidakdapatdikonfirmasika
renaSaksitidakhadir.

Menimbang :  Bahwa  dalam sidang Terdakwa menerangkan sebagai  
berikut:

1. BahwaTerdakwamasukmenjadiPrajurit  TNI  AD  pada
tahun  1988  melaluipendidikanSecata,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkat  Prada,  pada  tahun  1996
mengikutiSecabareg  Inf,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatSerda, kemudian pada tahun 2001
mengikutipendidikanSecapa,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatLetda  dan
ketikaperkarainiterjadiTerdakwamenjabatPamaPussenifK
odiklataddenganpangkatLettu Inf NRP 623235.

2. BahwanamaTerdakwa  di  tambahkan  Mr.  menjadi  Mr.
Dony  Pedro  dan  juga  "Paduka  Yang  Muli  dan
danBopon",  sejaktahun  2006
danibuTerdakwamengatakankalauTerdakwaanak  Bung
Karno.
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3. BahwaibuTerdakwaatasanamaDarlenimengawirkanDoku
men  yang  berisidokumen-dokumenberupakertas  yang
berukuranseperti  ijazah  sebanyak  4  lembar  yang
lebarnya  30  cm  dan  panjang  45  cm  yang
berlambangkanjikadiurutdariarahjarumjam :

a. Berlambang  jam  yang  artinyaperjanjian  Bank
Swiss

b. Lambanglingkaranbertuliskansepuagung  yang
artinyaadalahpemilik Bank UBS

c. Lambang Union artinyapemilik Bank UBS
d. Lambangperisaigarudaemasartinyaputra  sang

fajarRahmatanLilalamin
e. Lambang  PBB  United  Nation

artinyadiakui/dilindungi oleh PBB/dunia
f. TigaserangkaiAlloh,  Muhammad,  adamartinya

orang  yang  diutus  dan  mengawasi  asset
amanahalloh SWT di Bank Swiss

g. Lingkaranhitam  cap  Mahkota  raja  artinya  Bank
UBS alamgaib
h. Lambangbintangmahkota  raja
datamnyaadabenderamerahputihartinya
pemiliknyaada di Indonesia
i.Lambanggarudaemasmahkota  raja
artinyaperjanjianalloh,  Muhammad  dan
Adam Alaihisalam
j. Cap stempelgarudabertuliskan team Task Force
Indonesia  artinya  orang  yangditunjuk  oleh  PBB
sebagaipengamanan  dan  pengawalansetelah
dana inicair.
k.  StempelgarudaemasdinastiMataram  1  artinya
raja pertamamataram
I.Lambangmedalibintang  PKRI
artinyaperintiskemerdekaan  Indonesia
sebagaipresiden PBB yang dipakai Bung Karno
m.GambarseorangwanitayaituratuBilqismemegan
g  samurai  yang  artinyapembayaranperjanjian
samurai.

Ditengah-tengahpiagamterdapat:
a. Kerispayungagungadalahsebagaitandapemilik

asset King Of The King.
b. LambangMahkota  raja  artinyatopi  yang  dipakai

raja King Of The King.
c. Sangkur  kujang  emasartinya  orang  yang

membuka  asset  King  Of  The  King  ada  di
Jawabarat.

Dan dibelakangdokumenterdapat:
a. Lambang 3  mahkotayaitusandiAlloh,  Muhammad

dan Adam.
b. Gambar putriduyungmelambangkansebagai orang

tuaratukidul.
c. Gambar Ghanesamelambangkankebaikan
d. TigabutirtelurmelambangpenjanjianAlloh,
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Muhammad dan Adam.
e. Naga

mencekramtelurkecilartinyanagadewamatahari.
f. FotoratuBilqis yang pegang samurai jepang.
g. Fotoemasbatanganbesar  dan  kecilukuran  5  Kg

dan  3  Kg
untukkoletralsedangkansuratnyaadayaitu  A1
LANDREFORM  OFCERTIVICATE
INTERNATIONAL (suratterlampir).

4. BahwaIbunyaberkatakepadaTerdakwapegang,
inidokumen,  rawat  dan
salurkanuntukmembangunbangsa  Indonesia
darisabangsampaimerauke,  untukmemakmurkanrakyat
Indonesia,  membayar  utang Indonesia,  membelialutista
TNI sebanyak 3000 unit dan memperbaiki  asrama TNI
Polri, dan yang bisamengambiluang King Of The King di
Bank Swiss adalahTerdakwakarenanamaMr.Dony Pedro
ituadalah Sandi di Bank Swiss yaitu Mr. ManusiaRahasia
DONY  (DolarObligesinNonemYess)  sedangkan  Pedro
(PemilikEmasDollr Rupiah Obligasian).

5. Bahwatulisan  ABCDEFGHIJKLM  yang
tertulisdidokumensetiaphuruftertulis  5  kali
adalahsandinomor pin indukrekeningBungkarno di Swiss
total  uangnya  USD  32.000.000.000.000,-  Mega  lakse
yang tersebar di semua negara.

6. Bahwa  pada  tahun  2018
Terdakwamembuatduplikatdokumen  King  Of  The  King
dengancaramendesaintulisangambar-gambar  yang  ada
di  dalamkerta-kertas  yang  seolah-
olahTerdakwakatanyaberbagaimacamdokumentidakada,
bedadokumen  yang  aslidengan  yang  palsuadalah  di
dalamdokumentersebutadatulisanpenguasaalamjagatray
aadatulisanarab (yang palsu).

7. BahwaTerdakwamencetakpenggandaandokumendiperce
takandepanPussenifyaitupercetakanRindu  di  Jl.
Katamsodenganharga  Rp3.000,00  (tigaribu  rupiah)  per
lembarsedanganstempelnyaTerdakwabuat  di  Jl  Raya
AYani  Cicadas  Bandung,  sedangkandokumen  yang
aslisudahdibawa oleh Mr Hans anakBungkarno yang ada
di Swiss.

8. BahwaTerdakwamencetakdokumen  King  Of  The  King
yang berkaitandengandokumenpencairan  uang di  Bank
BJB,  Bank  Bl
untukjumlahTerdakwalupakarenabanyakmacamnyaTerda
kwabuatsebagaiberikut :

a. Stempel yang berlogo Bank Swiss
b. Stempel  yang  berlogo  505  Swiss  Bank

Internasional
c. Stempel yang berlogodokumen 505 segitigaemas
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d. Stempel yang berlogo BILION Lvc 04402
e. Stempel  yang  berlogogarudatertulis  The

Presiden.

9. BahwaTerdakwamembelibakstempel  dan
tintanyadaripercetakanRindu,  Stempel  dan
bakstempelmaupuntintanyauntukmembuatdokumenpalsu
tersebutsudahTerdakwabuang  di
sungaibelakangrumahkontrakanTerdakwadekatPussenif.

9. BahwatujuanTerdakwamembuatdokumen-
dokumenpalsutersebutuntuk para ketuaprovinsisaja dan
yang  menerimadokumenpalsu  8  provinsiyaitu  Medan,
Riau,  Padang  Jawa  Timur,  Kalimantan,  Papua,  Jawa
Barat,  dan  NTT
,TerdakwamembuatstempelatassuruhanibuTerdakwaden
ganalasan
"kamuanakBungkarnopenggantidaribapakmuIr  Sukarno
sebagaipresiden Bank UBS (Union Bank Swiss).

10. Bahwapada  tanggal  2  Januari  2019
TerdakwakenaldenganSdr.  Juanda,  S.E.,  S.H  (Saksi-2)
dan  padasaat  Saksi-2
datangkerumahTerdakwamenawar  samurai
milikTerdakwadenganharga  Rp1.000.000.000.000,00
(seributriliyun  rupiah)  namunTerdakwajawab
"tidakmenjual samurai ini.

11. BahwaTerdakwahanyaakanmelaksanakanpenyerahan
samurai  inidenganditukarsebuahrumah,  Saksi-2
menjawab  "sayatidakmempunyaiuang,  barang  samurai
akansayabawakejakartadulu  dan  nanti  yang
akanmembayaradalahkaisardariJepang.

12. Bahwa"Terdakwamenjawab  "tidakbisakarena  samurai
iniamanahdari  orang  yang  memberi  dan
hanyauntukpenyerahansaja"
laluTerdakwamembicarakankepada  Saksi-2  dokumen
King  Of  The  King  dari  swiss
sambilmemperlihatkandokumen-dokumennya dan Saksi-
2 tertarik.

13. Bahwa10
(sepuluh)harikemdianTerdakwamenelepon  Saksi-2
memintauntukdatangkerumahTerdakwauntukmembahas
dokumen King Of The King.

14. BahwaTerdakwamenyuruh  Saksi-2
membuatlembaga IMD (Indonesia Mercusuar Dunia) dan
Terdakwamengatakansilahkan  Saksi-2  yang
menjadiketuanyasedangkanTerdakwasebagaipemilikdok
umendarisuatulembaga IMD dan sebagaipresidennya.

15. BahwaSaksi-2  adalahketua  IMD  se  indonesia
yang  kantornya  di  Karawangsedangkankantor  King  Of
The  King  di  rumahTerdakwa  di  JlWiranta  Cicadas
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Bandung dimanaTerdakwasebagaipemilikdomumen King
Of  The  King
adalahsebagaipresidennyakarenaanaksatusatunyapresi
denbungkarno yang dapatmembuka asset amanahalloh
yang tersimpan di Bank swiss.

16. Bahwapagatanggal  3  dan  4  Maret  2019
Terdakwamenelepon Saksi-2,  Jenderal  (Purn)  Sukarna,
Jenderal  (Purn)  Kadir,  JendralSukardi,  Jenderal  Nata
untukdatangkerumahTerdakwatanggal  5  Maret  2019
untukmembahasrencanapembukaan asset  King  Of  The
King.

17. BahwaSaksi-2  dan  istri  dan  anaknya  dan  Sdr.
MulyawandatangkerumahTerdakwalalumembahasdokum
en King Of The King.

18. BahwapetunjukJendralSukarnadenganJendral
Kadir  untukmenyampaikansurat  orang  yang
bisamenyampaikansuratkepresiden,  pada  tanggal  7
Maret2019 jenderal (Purn) Sukarna dan Jenderal (Purn)
Kadir  berangkatke  Istana  Negara
untukmenyampaikansurattersebutkestafistana.
19. Bahwapada  tanggal  8  Maret  2019
Terdakwamemintalagikepada  Saksi-2
untukmengirimkansurat  yang  samamelaluipengiriman
TIKI dariKarawang.

20. Bahwapada  tanggal  9  Maret  2019  sekirapukul
23.00  WIB  Sdri.  Opistafpribadipresiden  dan
sopirnyadatangkerumahTerdakwalalumembahasdokume
n  King  Of  The  King  dan  Terdakwamenyerahkan  4
lembarfoto  copy  dokumentersebutkepadaSdriOpi  yang
menjanjikansetelah  3  haripresidenakandatangke
Bandung namunternyatatidakada.

21. Bahwa pada tanggal 13 Maret 2019 Terdakwa dan
Saksi-2  membuatlagisurat  yang  ditujukankepada  Pak
Prabowo lalu Saksi-2 menyerahkansurattersebutkepada
Pak  Hari  DadiKetuaPartaiGrindraKarawangkemudian
Pak  Haji  Dadimengatakan  Pak  Prabowo
akandatangtanggal  16  Maret  2019  ke  Bandung
namunternyatatidakada.

22. Bahwa  pada  tanggal  23  Maret  2019  Saksi-2
datangkerumahTerdakwaakanmembentukkeanggotaan
IMD  dan  Terdakwajawab
"silahkanjikakamuinimenataanggota IMD.

23. BahwaselanjutnyaSaksi-2
membentukkeanggotaan  IMD  di  daerahKarawang  dan
Subang,  dalamkurunwaktu  6
bulanyaitubulanmaretsampaidenganbulan  September
2019  IMD  berkembang  di  Tangggerang,  Kalimantan
Timur,  Sumatra Barat,  Nganjuk,  Surabaya Medan dan
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Sulawesi Barat.

24. Bahwa pada tanggal 27 Desember 2019 Saksi-2
meneleponTerdakwamengatakanakanmembuatbaliho
dan  spandukbertuliskan  "King  Of  The  King  MR
Soekarno,MrDony  Pedro  Terdakwajawab
"terserahkamusajasebagaiketuaumum  IMD
Terdakwahanyamemegangdokumensajasedangkanuntu
kmasalah IMD dan balihomenjaditanggungjawabkamu".

25. Bahwa  pada  tanggal  30  Desember  2019
Terdakwamelaksanakansyukuranpembukaan asset King
Of The King yang akandibukatanggal 30 Maret 2020.

20. BahwaTerdakwapada saatsyukuranmengundang Saksi-2
selakuketuaumumbesertapenguruslainnyaseperti  Saksi-
3, Saksi-4 Sdr. Andi Koorninator IMD Riau, Sdr. Slamet
Wahyu  Jawa  Timur,  Sdr.  UbanKarawang,  Sdr  Toto
Koordinator IMD Jawa Barat, SdrBuntohaKordinator IMD
Kaltim,  Sdr.  IwanKoordinator  IMD  Sulteng,  Sdr.
SukardiKordinator IMD Subang, Sdr. YusmanKoordinator
IMD Sumbar,  Sdr.  AmbaritaKoornator IMD Sumut, Sdr,
BadriahKoordiantor  IMD  Papua  dan  Sdri.
Tiwi/Siwipengurus IMD Papua, pada pertemuantersebut
juga  membahaspembuatankartukeanggota  IMD,  KTP
bung karno, baliho dan uangiuran IMD.

21. Bahwapersyaratan  orang  yang
akanmenjadianggota IMD adalah :

a. Orangnyaharustulus  dan
ikhlaskarenauangnyauntukanak-anakyatim  dan
orang  miskin
sehinggakalautidakiklasketikadatangkerumahTerd
akwaakanTerdakwatolak

b. Harusmembayaruangmasukmenjadianggotasejum
lah  Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu
rupiah)  denganiming-imingmendapat-
kanuangsejumlah Rp1.000.000.000,00 (satumilyar
rupiah)  setalahdibukamendapatsejumlah
Rp.3.000.000.000,00 (tigamilyar rupiah) tetapiada
juga
hanyamendaftarsajatidakmembayaruangpendaftar
an.

c. Setelah  daftar  dan  menyerahkanuangsejumlah
Rp50.000,00  (lima  puluhribu  rupiah)
akanTerdakwaberikanedikat  dan  foto  copy  KTP
Bungkarno

d. Harusbukarekening paling lama 30 Maret 2020.

22. Bahwakepada  para  pendaftaranggota  IMD
Terdakwamemberikandokumenberupa:

a. Sejenispiagampalsu  yang
bewarnamerahbertuliskan  ABN-AMRO  BANK-
BANK  OF  GUARANTIE
jumlahnilaiuangnyaUSdolar  2.000.000.000,-
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INTERNATIONAL C.F.T COMERCIAL TRUST US
DOLAR CDT.FED.WD LEGALIZED NO 5310005
USA  yang  ditandatangani  MR.  Dony  PERDO
selalu protective of statement guarantee CD bank
dan  dibelistempel  union  bank  of  Bank  Of
Switzerland terlampir.

b. Berupapiagam Bank BNI yang bertuliskan Jakarta
14  Juni  2007  Drown  Bank  Of  America  Jakarta
yang  juga  ditandatangani  Mr.  Dony  Pedro  dan
stempalnyasama (terlampir).

c. KartutandapendudukBungkarno  yang
distempelRepublik  Indonesia  presiden  dan  cap
sidiktigajariwarnamerah.

d. Kartuanggota Indonesia Mercusuar Dunia (IMD).

23. BahwaTerdakwaketika  orang  yang
datangkerumah,
Terdakwamenyuruhnyamenciumsatubuahtongkatberwarn
aemasbertuliskanarabgundulmiliknabi  Musa,  Nabi
Sulaiman dan Nabi Muhammad.

24. Bahwasejaktahun  2018
Terdakwamembukarekening  Bank  BRI  No
075101017050534  atasnamaSaksi-14untukmenerima
transfer uang yang maumemberikandenganiklasanggota
IMD  karena  orang  yang
datangkerumahTerdakwauntukmenjadianggotaIMD
(Indonesia Mercusuar Dunia).

25. BahwaTerdakwamintaiuangsejumlah Rp50.000,00
(lima  puluhriburupiah)  sampaidengan  Rp1.500.000,00
(satujuta  lima  ratusribu  rupiah),  saatitu  yang
menjadianggota  IMD  seindonesiasebanyak  315  orang
denganjumlahseluruhnya  Rp79.000.000,00
(tujuhpuluhsembilanjuta  rupiah)  dan
telahmendapatkanEdikatmenjadianggota IMD.

26. BahwaTerdakwamenerimauangdarianggota  yang
menjadianggota  IMD  ada  yang  kontan  dan  ada  yang
ditampungdulu  di  provinsi  oleh  para
ketuaprovinsilaluditransferkerekening Bank BRI ke Saksi-
13,  semuauang  yang  Terdakwaterimatidakada  yang
Terdakwamakankarenawajibdisumbangkankeanak  Yatim
dan  orang  yang
tidakmampukarenabilaTerdakwamakanmakaakanterjadip
elanggaranamanahbisamati, buta dan lumpuh.

27.

BahwaTerdakwamenerimauangdarianggotatetapitidakme
ngetahuidariprovinsiataukabupaten  mana
karenaTerdakwatahuadauangmasukdari  SMS  banking
laluTerdakwaambil  dan
dimasukankedalamplastikhitamkemudianTerdakwabagik
ankepada orang miskin.
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28. Bahwadalam IMD tidakadaanggota TNI atau PNS
karenajadwalpencairannyabulantanggal  1  Maret  2020
melainkantangga  1  April  2020
sehinggasaatinibelumwaktunyamenjadianggota IMD.

29. Bahwauntukanggota  TNI
setelahterbukabarubolehmasuknantiakanadadiumumkan
oleh  Presiden  Jokowi  karenabapak  Jokowi
mendapatsejumlah  Rp10.000.000.000.000,00
Wapressejumlah  Rp7.000.000.000.000,00  dan
mentrisejumlah Rp5.000.000.000.000,00.

30. Bahwakepadaanggota  IMD
Terdakwamenyampaikansetelahpembukaan  Asset
AmanahAllohcairseluruhanggotaharusbukarekening
Bank  agar  uangsejumlah  Rp1.000.000.000,00
sampaidengan  Rp3.000.000.000,00
bisalangsungditransferdari Bank UBS kerekeningmasing-
masing,
apabilaanggotasudahmendapatkanuangsejumlah
Rp3.000.000.000.000,00
akanTerdakwaangkatmenjadipengurusKabupaten,
kecamatan  dan  pengurusdesa  yang
bertugasmembagikanuangkeanggota  yang  lain  dan
untuk para ketuaakanmendapatfasilitasrumah, mobii dan
motor.

31. Bahwa  pada  awalbulanJanuari  2020  Saksi-2
mulaimemasangbaliho  di  daerahTangerang  dan
tujuanTerdakwamenyuruh  para  ketuaprovinsi  dan
kabupatenmemasangbaliho  agar
seluruhrakyatindonesiadarisabangsampaimeraukemenge
tahui  Asset  amanahallohmilikbungkarno  yang  ada  di
bank  swiss,  kepada  para
ketuakabupatenTerdakwamenjanjikan yang memasang 1
balihojikasudahcairakanmendapatkanuangsejumlah
Rp1.000.000.000,00.

32. Bahwa  yang  memasangbalihokerajaan  King  Of
The  King  di  Tangerang  Banten  yang
dalambalihoterdapatfotobungkarno  dan
fotoTerdakwaberbajumerah dan memakaikaiung King Of
The  King,  memegangtongkat  Nabi  Sulaiman,
kopiahwarnahitam,
pemasanganbalihoatasperintahTerdakwakepada  Saksi-2
selakuketuaumumsedangkanpemasanganbalihoTangera
ngketuaprovinsiadalah Saksi-3 (Jenderal Aba Nata Alias
Nata).

33.

BahwaTerdakwasudahmenerimasuratbalasandariJakowi,
Prabowo,  Kasad  dan  Panglima  TNI
untuksegeramencairkanuangamanahiniuntukmembantu
negara dalammenanggulangicovid19 .
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34. Bahwauang  yang  Terdakwaterimadarianggota
IMD  disumbangkankepesantrenpimpinan  KH
Aningamullah yang santrinyasebanyak 600 orang ,tiap-
tiap orang Terdakwaberisejumlah Rp100.000,00 jadi 600
x  Rp100.000,00  =  Rp60.000.000,00  (enampuluhjuta
rupiah), kemudianmembeli baju anakyatimsebanyak 600
orang dan kerudungsantriwatisebanyak 300 orang.

35. BahwaTerdakwaakanmenutup  dan
menghentikanseluruhkegiatan IMD di seluruhdaerahdan
menungguTerdakwapensiunsebagaiPrajurit TNI. 

Menimbang : Bahwaterhadapbarangbuktisurat-surat  yang  diajukan
oleh  OditurMiliterdipersidangan,  Majelis  Hakim
memberikanpendapatnyasebagaiberikut:

1) Berupabarang-barang :
a. 2  (dua)  buahNametek/Excutive  Executor  a.nDony

Pedro
b. 2 (dua) buahkalungsmar yang terbuatdaribesitembaga
c. 6  (enam)  batanglogamberwarnaemas  yang

dibungkuskainkuning  dan
dibungkusbenderamerahputih

d. 1 (satu) buahkacamataberwarnahitam
e. 1  (satu)  buahpeciberwarnahitamdengan  Pin  Garuda,

Pin  perjanjian  Swiss,  Pin  perjanjian  PBB  dan  Pin
kapal Nabi Nuh

f. 6  (enam)  buahkeristerdiridariKeris  Nabi  Musa,  Nabi
Sulaiman,  Nabi  Nuh,  Nabi  Adam,  Nabi  Muhammad
dan Nabi Isa.
g. 1 (satu) stel baju jubahwarnamerah.
h. 1 (satu) stel baju jubahwarnabiru.

2)  Surat-surat:

a)  1  (satu)  lembar  bukti  transfer
sejumlahRp3.000.000,00 (tiga juta rupiah) ke rekening
BRI atas nama Rosmini Norek 0751-01-017-05053-4
tanggal 22 November 2020.
b)  1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp4.000.000,00  (empatjuta  rupiah)
kerekening BRI atasnamaRosminiNorek 0751-01-017-
05053-4 tanggal 20 Desember 2020.
c)  1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp200.000,00  (duaratusribu  rupiah)
kerekening BRI atasnamaRosminiNorek 0751-01-017-
05053-4 tanggal 26 November 2020.
d)  1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp1.100.000,00  (satujutaseratusribu  rupiah)
kerekening BRI atasnamaRosminiNorek 0751-01-017-
05053-4 tanggal 13 Desember 2020.
e) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp200.000,00  (duaratusribu  rupiah)  kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4
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tanggal 19 November 2020
f)  1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp1100.000,00
(satujutaempatratusriburupiah)kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4
tanggal 22 November 2020
g) 1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp200.000,00  (duaratusribu  rupiah)
kerekening BRI atasnamaRosminiNorek 0751-01-017-
05053-4 tanggal 10 Desember 2020
h) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp5.400.000,00  (lima
jutaempatratusriburupiah)kerekening  BRI
atasnamaRosmini  Norek0751-01-017-05053-4
tanggal 14 Desember 2020
j)  1  (satu)  lembar  bukti  transfer
sejumlahRp700.000,00 (tujuh  ratus  ribu  rupiah)  ke
rekening BRI atas nama Rosmini Norek 0751-01-017-
05053-4 tanggal 19 Desember 2020
k)  2  (dua)  lembar  benner  yang  bertuliskan  selamat
datang  presiden  King  Of  The  King,  presiden  UBS,
presiden PBB, Mr. Dony Pedro akan melunasi utang
Indonesia  dan  akan  mensejahterakan  rakyat
Indonesia  dari  Sabang  sampai  Merauke  yang
dipasang di pasar burung Kab. Nganjuk.
I) 6 (enam) lembar uang pecahan 5000 Yuan Korea
Selatan.
m)23 (dua puluh tiga) kartu identitas IMD (Indonesia
MercusuarDunia).
n) 4 (empat) lembar dokumen yang berkaitan dengan
King  Of  The  King  Alam  Jagat  Raya,  prosedur
pemeliharaan  dan  pengolahan  Asset  Bank  Dunia,
Union  Bank  Of  Switzerland  (UBS)  dan  perjanjian
kepercayaan Funder.
o) 2 (dua) lembar ABN Amro Bank Bank Of Guarante
US dolar 2.000.000.000,00
p)  1  (satu)  lembar  buku  daftar  anggota  IMD
(Indonesia Mercusuar Dunia)
q) 1 (satu) lembarSovereing Wealth Fund Asia-Africa
(AA)  Bank  Indonesia  US  dolar  60.000.000.000,00
(Sixty Bilion United) Royal Majapahitttd Mr. Soekarno
S 1271057 G April 2019 dan ttg Mr. Dony Pedro dan
dibelakangnya  Bank  Indonesia  Royal
MajapahitttdMr.Soekarno S 1271057 G April 2019 ttg
Mr. Dony Pedro,
r)  3  (tiga)  lembaruangpecahan  5000  Yuan  Korea
Selatan.
s)2  (dua)  lembardokumenbertuliskankonfirmasi  Bank
BNI. 
t)2  (dua)  lembardokumenbertuliskanpelimpahan
Nasional dan Internasional.
u)5  (lima)  lembarkartuidentits  IMD  (Indonesia
Mercusuar Dunia). 
v) 5 (lima) lembar KTP Bungkarno.
w) 1 (satu) lembar dokumen Collateral Invest Deposit
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Mr. Dony
Pedro sebagai presiden Union Bank Of Switzerland.
x) 1 (satu) lembar dokumen bertuliskan Landreform Of
Certificate
International.
y) 1 (satu) lembar dokumen bertuliskan safe keeping
receipt internasional.
z) 2 (dua) lembar dokumen bertuliskan kuasa dan hak
pemegang sertifikat.
aa)  1  (satu)  lembar  dokumen  beruliskan  penguasa
alam jaga raya King Of The King tulisan arab surat
pengusaan alam jagat raya King Of The King , ratu
adil  imam  mahdi  sheila  misrani-melati  putih,  sandi
kapal  perahu  untuk  Nabi  Nuh  USD
32.000.000.000.000,-  Mega  lakse  Bank  kerajaan
dunia bank swiss yang di ttd soekarno dan di atas ttd
Dony  Pedro  dan  sidik  jari  di  cap  stempel
dibelakangnya foto Ratu Bilqis pegang samurai
bb)  1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu
rupiah) kerekening BRI atasnamaRosminiNorek 0751-
01-017-05053-4 tanggal 19 Desember 2020
cc) 1 (satu) lembar bukti transfer ke rekening BRI atas
nama RosminiNorek 0751-01-017-05053-4 tanggal 19
Desember 2020.
dd) 1 (satu) lembar print out rekening koran BRI atas
nama  RosminiNorek  0751-01-017-05053-4  dari
Januari 2019 sampai dengan Januari2020.
ee)  3  (tiga)  lembar  dokumen  bertuliskan  surat
pengusaan alam jagat raya King Of The King , ratu
adil  imam  mahdi  sheila  misrani-melati  putih,  sandi
kapal  perahu  intuk  Nabi  Nuh  USD
32.000.000.000.000,00 Mega  lakse,  Bank  kerajaan
dunia bank swiss yang di ttd Soekarno dan di atas ttd
Dony  Pedro  dan  sidik  jari  di  cap  stempel
dibelakangnya foto ratu bilqis pegang samurai.
ff)  4  (empat)  lembar  dokumen  bertuliskan  surat
penguasa alam jagat raya King Of The King, ratu adil
imam mahdi  sheila misrani-melati  putih,  sandi  kapal
perahu untuk Nabi Nuh USD 32.000.000.000.000,00
Mega lakse Bank kerajaan dunia bank swiss yang di
ttd soekarno dan di atas ttd Dony Pedro dan sidik jari
di cap stempel dibelakangnya foto Ratu Bilqis pegang
samurai.
gg)  259  lembar  dokumen  LANDREFORM  OF
CERTIFICATER  INTERNNATIONAL  A1  tth  Ir
Soekarno selaku penglima tertinggi di sebelahnya Mr
Dony  Pedro  persiden  unro  bank  of  Switzwean  di
belakangnya gambar Garuda Republik Indonesia, 
hh) 5 (lima) lembar surat ABN-AMRO BANK Bang Of
Guarantie  US  dolar  2.000.000.000  yang  di  ttd  Mr
Dony  Pedro  dan  sidik  jari  selaku  Protective  Of
Statemen Guarante CD Bank di  belakangnya Royal
Majapahit ttd Dony Pedro dan sidik jari.
ii) 11 (sebelas) lembar surat ABN-AMRO BANK Bang
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Of Guarantie US dolar 2.000.000.000, tanda tangan
Soekarno  tetapi  namanya  Mr.  Dibjo  Harjono  selaku
Protective  Of  Statemen Guarante  dibelakangnya  ttd
Mr.Soekarno Djakarta November 1961 cap sidik jari
Dony Pedro dan di sebelah ttd Dony Pedro dan sidik
jari.
jj)  70  (tujuh  puluh)  lembar  surat  Sovereign  Wealth
Fund  Asia  Africa  (AA)  Corfornte  Bond  Coletral
Number  S  1271057  G  Mr.Soekarno  dan  Mr  Dony
Pedro di  belakangnya Bank Indonesia Bank Sentral
Republik Indonesia.
kk)  34  (tiga  puluh  empat)  lembar  surat  konfirmasi
Bank No 01/KB-BNI 46/GNC/X/2017/BNI Jakarta  15
Agustus 2017 IDR 720.000.000.000.000,00 untuk dan
atas  nama  Dony  Pedro  di  sebelahnya  PT  Bank
Indonesia  Jakarta  kota  Branch  ttd  Bekasi  di
belakangnya sama dengan di depan.
II)  4  (empat)  lembar  surat  international  court  og
Justice  27  Januari  2007  dibelakangnya  prosedur
pemeliharaan  dan  pengelolaan  asset  Bank  Dunia-
Union Bank of Switzerland (UBS).
mm) 9 (Sembilan) dokumen Kolot Anu Netral/Koleteral
Anto  Korupsi  pegawai  perbankan  kabarkan  kepada
seluruh  putra  putrid  presiden  yang  di  ttd  Soekarno
stempel  Soekarno  dan  badan  intelijen  Negara
distempel Hak Azazi manusia dibelakangnya sertifikat
kepemilikan pengelolaan mata uang NKRI
nn)  20  (dua  puluh)  lembar  surt  presiden  Republik
Indonesia SOERAT KOFASA TOENGGAL Djakarta 20
maret  1967  ditandatangani  Mr.Soekarno  presiden
panglima tertinggi.
oo)  3  (tiga)  lembar  dokumen  Presiden  Republik
Indonesia Koeasa Toenggal pemegang soerat wasiat
Djakarta  20  Maret  1967 presiden panglima tertinggi
ttd Soekarno disebelahnya dilanjutkan Mr Dony Pedro
di ttd selaku presiden UBS
pp) 16 (enam belas) lembar surat dokumen Lembaga
Pihata  Keadilan  dan  Kesejahteraan  Rakyat  Bangsa
Indonesia  dan  Bangsa-Bangsa  Pembuka  Gerbang
Kesejahteraan Rakyat Bangsa Indonesia dan Bangsa-
Sangsa  di  ttd  Mr.Soekarno  Presiden/Panglima
Tertinggi  di  belakangnya  di  ttd  Mr.Soekarno
Presiden/Panglima  tertinggi  dan  Mr  Dony  Pedro
selaku presiden UBS.
qq)  3  (tiga)  lembar  surat  Dokumen  Union  Bank  of
Switzerland  Rl  AU  DANARASA  AURUM  Zurich,
Januari  20  th  2000  until  01-2005  dibelakangnya
Bandung,  11  Juni  2015  yang  menerima  Mr  Dony
Pedrodi ttd yang menyerahkan Gray Anjaini Kusuma
SP di ttd dan 3 orang saksi 1 Rosmini.
rr)  70  (tujuh  puluh)  lembar  surat  sovereigh  Wealth
Fund Asia Africa (AA) sorforante bond coletral number
S 1271057 G Mr.Soekarno USD 570.000.000,- + USD
172.000.000 logo pemerintah Prop Jabar Prop Banten
BENEFICIARY  Mr  Dony  Pedro  USD
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10.000.000.000,-,  Bank  BJB  Royal  Majapahit
ditandatangan  Soekarno  dan  Dony  Pedro  di
belakangnya  Bank  BJB  Royal  Majapahit
ditandatangani Soekarno dan Dony Pedro.
ss) 1 (satu) lembar surat UBS Issuance date May 10
th  2007  series  number  BHK  654213  USdolar
21.000.000.000,- Promissory Note.
tt) 70 (tujuh puluh) surat/dokumen asset Induk Dunia
C  01/505/103  qq  Mr  Dony  Pedro
Rp.4.500.000.000.000.000,hibah  untuk  rakyat  ke
rakyat  untuk  anak cucu demi  kemerdekaan bangsa
bangsa  Indonesia  Internasional  ttd  Mr.Soekarno  Mr
Dony Pedro di cap dan di sidik jari. 
uu) 76 (tujuh puluh enam) lembar surat pelimpahan
nasional  account  number
B.L.D.60017930011/D.L40.XX  disebelah  kiri  cap
Garuda  disebelah  kanan  cap  PBB  pelimpahan  Mr
Dony Pedro  dibagian  bawah ttd  Mr.Soekarno &  Mr
Dony Pedro.dibelakang ttd  Mr.Soekarno & Mr Dony
Pedro.
vv)  27  (dua  puluh)  lembar  surat  YUNNAN
AGREEMENT (Mr.Soekarno AND Mr.MAOTSETUNG
August 1957, dibelakang di ttd Mr.Soekarno Presiden
Panglima  Tertinggi  dan  Mr  Dony  Pedro  Presiden
UNION Bank Of Switzerland
ww) 1 (satu) lembar surat Yunnan Agreement B.B 748
C.748098  Yunan  718  Beijing  August  1957  di  ttd
Mr.Soekarno  Presiden  Panglima  tertinggi  dan  Mr
Dony Pedro Presiden UNION Bank Of Swirzerland.
xx) 1 (satu) lembar surat TOP SECRET 812 milion US
dolar 750 milion US dolar 480 milion US dolar Bank
Of Cina ttd Mr.Soekarno dan sidik jari Dony Pedro dan
ttd Mr Dony Pedro dibelakang gambar garuda dan ttd
Mr.Soekarno dan Mr Dony Pedro.
yy)  20  (dua  puluh)  lembar  surt  Union  Bank  Of
Swirzerland Collactable code transation FCB 175000
Kg,  dibelakangnya  DST  GOLD  DEPOSITORY  A
098274418  di  ttd  Presiden/Panglima  tertinggi
Soekamo Mr Dony Pedro Presiden UBS
zz) 6 (enam) lembar surat gambar garuda Collateral
Invenst  Deposit  BST 8273 A 4278609 SCT 8029 A
088009 Yuan 680.000.000,- BST 3786 A 38278 Yuan
270.000.000,- RDS 8609 A 48609 Yuan 480.000.000
MTS  7486  A  42781  Yuan  780.000.000  di  ttd
Presiden/Panglima  tertinggi  Soekarno  &  Mr  Dony
Pedro Presiden Union Bank Swirzerland dibelakang di
ttd Soekarno & Mr Dony Pedro.
aaa)  8  (delapan)  lembar  surat  dokumen  gambar
garuda BANK SYSTEM 0182 TB BANK SYSTEM I
Transaction-Beijing  I  dst  s.d  China  Kuan  Long
Association & Mr Dony Pedro Presiden Union Bank
Switzerland  dibelakang  di  ttd  Soekarno  &  Mr  Dony
Pedro,  bbb)  12  (dua  belas)  lembar  dokumen
FEDERAL  RESERVE  BOND  CHICAGO  ILLINOIS
G 7 7 8 6 9 1 5 4 A  Date  Of  Inssuance  August
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30,1934 Total Amount Of dolar 125.000.000.000 US
dolar. 
ccc)  24  (dua  puluh  empat)  lembar  surat  HSBC
coordinate US dolar 10.700.000.000 di cap stempel &
di  ttd  Dyfri  John  di  ttd  Presiden/Panglima  tertinggi
Mr.Soekarno.
ddd) 18 (delapan belas) lembar surat HSBC Holgings
P L C  DATE  JAN  02.2019  N  HSBC-
POF/1057/1/08Us  dolar  10.700.000.000  di  cap
stempel & di ttd doklas Flint di ttd Presiden/Panglima
tertinggi  Mr.Soekarno  &  Mr  Dony  Pedro  Presiden
Union Bank.
eee) 11 (sebelas)lembar surat HSBC The Hongkong
and  Shaihai  Banking  Corporation  Limited  BANK
Guarante  Amount  Euro  4.000.000.000  (pour  billion
euro) di belakangnya ttd Presiden/Panglima tertinggi
Mr.Soekarno & Mr Dony Pedro Presiden Union Bank.
fff) 1 (satu) lembar HSBC Bank Guarantee Amount US
dolar 500.000.000 (five hundred million Us dolar)  di
belakangnya  ttd  Presiden/panglima  tertinggi
Mr.Soekarno & Mr Dony Pedro Union Bank 
ggg) 4 (empat) lembar surat HSBC the hongkong and
Shaihai  Banking  corporation  limited  LONDON
NOPEMBER 14,2007 ttd Michael di belakangnya ttd
Presiden/Panglima  tertinggi  Mr.Soekarno&  Mr  Dony
Pedro Presiden Union Bank
hhh)  1  (satu)  lembar  surat  SANTANDER
INTERNASIONAL  BANK  DRAF  PROCESSING
DEPARTEMEN  AMOUNT  E  500.000.000  (Five
Hundred Milion Euros)
iii)  77  (tujuh  puluh  tujuh)  lembar  surat  BANCO
CENTRAL  DOBRAZIL  Mr  Getullo  Vargas-Brazilia
Mr.Soekarno Indonesia-Abdul AzisBin Saud Riyadh di
belakangnya  ttd  Presiden/Panglima
tertinggiMr.Soekarno &Mr Dony Pedro Presiden Union
Bank
jjj)4  (empat)  lembar  surat  BANK  CONFIRMATION
AMOUN USdolar 500.000.000 di ttd Mr.Soekarno    di
belakang sama ttdMr.Soekarno
kkk)  5  (lima)  lembar  surat  UBS  US  dolar
23.000.000.000 STANDBY LETTER OF CREDIT
lll)  38  (tiga  puluh  delapan)  lembar  surat  Bedford
InternationalFinancial Group date 24 May 2008 serial
No  #  ZBA/APL13652-00190Ninety  Three  Billion
Seven  Hundred  fifty  Million  United
State$93.750.000.000  belakangnya
ttdPresiden/PanglimatertinggiMr.Soekarno  &Mr  Dony
Pedro Presiden Union Bank
mmm)7 (tujuh) lembar surat UBS ITERNATIONAL CF
LEANDERSHIPWORLD  BUILDING  foto  Bungkarno
dan Bung Hatta
nnn)19 (Sembilan belas) lembar surat/dokumen UBS
Nopember24.2004  US  $  1000.000.000  STANDBY
LETTER OF CREDIT
ooo)   8  (delapan)    lembar  surat  GOLD  FCL
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CERTIFICATE  UNIONBANK  OF
SWITZERLAND,GOLD  FCB  1.490.000  Kg'S.GOLD
FCB175.000 Kg'S CD GOLD 937.000. KG'S dst
ppp)  2  (dua)  lembar  surat/dokumen  Landreform  Of
Certificate  Internasional  Promissory  PIN  SC  5454
PAUS PAULUS I & II depan belakang sama
qqq)  404 (empat ratus empat) lembar kartu anggota
Indonesia
Mercusuar  Dunia  (IMD)  berwarna biru/merah/kuning
berlogo Allah
rrr)    271 (dua ratus tujuh puluh satu) lembar KTP Ir
Soekarno capgaruda Republik Indonesia dan di sidik
jari oleh Dony Pedro
sss)   30 (tiga puluh) lembar ID Card atas nama Mrs.
Rosmini.
ttt)    25 (dua puluh lima) lembar ID card atas nama Mr
Dony Pedro
uuu)   213  (dua  ratus     tiga  belas)   lembar  foto
Soekarno danditandatangani Ir Soekarno

Menimbang : Bahwa  alat  bukti  berupa  surat-surat  dan
barangbuktiberupabarangtersebutdapatdikategorikanseb
agaialatbuktiadanya  perbuatan  yang
didakwakanOditurMiliterkepadadiriTerdakwa, sehingga
dapatdijadikanalatbuktidalamperkaraTerdakwaini,  dan
alatbuktitersebuttelah  diperlihatkan  kepada  Terdakwa,
para  Saksidan  OditurMiliterserta dibenarkan  oleh
Terdakwa dan  para  Saksi,  sehingga  berhubungan  dan
bersesuaian  dengan  keterangan  Terdakwa  dan  para
Saksi  sehingga
dapatmemberikankeyakinankepadaMajelis  Hakim
mengenaiterbuktitidaknyaperbuatan  yang  didakwakan
OditurMiliterkepada diriTerdakwa.

Menimbang :  Bahwa  berdasarkan  keterangan-keterangan  Terdakwa
dan   para  saksi  serta  barang  bukti  dan  setelahmeng-
hubungkan  satu  dengan  lainnya,  maka  diperoleh  fakta
hukum sebagai berikut:

1.   BahwabenarTerdakwamasukmenjadiPrajurit  TNI
AD pada tahun 1988 melaluipendidikanSecata, setelah
lulus  dilantikdenganpangkat  Prada,  pada  tahun  1996
mengikutiSecabareg,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatSerda,  kemudian  pada  tahun
2001  mengikutipendidikanSecapaad.  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatLetda  dan
ketikaperkarainiterjadiTerdakwamenjabatPamaPussenif
KodiklataddenganpangkatLettu Inf NRP 623235.

2. BahwabenarnamaTerdakwa  di  tambahkan  Mr.
menjadi  Mr.  Dony Pedro dan juga "Paduka Yang Muli
dan  danBopon",  sejaktahun  2006  dan
ibuTerdakwamengatakankalauTerdakwaanak  Bung
Karno.

3.
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BahwabenaribuTerdakwaatasanamaDarlenimewariskan
Dokumen  yang  berisidokumen-dokumenberupakertas
yang berukuranseperti  ijazah sebanyak 4 lembar yang
lebarnya  30  cm  dan  panjang  45  cm  yang
berlambangkanjikadiurutdariarahjarumjam :

a. Berlambang  jam  yang  artinyaperjanjian  Bank
Swiss

b. Lambanglingkaranbertuliskansepuagung  yang
artinyaadalahpemilik Bank UBS

c. Lambang Union artinyapemilik Bank UBS
d. Lambangperisaigarudaemasartinyaputra  sang

fajarRahmatanLilalamin
e. Lambang  PBB  United  Nation

artinyadiakui/dilindungi oleh PBB/dunia
f. TigaserangkaiAlloh,  Muhammad,  adamartinya

orang  yang  diutus  dan  mengawasi  asset
amanahalloh SWT di Bank Swiss

g. Lingkaranhitam  cap  Mahkota  raja  artinya  Bank
UBS alamgaib
h. Lambangbintangmahkota  raja
datamnyaadabenderamerahputihartinya
pemiliknyaada di Indonesia
i.Lambanggarudaemasmahkota  raja
artinyaperjanjianalloh,  Muhammad  dan
Adam Alaihisalam
j. Cap stempelgarudabertuliskan team Task Force
Indonesia  artinya  orang  yangditunjuk  oleh  PBB
sebagaipengamanan  dan  pengawalansetelah
dana inicair.
k.  StempelgarudaemasdinastiMataram  1  artinya
raja pertamamataram.
I.Lambangmedalibintang  PKRI
artinyaperintiskemerdekaan  Indonesia
sebagaipresiden PBB yang dipakai Bung Karno
m.GambarseorangwanitayaituratuBilqismemegan
g  samurai  yang  artinyapembayaranperjanjian
samurai.

Ditengah-tengahpiagamterdapat:
a. Kerispayungagungadalahsebagaitandapemilik

asset King Of The King.
b. LambangMahkota  raja  artinyatopi  yang  dipakai

raja King Of The King.
c. Sangkur  kujang  emasartinya  orang  yang

membuka  asset  King  Of  The  King  ada  di
Jawabarat.

Dan dibelakangdokumenterdapat:
a. Lambang 3  mahkotayaitusandiAlloh,  Muhammad

dan Adam.
b. Gambar putriduyungmelambangkansebagai orang

tuaratukidul.
c. Gambar Ghanesamelambangkankebaikan
d. TigabutirtelurmelambangpenjanjianAlloh,
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Muhammad dan Adam.
e. Naga

mencekramtelurkecilartinyanagadewamatahari
f. FotoratuBilqis yang pegang samurai jepang.
g. Fotoemasbatanganbesar  dan  kecilukuran  5  Kg

dan  3  Kg
untukkoletralsedangkansuratnyaadayaitu  A1
LANDREFORM  OFCERTIVICATE
INTERNATIONAL (suratterlampir).

4.

BahwabenarIbuTerdakwapernahmengatakankepadaTerd
akwayaitupeganginidokumen,  rawat  dan
salurkanuntukmembangunbangsa  Indonesia
darisabangsampaimerauke,  untukmemakmurkanrakyat
Indonesia,  membayar  utang Indonesia,  membelialutista
TNI sebanyak 3000 unit dan memperbaiki  asrama TNI
Polri, dan yang bisamengambiluang King Of The King di
Bank Swiss adalahTerdakwakarenanamaMr.Dony Pedro
ituadalah Sandi di Bank Swiss yaitu Mr. ManusiaRahasia
DONY  (DolarObligesinNonemYess)  sedangkan  Pedro
(PemilikEmasDollr  Rupiah  Obligasian)  dan  tulisan
ABCDEFGHIJKLM  yang
tertulisdidokumensetiaphuruftertulis  5  kali
adalahsandinomor pin indukrekeningBungkarno di Swiss
total  uangnya  USD  32.000.000.000.000,-  Mega  lakse
yang tersebar di semua negara.

5. Bahwabenar  pada  tahun  2018
Terdakwamembuatduplikatdokumen  King  Of  The  King
dengancaramendesaintulisangambar-gambar  yang  ada
di  dalamkerta-kertas  yang  seolah-
olahTerdakwakatanyaberbagaimacamdokumentidakada,
bedadokumen  yang  aslidengan  yang  palsuadalah  di
dalamdokumentersebutadatulisanpenguasaalamjagatray
aadatulisanarab (yang palsu).

6.

BahwabenarTerdakwamencetakpenggandaandokumendi
percetakandepanPussenifyaitupercetakanRindu  di  Jl.
Katamsodenganharga  Rp3.000,00  (tigariburupiah)  per
lembarsedanganstempelnyaTerdakwabuat  di  Jl  Raya
AYani  Cicadas  Bandung,  sedangkandokumen  yang
aslisudahdibawa oleh Mr Hans anakBungkarno yang ada
di Swiss.

7. BahwaTerdakwamencetakdokumen  King  Of  The
King  yang  berkaitandengandokumenpencairan  uang  di
Bank  BJB,  Bank  Bl
untukjumlahTerdakwalupakarenabanyakmacamnyaTerda
kwabuatsebagaiberikut :

a. Stempel yang berlogo Bank Swiss.
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b. Stempel  yang  berlogo  505  Swiss  Bank
Internasional.
c. Stempel  yang  berlogodokumen  505
segitigaemas.
d. Stempel yang berlogo BILION Lvc 04402.
e. Stempel  yang  berlogogarudatertulis  The
Presiden.

8. BahwabenarTerdakwamembelibakstempel  dan
tintanyadaripercetakanRindu,  Stempel  dan
bakstempelmaupuntintanyauntukmembuatdokumenpalsu
tersebutsudahTerdakwabuang  di
sungaibelakangrumahkontrakanTerdakwadekatPussenif.

9. BahwabenartujuanTerdakwamembuatdokumen-
dokumenpalsutersebutuntuk para ketuaprovinsisaja dan
yang  menerimadokumenpalsu  8  provinsiyaitu  Medan,
Riau,  Padang  Jawa  Timur,  Kalimantan,  Papua,  Jawa
Barat,  dan  NTT
,TerdakwamembuatstempelatassuruhanibuTerdakwaden
ganalasan
"kamuanakBungkarnopenggantidaribapakmuIr  Sukarno
sebagaipresiden Bank UBS (Union Bank Swiss).

10. Bahwabenarpada  tanggal  2  Januari  2019
TerdakwakenaldenganSdr. Juanda SE SH (Saksi-2) dan
pada  saat  Saksi-2  datangkerumahTerdakwamenawar
samurai  milikTerdakwadenganharga
Rp1.000.000.000.000,00  (seributriliyun  rupiah)
namunTerdakwajawab "tidakmenjual samurai ini.

11. BahwabenarTerdakwamengatakan  samurai
iniamanahdari  orang  yang  memberi  dan
hanyauntukpenyerahansaja"
laluTerdakwamembicarakankepada  Saksi-2  dokumen
King  Of  The  King  dari  swiss
sambilmemperlihatkandokumen-dokumennya dan Saksi-
2 tertarik.

12. Bahwabenar  10  (sepuluh)
harikemudianTerdakwamenelepon  Saksi-2
memintauntukdatangkerumahTerdakwauntukmembahas
dokumen King Of The King.

13. BahwabenarTerdakwamenyuruh  Saksi-2
membuatlembaga IMD (Indonesia Mercusuar Dunia) dan
Terdakwamengatakansilahkan  Saksi-2  yang
menjadiketuanyasedangkanTerdakwasebagaipemilikdok
umendarisuatulembaga IMD dan sebagaipresidennya.

14. Bahwabenar  Saksi-2  adalahketua  IMD
seluruhIndonesia  yang  kantornya  di
Karawangsedangkankantor  King  Of  The  King  di
rumahTerdakwa  di  Jl.Wiranta  Cicadas  Bandung
dimanaTerdakwasebagaipemilikdomumen  King  Of  The
King  adalahsebagaipresidennyakarenaanaksatu-

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 99



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal 100dari140hal, PutusanNomor 30-K/PM.II-09/AD/I/2021

satunyapresiden bungkarno yang dapatmembuka asset
amanahalloh yang tersimpan di Bank swiss.

15. Bahwabenar pada tanggal 23 Maret 2019 Saksi-2
datangkerumahTerdakwaakanmembentukkeanggotaan
IMD  dan  Terdakwajawab
"silahkanjikakamuinimenataanggota IMD.

16. Bahwabenar  Saksi-2  membentukkeanggotaan
IMD di daerahKarawang dan Subang, dalamkurunwaktu
6  bulanyaitubulanmaretsampaidenganbulan  September
2019  IMD  berkembang  di  Tangggerang,  Kalimantan
Timur,  Sumatra Barat,  Nganjuk,  Surabaya Medan dan
Sulawesi Barat.

17. Bahwabenar  pada  tanggal  27  Desember  2019
Saksi-2
meneleponTerdakwamengatakanakanmembuatbaliho
dan  spandukbertuliskan  "King  Of  The  King  MR
Soekarno,  MrDony  Pedro  Terdakwajawab
"terserahkamusajasebagaiketuaumum  IMD
Terdakwahanyamemegangdokumensajasedangkanuntu
kmasalah IMD dan balihomenjaditanggungjawabkamu".

18. Bahwabenar  pada  tanggal  30  Desember  2019
Terdakwamelaksanakansyukuranpembukaan asset King
Of The King yang akandibukatanggal 30 Maret 2020.

19. BahwabenarTerdakwa  pada
saatsyukuranmengundang  Saksi-2
selakuketuaumumbesertapenguruslainnyaseperti  Saksi-
3, Saksi-4 Sdr. Andi Koorninator IMD Riau, Sdr. Slamet
Wahyu  Jawa  Timur,  Sdr.  UbanKarawang,  Sdr  Toto
Koordinator IMD Jawa Barat, SdrBuntohaKordinator IMD
Kaltim,  Sdr.  IwanKoordinator  IMD  Sulteng,  Sdr.
SukardiKordinator IMD Subang, Sdr. YusmanKoordinator
IMD Sumbar,  Sdr.  AmbaritaKoornator IMD Sumut, Sdr,
BadriahKoordiantor  IMD  Papua  dan  Sdri.
Tiwi/Siwipengurus IMD Papua, pada pertemuantersebut
juga  membahaspembuatankartukeanggota  IMD,  KTP
bung karno, baliho dan uangiuranIMD .

20. Bahwabenarpersyaratan  orang  yang
akanmenjadianggota IMD adalah :

a. Orangnyaharustulus  dan
ikhlaskarenauangnyauntukanak-anakyatim dan
orang  miskin
sehinggakalautidakiklasketikadatangkerumahT
erdakwaakanTerdakwatolak

b. Harusmembayaruangmasukmenjadianggotase
jumlah Rp1.500.000,00 (satujuta lima ratusribu
rupiah)  denganiming-imingmendapat-
kanuangsejumlah  Rp1.000.000.000,00
(satumilyar  rupiah)
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setalahdibukamendapatsejumlah
Rp.3.000.000.000,00  (tigamilyar  rupiah)
tetapiada  juga
hanyamendaftarsajatidakmembayaruangpenda
ftaran.

c. Setelah daftar dan menyerahkanuangsejumlah
Rp50.000,00  (lima  puluhribu  rupiah)
akanTerdakwaberikanedikat dan foto copy KTP
Bungkarno

d. Harusbukarekening  paling  lama  30  Maret
2020.

21. Bahwabenarkepada  para  pendaftaranggota  IMD
Terdakwamemberikandokumenberupa:

a. Sejenispiagampalsu  yang
bewarnamerahbertuliskan ABN-AMRO BANK-
BANK  OF  GUARANTIE
jumlahnilaiuangnyaUSdolar  2.000.000.000,-
INTERNATIONAL C.F.T COMERCIAL TRUST
US  DOLAR  CDT.FED.WD  LEGALIZED  NO
5310005 USA yang ditandatangani MR. Dony
PERDO  selalu  protective  of  statement
guarantee  CD  bank  dan  dibelistempel  union
bank of Bank Of Switzerland terlampir.

b. Berupapiagam  Bank  BNI  yang  bertuliskan
Jakarta 14 Juni 2007 Drown Bank Of America
Jakarta  yang  juga  ditandatangani  Mr.  Dony
Pedro dan stempalnyasama (terlampir).

c. KartutandapendudukBungkarno  yang
distempelRepublik Indonesia presiden dan cap
sidiktigajariwarnamerah.

d. Kartuanggota  Indonesia  Mercusuar  Dunia
(IMD)

22. BahwabenarTerdakwaketika  orang  yang
datangkerumah,
Terdakwamenyuruhnyamenciumsatubuahtongkatberwarn
aemasbertuliskanarabgundulmiliknabi  Musa,  Nabi
Sulaiman dan Nabi Muhammad.

23. Bahwabenarsejaktahun  2018
Terdakwamembukarekening  Bank  BRI  No
075101017050534  atasnama  Saksi-14  untukmenerima
transfer uang yang maumemberikandenganiklasanggota
IMD  karena  orang  yang
datangkerumahTerdakwauntukmenjadianggota  IMD
(Indonesia Mercusuar Dunia).

24. BahwabenarTerdakwamintaiuangsejumlah
Rp50.000,00  (lima  puluhriburupiah)  sampaidengan
Rp1.500.000,00 (satujuta lima ratusribu rupiah),  saatitu
yang  menjadianggota  IMD  seindonesiasebanyak  315
orang  denganjumlahseluruhnya  Rp79.000.000,00
(tujuhpuluhsembilanjuta  rupiah)  dan
telahmendapatkanEdikatmenjadianggota IMD.
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25. BahwabenarTerdakwamenjanjikankepada  Saksi-1
dan  juga  orang-orang  yang
datangakandiberikanuangsejumlah  Rp1.000.000.000,00
(satujuta  rupiah)
namunsetelahSaksipulangkerumahTerdakwamenelepon
Saksimenjanjikanapabilasudahcairsetiappengurustingkat
Provinsi  dan  Kabupatenakandiberimobil,rumah  dan
sepeda motor.

26. Bahwabenarkepadaanggota  IMD
Terdakwamenyampaikansetelahpembukaan  Asset
AmanahAllohcairseluruhanggotaharusbukarekening
Bank  agar  uangsejumlah  Rp1.000.000.000,00
sampaidengan  Rp3.000.000.000,00
bisalangsungditransferdari Bank UBS kerekeningmasing-
masing,
apabilaanggotasudahmendapatkanuangsejumlah
Rp3.000.000.000.000,00
akanTerdakwaangkatmenjadipengurusKabupaten,
kecamatan  dan  pengurusdesa  yang
bertugasmembagikanuangkeanggota  yang  lain  dan
untuk para ketuaakanmendapatfasilitasrumah, mobii dan
motor.

27. Bahwabenarpada awalbulanJanuari 2020 Saksi-2
mulaimemasangbaliho  di  daerahTangerang  dan
tujuanTerdakwamenyuruh  para  ketuaprovinsi  dan
kabupatenmemasangbaliho  agar
seluruhrakyatindonesiadarisabangsampaimeraukemenge
tahui  Asset  amanahallohmilikbungkarno  yang  ada  di
bank  swiss,  kepada  para
ketuakabupatenTerdakwamenjanjikan yang memasang 1
balihojikasudahcairakanmendapatkanuangsejumlah
Rp1.000.000.000,00.

28. Bahwabenaryang  memasangbalihokerajaan  King
Of  The  King  di  Tangerang  Banten  yang
dalambalihoterdapatfotobungkarno  dan
fotoTerdakwaberbajumerah dan memakaikaiung King Of
The  King,  memegangtongkat  Nabi  Sulaiman,
kopiahwarnahitam,
pemasanganbalihoatasperintahTerdakwakepada  Saksi-2
selakuketuaumumsedangkanpemasanganbalihoTangera
ngketuaprovinsiadalah Saksi-3 (Jenderal Aba Nata Alias
Nata).

29. BahwabenardaribulanMaret  2019
sampaidenganbulanDesember  2019
Terdakwamenerimauangdari  Saksi-2,  Saksi-3,  Sdri.
DwiSusanti  (Saksi-5),  Saksi-8  dan  Saksi-9
selakukoordinatordaribeberapa  wilayah  sebesar
Rp.79.000.000,- (tujuhpuluhsembilanjuta) dari 315 orang
anggota  yang  diserahkan  di  rumahTerdakwa  di
Jl.Wiranta No.81 Cicadas Bandung. Dan ada juga yang
diserahkankepadaTerdakwadengancaraditransfermelalui
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rekeningatasnamaistriTerdakwaSdr.  Rosmini(Saksi-14)
Norek  0751-01-017-05053-4,  dan  ataspendaftarandari
para
anggotatersebutTerdakwamenjanjikanakanmendapatkan
uangsebesarRp.  1.000.000.000,-(satumilyar  rupiah)dan
Rp.3.000.000.000,-  (tigamilyar  rupiah)  dan
untuklebihmeyakinkanorang-orang
tersebutTerdakwamem-
pergunakandokumenyangdiduplikatnyasehinggamembua
t orang-orang tersebutyakinyaitudokumenberupa :

a) Dokumensuratkonfirmasi  Bank  BNI  dengan  total
jumlahuangnyasenilai IDR 720.000.000.000.000,-

b) Dokumensuratpelimpahannasionaldari  Mr.
Soekamo ke MrDony Pedro.

c) Dokumen asset induk dunia qqMr .Soekamo.
d) DokumenMrDony Pedro selakupemilik  Bank UBS

yang dikeluarkan di Djakarta 20 Maret 1967.
e) Dokumen  International  CF  Leander  Sip  Word

Building Union Bank OfSitzerlan yang terdapatfoto
Bung Karno dan M Hatta.

f) Sertifikatkepemilianpengelolahanmata  uang  NKRI
yang  di  cap  sampel  badan  Intelijen  Negara
pertahanan negara hakazasimanusia.

g) DokumenPresidenRepublik  Indonesia  Jakarta  20
Maret 1967 Mr. Soekarno.

h) Surat  wasiat  King  Of  The  King  memilikiuang  di
Bank  Swiss  USD  32.000.000.000.000.000.000,-
Mega Lakse.

i) Kuasatunggalpemegangsuratwasiat Mr. Dony 
Pedro.

j) Dokumen  Mr.  Dony  Pedro  selakupersiden  PBB,
presiden IMF, presidendirektur Bank UBS.

k) Beberapalembaruangpecahan  yuan  5000uang
Korea Selatan

30. BahwabenarTerdakwa  juga  menjanjikan  kepada
Saksi-5  apabila  Asset  Amanah  Alloh  sudah  terbuka
maka  Saksi-5  akan  diangkat  menjadi  Bupatinya
Perempuan Nganjuk  yang  akan  diberi  fasilitas  rumah,
pesawat,  mobil  dan motor,  Sdr.  Zainal  Arifin dijanjikan
menjadi  Bupati  Nganjuk  dengan  fasilitas  rumah,
pesawat,  mobil,  dan motor,  Saksi-9  dijanjikan menjadi
Camat Tanjung Anom dengan fasilitas rumah, mobil dan
motor,  sedangkan  Sdr.  Bambang  Nayoko  dijanjikan
menjadi Camat Kertosono dengan fasilitas rumah, mobil
dan  motor,  selain  itu  ada  dua  orang  lainnya  yang
membayar Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah) yaitu Sdr.
Amin  Gatot  Cahyono  dan  Sdr.  Suhartana  yang  mana
keduanya dijanjikan menjadi Lurah

31. Bahwa benarpada tanggal 11 Januari 2020 viral di
media  sosial  adanya  video  pemasangan  baliho  di
Tangerang Banten,  Kab.  Nganjuk,  Kab. Sidoarjo,  Kab.
Parimanan,  NTT,  Papua  dan  Kab  Kutai  Kertanegara
(Kaltim) yang bertuliskan:
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Selamat Datang di Kota Sidoharjo KING OF THE
KING  YM  SOEKARNO,  MR.  DONY  PEDRO,
Presiden  UBS,  Presiden  PBB,  Presiden  Ml,
Pembukaan  asset  amanah  Allah  SWT  Allahu
Akbar  Yang  Maha  Agung  pada  tanggal  25
November  2019  s/d  30  Maret  2020  untuk
melunasi  seluruh  hutang-hutang  Negara
menyelesaikan dan melaksanakan dana ampera
menuju  kesejahteraan  dan  keadilan  Sosial  Bagi
seluruh  Rakyat  Indonesia  dari  Sabang  sampai
Merauke (KNKRI).

32. Bahwa benardengan viralnya video tersebut pada
tanggal  30  Januari  2020  pihak  Pomdam  lll/Slw
menangkap Terdakwa dan dibawanya  ke Ma Pomdam
lll/Slw untuk pemeriksaan lebih lanjut.

33. Bahwa  benarpada  tanggal  30  Januari  2020  dr.
Lollyta  Christianty  S.SpKj.MMRS  (Saksi-14)  atas
permohonan  dari  Pomdam  lll/Slw  melakukan
pemeriksaan  kejiwaan  terhadap  Terdakwa dan  hasil
pemeriksaan  kejiwaan  yang  dilakukan  oleh  Saksi-14
didapatkan hasil adanya gangguan dalam menilai realita
dimana  yang  bersangkutan  tidak  bisa  membedakan
mana  realita  dan  fantasinya,  Terdakwa  memiliki
keyakinan  yang  salah,  yang  dipertahankan  oleh
Terdakwa dan tidak dapat dikoreksi, keyakinan tersebut
bertentangan  dengan  kenyataan  yang  ada,  dengan
etika, norma, budaya, agama bahkan latar belakangnya
sendiri, penyebab gangguan pikiran sehingga seseorang
bisa hidup  dalam  imajinasinya  sendiri  adalah  faktor
biologis, sosial religi dan budaya dengan kesimpulan dari
hasil  pemeriksaan kejiwaan terhadap Terdakwa adalah
adanya  gangguan  waham,  menetap  gangguan  ini
ditandai  dengan  adanya  keyakinan  yang  salah  yang
tidak  sesuai  dengan  ralita  yang  dipertahankan  oleh
Terdakwa dan tidak dapat dikoreksi.

34. Bahwa benardengan gejala yang ditunjukkan dari
hasil pemeriksaan kejiwaan terhadap Terdakwa Saksi-14
menyarankan :

a. Perlumemeriksa  dan
memintaketerangandarikeluargaterdekat  yang
mengetahui  masa  kecilTerdakwayaitu  orang  tua
dan saudara-saudaraTerdakwasertaistriTerdakwa.
b. Pemeriksaan  CT  scan
kepalaterhadapTerdakwakarenaadariwayat
trauma kepala.
c.

Mendapatkanpenatalaksanaankefasilitaspelayana
npsikiatriuntukpengobatangangguanjiwa.

35. Bahwabenarselain  Saksi-14,  Terdakwa  juga
diperiksa oleh Sistrianova,MPsi.Psikolog (Saksi-5) yang
menjabatPenguruspusatAsosiasiPsikologiForensik
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Indonesia,  pemeriksaanmeliputipemeriksaanaspek-
aspekpsikologi  (kognitif,  efetif,  motivasi  dan  perilaku)
sertalatarbelakangkehidupanpribadiTerdakwasesuaitujua
npemeriksaan  yang  diminta,
saatSaksimelakukanpemeriksaankejiwaanterhadapTerda
kwamenggunakanmetodewawancarapsikologiinvertigasi,
observasi  dan  tespsikologi  yang  dilakukansejakpukul
10.00 WIB sampaidengan 16.30 WIB yaitukuranglebih 6
jam  30  menit  dan  didapathasiladanyagejalapsikologis
yang  mengarahkepadagangguan  delusional
yaitukeyakinanterusmenerusyangbertentangandenganke
nyataan,
dimanaTerdakwatidakmampumembedakanrealita  dan
fantasinya,
penyebabgangguankejiwaantersebutdapatdisebabkan
oleh  beberapafaktoryaitufaktorbiologis,
neurologiskognisi,  lingkungan  (stress)  dan  virus
(imunopatologi)  sehinggahasildaripemeriksaan  pada
Terdakwadiperolehgejala  /symptom  yang
menunjukkanadanyagangguanjiwa,  dan
diperolehkesimpulan :

a. Terdakwamengalamiganggguandelusi.
b.

Terdakwakurangmemilikikompetensipsikologisuntu
kdimintaiketerangandalam proses peradilan.
c. Pada  saatmerencanakan  dan
melakukantindakpidana  yang
disangkakanTerdakwadipengaruhi  oleh
kondisigangguandelusi  yang
tidakmampumembedakankenyataandenganfantasi
sehinggadengankondisitersebutTerdakwakurangm
emilikikompetensiuntukmempertimbangkandenga
nakalsehatterkaittindakpidana  yang
disangkakankepadanya.
d.

Dijumpaiadanyaresikoperilakukeberbahayaandala
mbentukPerilakuagresivitas,
Pengulanganperilakupenipuan  dan
ataumelanjutkanapa yang sudahdilakukan.

Menimbang : Bahwa  lebih  dahulu  Majelis  Hakim  akan  menanggapi
beberapa hal yang dikemukakan oleh Oditur Militer dalam
tuntutannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebagai
berikut:

1. Pada  prinsipnyaMajelis  Hakim
sependapatdenganOditurMiliterdalamtuntutannyasepanjan
gmengenaipembuktianunsur-
unsurtindakpidanasebagaimanadalamDakwaannya,
namundemikianMajelis  Hakim
tetapakanmembuktikansendiriunsur-
unsurtindakpidananyadalamputusanini. 
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2. Terhadapberatringannyapenjatuhanpidana  yang
dimohonkan  oleh  OditurMiliterdalamtuntutannyaMajelis
Hakim  juga
akanmempertimbangkannyasendiridalamputusanini.
3.

BahwamengenaipermohonanOditurMiliterdalampenentuan
status  barangbuktidalamperkara  para
Terdakwainiakandipertimbangkanlebihlanjut  di
dalampertimbanganpenentuan  status
barangbuktidalamputusanini.
4.

BahwamengenaipermohonanOditurMiliteruntukmembeban
kankepadaTerdakwasejumlahbiayaperkara  pada
pokoknyaMajelis  Hakim  sependapat  dan
tetapakandipertimbangkandalamputusanini. 

Menimbang : Bahwaterhadappermohonankeringananhukuman
(clementine)  Terdakwayang   disampaikansecaralisan  di
persidangan yang pada pokoknyaTerdakwamenyesali dan
menyadari  akan  kesalahannya,  berjanji  tidak  akan
mengulangi perbuatannya, berjanji tidak akan mengulangi
lagi  dan Terdakwa akan menjadi  prajurit  TNI  yang baik,
menjadi tulang punggung keluarga dan mohon hukuman
yang seringan-ringannya sehingga bisa berdinas menjadi
prajurit  TNI.TerhadappermohonantersebutMajelis  Hakim
akanmempertimbangkansendiridalamputusaniniberdasark
an  pada  fakta-fakta  yang  terungkap  di
persidangandihubungkandengansifat, hakekat, akibat dan
hal-hal  lain  yang
mempengaruhiperbuatanTerdakwasertahal-hal  yang
meringankan  dan
memberatkanterhadapperbuatanTerdakwa.

Menimbang : Bahwatindakpidana  yang  didakwakan  oleh
OditurMiliterdalamdakwaan  yang  disusunsecaraalternatif,
yaitu:

Pertama  :Pasal  378Jo  Pasal  55  ayat  (1)  ke-1 Kitab
Undang-UndangHukumPidana.

Atau

Kedua : Pasal  263  ayat  (1)  Kitab  Undang-
UndangHukumPidana.

Atau

Ketiga : Pasal 15 Undang-Undang RI No 1 tahun 1946
jo  pasal  55  ayat  (1)  ke-1  Kitab  Undang-
UndangHukumPidana.

Menimbang : Bahwa   oleh
karenaTerdakwadidakwadenganDakwaansecaraAlternatif
makamenuruthukum,  Majelis  Hakim  dapatmemilih  salah
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satuDakwaanOditurMiliter  yang  menurutMajelis  hakim
lebihtepatditerapkanterhadapperbuatan  yang  dilakukan
oleh Terdakwadenganmendasarkan pada keterangan para
Saksi,  keterangan para Terdakwa dan BarangBukti  yang
diajukan  di  persidangan  yang
bersesuaiansatusamalainnya, makamenurutMajelis Hakim
dalamperkaraTerdakwainilebihtepatditerapkandakwaanAlte
rnatifPertamayaituPasalPasal 378 Jo Pasal 55 ayat (1) ke-
1 Kitab  Undang-UndangHukumPidana,  yang
mengandungunsur-unsursebagaiberikut :

Unsurkesatu : “Barangsiapa”.

Unsur kedua :  
“Denganmaksuduntukmenguntungka

ndirisendiriatau  orang  lain
secaramelawanhukum “

Unsurketiga : “Denganmemakainamapalsuataumartaba
tpalsudengantipumuslihatataupunrangkai
ankebohonganmenggerakkan  orang  lain
untukmenyerahkanbarangsesuatukepada
nyaatausupayamemberikanhutangmaupu
nmenghapuskanpiutang”.

UnsurKeempat:“Yang  dilakukansecarabersama-
samaatausendiri-sendiri”.

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  tersebut  Majelis  Hakim
mengemukakan pendapatnya sebagai berikut:

Unsur kesatu :“Barangsiapa“.

Yang  dimaksuddengan“Barangsiapa“  dalampengertian
Kitab  Undang-UndangHukumPidanaadalah  orang  atau
badan  hukum.  Bahwa  yang  dimaksuddengan  orang
yaitusepertitermaksuddalamPasal 2 sampaidenganPasal 9
Kitab  Undang-UndangHukumPidana,
dalamhaliniadalahsemua  orang  yang  berwarga  negara
Indonesia  dan  warga  negara  asing  yang
termasukdalamsyarat-syaratdalamPasal  2  sampaidengan
9  Kitab  Undang-UndangHukumPidana,  termasuk  pula
anggota Angkatan Perang (Anggota TNI).

Bahwauntukdapatmenjatuhkanhukuman  (pidana)
kepadapelakuatausubyek,
makaiaharusmampubertanggungjawabatasperbuatan yang
dilakukannyaitu.  Dengan  kata  lain
bahwapelakusebagaisubyekhukum  pada
waktumelakukantindakpidanatidaklahdiliputi oleh keadaan-
keadaansebagaimanadiaturdalamPasal 44 Kitab Undang-
UndangHukumPidanayaknijiwacacatdalampertumbuhanny
aataujiwanyaterganggukarenapenyakit.

Bahwaberdasarkanketerangan para saksidibawahsumpah,
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keteranganTerdakwasertaalatbukti  lain  yang
terungkapdipersidanganterungkapfakta-
faktasebagaiberikut:

1.   BahwabenarTerdakwamasukmenjadiPrajurit  TNI
AD  pada  tahun  1988  melaluipendidikanSecata,  setelah
lulus  dilantikdenganpangkat  Prada,  pada  tahun  1996
mengikutiSecabareg,  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatSerda, kemudian pada tahun 2001
mengikutipendidikanSecapaad.  setelah  lulus
dilantikdenganpangkatLetda  dan
ketikaperkarainiterjadiTerdakwamenjabatPamaPussenifKo
diklataddenganpangkatLettu Inf NRP 623235.

2. Bahwabenarhalinidikuatkandenganadanya
Keputusan
tentangPenyerahanPerkaradariDanpussenifNomor:
Kep/55/XII/2020  tanggal  18  Desember  2020,  yang
menyatakanTerdakwasebagaiseorangPrajurit  TNI  AD
berpangkatLettuInfNRP623235,
SatuanPussenifKodiklatadyang
olehPaperadiserahkanperkaranyauntukdisidangkan  di
Dilmil II-09 Bandung.

3. BahwabenarTerdakwahadir  di
persidangandenganmenggunakanpakaianseragam TNI AD
lengkapdengantandapangkat,  bed  lokasi  dan
atributlainnyasertasampaidengansekaranginiTerdakwamas
ihberdinasaktifsebagaiprajurit  TNI  AD  dan
Terdakwaadalahseorangwarga  negara  Indonesia  yang
tundukkepadaaturan, peraturanhukumpositif  yang berlaku
di negara RI.

4. Bahwabenar  di
depanpersidanganTerdakwamenunjukansikapmempunyaia
kalsehat dan mampubertanggungjawabsertadapatmengerti
dan  menjawabpertanyaandenganjelas,  oleh
karenanyaTerdakwamampumempertanggungjawabkanper
buatannyasecarahukum.

5. Bahwabenar  di
persidanganTerdakwadapatmenjawabpertanyaan-
pertanyaan yang diajukankepadanyadenganjawaban yang
lancardalambahasa Indonesia yang mudahdimengerti dan
dipersidangan  pada  diriTerdakwatidakdiketemukanfakta-
fakta  yang
menunjukkanTerdakwaterganggujiwanyamaupuntergangg
ukarenasuatupenyakit.

6.

Bahwabenardipersidangansetelahditanyakanidentitasnyaa
dalahsesuaidenganidentitasTerdakwasebagaimanatercant
umdalamDakwaanOditurMiliter .

DengandemikianMajelis  Hakim
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berpendapatbahwaunsurkesatuyaitu  “Barangsiapa”,
telahterpenuhi. 

Unsur  kedua  :  “Dengan
maksuduntukmenguntungkandirisendiriata
u orang lain secaramelawanhukum“.

Bahwa  kata  “DenganMaksud”  adalahmerupakan  kata
pengganti  “DenganSengaja”  adalah  salah
satubentukkesalahandaripelaku.  MenurutMvT  yang
dimaksuddengan  “Kesengajaan”  adalah  “Menghendaki”
dan  “Menginsyafi”,
terjadinyasuatutindakanbesertaakibatnya.
Artinyaseseorang  yang
melakukansuatutindakandengansengaja,
harusmenghendaki  dan  menginsyafitindakantersebut
dan/atauakibatnya.

Bahwadenganmaksuddalamhalinimemperlihatkanadanyak
ehendakdarisipelaku  (Terdakwa)
untukmenguntungkandirisendiri  dan  di  lain
pihakmemperlihatkankesadaransipelakuakanperbuatannya
.

Bahwa yang dimaksud “Menguntungkan diri  sendiri  atau
orang  lain”  artinya  bahwa  untuk  mendapat  keuntungan
tersebut dilakukan atas kesadarannya sendiri.  Sedangkan
yang  dimaksuddengan  ”secaramelawanhukum”
berartisipelaku(Terdakwa)  telahmelakukantindakan  yang
bertentangandengankewajibanhukumnya,menyerangkepe
ntingan  yang  dilindungi  oleh  hukum
(dalamhalinihukumpositip Indonesia).

Dari  Arrest HR tanggal  31 Desember 1919 tentangpasal
1365  BW  mengenaipengertian-pengertiantindakan  yang
tidaksesuaidenganhukumberisikan:
- MerusakhaksubyektifseseorangmenurutUndang-

Undang.
- Melakukansesuatu  yang

bertentangandengankewajibanhukumsipelakumenurut
Undang-Undang.

- Melakukansesuatu  yang
bertentangandengankepatutanmasyarakat.

Bahwaberdasarkanketerangansaksi  di  bawahsumpah,
keteranganTerdakwasertaalatbukti  lain  yang terungkap di
persidangantelahterungkapfakta-faktasebagaiberikut:

1. Bahwabenar  pada  tanggal  2  Januari  2019
TerdakwakenaldenganSdr.  Juanda,  S.E.,  S.H  (Saksi-2)
dan pada saat Saksi-2 datangkerumahTerdakwamenawar
samurai  milikTerdakwadenganharga
Rp1.000.000.000.000.000,00  (seributriliyun  rupiah)
namunTerdakwamengatakan "tidakmenjualsamurainya”.
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2. BahwabenarTerdakwamengatakan  samurai
iniamanahdari  orang  yang  memberi  dan
hanyauntukpenyerahansaja"
laluTerdakwamembicarakankepada Saksi-2 dokumen King
Of  The  King  dariSwiss  sambilmemperlihatkandokumen-
dokumennya dan Saksi-2 tertarik.

3. Bahwabenar  10  (sepuluh)
harikemdianTerdakwamenelepon  Saksi-2
memintauntukdatangkerumahTerdakwauntukmembahasdo
kumen King Of The King.

4. BahwabenarTerdakwamenyuruh  Saksi-2
membuatlembaga IMD (Indonesia Mercusuar Dunia) dan
Terdakwamengatakansilahkan  Saksi-2  yang
menjadiketuanyasedangkanTerdakwasebagaipemilikdoku
mendarisuatulembaga IMD dan sebagaipresidennya.

5. BahwabenarTerdakwamenyuruh  Saksi-2
membuatlembaga IMD (Indonesia Mercusuar Dunia) dan
Terdakwamengatakansilahkan  Saksi-2  yang
menjadiketuanyasedangkanTerdakwasebagaipemilikdoku
mendarisuatulembaga IMD dan sebagaipresidennya.

6. Bahwabenar pada tanggal 23 Maret 2019 Saksi-2
datangkerumahTerdakwaakanmembentukkeanggotaan
IMD  dan  Terdakwajawab
"silahkanjikakamuinimenataanggota IMD.

7. Bahwabenar  Saksi-2  membentukkeanggotaan
IMD di daerahKarawang dan Subang, dalamkurunwaktu 6
bulanyaitubulanmaretsampaidenganbulan  September
2019 IMD berkembang di Tangggerang, Kalimantan Timur,
Sumatra Barat, Nganjuk, Surabaya Medan dan Sulawesi
Barat.

8. Bahwabenar  pada  tanggal  27  Desember  2019
Saksi-2
meneleponTerdakwamengatakanakanmembuatbaliho  dan
spandukbertuliskan  "King  Of  The  King  MR  Soekarno,
MrDony  Pedro  Terdakwajawab
"terserahkamusajasebagaiketuaumum  IMD
Terdakwahanyamemegangdokumensajasedangkanuntuk
masalah IMD dan balihomenjaditanggungjawabkamu".

9. Bahwabenar  pada  tanggal  30  Desember  2019
Terdakwamelaksanakansyukuranpembukaan  asset  King
Of The King yang akandibukatanggal 30 Maret 2020.

10. BahwabenarTerdakwa  pada
saatsyukuranmengundang  Saksi-2
selakuketuaumumbesertapenguruslainnyaseperti  Saksi-3,
Saksi-4  Sdr.  Andi  Koordinator  IMD  Riau,  Sdr.  Slamet
Wahyu  Jawa  Timur,  Sdr.  UbanKarawang,  Sdr  Toto
Koordinator IMD Jawa Barat, SdrBuntohaKordinator IMD
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Kaltim,  Sdr.  IwanKoordinator  IMD  Sulteng,  Sdr.
SukardiKordinator IMD Subang,  Sdr.  YusmanKoordinator
IMD  Sumbar,  Sdr.  AmbaritaKoornator  IMD  Sumut,  Sdr,
BadriahKoordiantor  IMD  Papua  dan  Sdri.
Tiwi/Siwipengurus  IMD  Papua,  pada  pertemuantersebut
juga  membahaspembuatankartukeanggota  IMD,  KTP
bung karno, baliho dan uangiuranIMD .

11. Bahwabenarpersyaratan  orang  yang
akanmenjadianggota IMD adalah :

a. Orangnyaharustulus  dan
ikhlaskarenauangnyauntukanak-anakyatim  dan
orang  miskin
sehinggakalautidakiklasketikadatangkerumahTerd
akwaakanTerdakwatolak
b.

Harusmembayaruangmasukmenjadianggotasejum
lah  Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu
rupiah)  denganiming-imingmendapat-
kanuangsejumlah Rp1.000.000.000,00 (satumilyar
rupiah)  setalahdibukamendapatsejumlah
Rp.3.000.000.000,00 (tigamilyar rupiah) tetapiada
juga
hanyamendaftarsajatidakmembayaruangpendaftar
an.
c. Setelah  daftar  dan
menyerahkanuangsejumlah  Rp50.000,00  (lima
puluhribu rupiah) akanTerdakwaberikanedikat dan
foto copy KTP Bungkarno
d. Harusbukarekening  paling  lama  30  Maret
2020.

12. Bahwabenarkepada  para  pendaftaranggota  IMD
Terdakwamemberikandokumenberupa:

a. Sejenispiagampalsu  yang
bewarnamerahbertuliskan  ABN-AMRO  BANK-
BANK  OF  GUARANTIE
jumlahnilaiuangnyaUSdolar  2.000.000.000,-
INTERNATIONAL C.F.T COMERCIAL TRUST US
DOLAR CDT.FED.WD LEGALIZED NO 5310005
USA  yang  ditandatangani  MR.  Dony  PERDO
selalu protective of statement guarantee CD bank
dan  dibelistempel  union  bank  of  Bank  Of
Switzerland terlampir.
b. Berupapiagam Bank BNI  yang bertuliskan
Jakarta  14  Juni  2007  Drown  Bank  Of  America
Jakarta yang juga ditandatangani Mr. Dony Pedro
dan stempalnyasama (terlampir).
c. KartutandapendudukBungkarno  yang
distempelRepublik  Indonesia  presiden  dan  cap
sidiktigajariwarnamerah.
d. Kartuanggota  Indonesia  Mercusuar  Dunia

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 111



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal 112dari140hal, PutusanNomor 30-K/PM.II-09/AD/I/2021

(IMD).

13. Bahwabenarsejaktahun  2018
Terdakwamembukarekening  Bank  BRI  No
075101017050534 atasnama Saksi-14 (IstriTerdakwasdri.
Rosmini)untukmenerima  transfer  uang  yang
maumemberikandenganiklasanggota  IMD  karena  orang
yang  datangkerumahTerdakwauntukmenjadianggota  IMD
(Indonesia Mercusuar Dunia).

14. BahwabenarTerdakwamemintauangsejumlah
Rp50.000,00  (lima  puluhribu  rupiah)  sampaidengan
Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu  rupiah),  saatitu
yang  menjadianggota  IMD  se  Indonesia  sebanyak  315
orang  denganjumlahseluruhnya  Rp79.000.000,00
(tujuhpuluhsembilanjuta  rupiah)  dan  telahmendapatkanID
Cart menjadianggota IMD.

15. BahwabenarTerdakwamenjanjikankepada  Saksi-2
dan  juga  orang-orang  yang
datangakandiberikanuangsejumlah  Rp1.000.000.000,00
(satumilyarrupiah)
namunsetelahSaksipulangkerumahTerdakwameneleponSa
ksimenjanjikanapabilasudahcairsetiappengurustingkatProv
insi  dan  Kabupatenakandiberimobilrumah  dan  sepeda
motor.

16. BahwabenardaribulanMaret  2019
sampaidenganbulanDesember  2019
Terdakwamenerimauangdari  Saksi-2,  Saksi-3,  Sdri.
DwiSusanti  (Saksi-5),  Saksi-8  dan  Saksi-9
selakukoordinatordaribeberapa  wilayah  total
sejumlahRp.79.000.000,-  (tujuhpuluhsembilanjuta)  dari
315 orang anggota yang diserahkan di rumahTerdakwa di
Jl.Wiranta  No.81  Cicadas  Bandung  dan  ada  juga  yang
diserahkankepadaTerdakwadengancaraditransfermelaluire
keningatasnamaistriTerdakwaSdr.  Rosmini(Saksi-14)
Norek  0751-01-017-05053-4,  dan  ataspendaftarandari
para
anggotatersebutTerdakwamenjanjikanakanmemberikanua
ngsebesar  Rp.  1.000.000.000,-(satumilyar  rupiah)dan
Rp.3.000.000.000,-  (tigamilyar  rupiah)  dan
untuklebihmeyakinkan  orang-orang
tersebutTerdakwamempergunakandokumen  yang
diduplikatkansehinggamembuat  orang-orang
tersebutyakin.

17. Bahwabenar pada tanggal 11 Januari 2020 viral di
media  sosialadanya  video  pemasanganbaliho  di
Tangerang  Banten,  Kab.  Nganjuk,  Kab.  Sidoarjo,  Kab.
Parimanan,  NTT,  Papua  dan  KabKutaiKertanegara
(Kaltim)  yang  bertuliskan  “SelamatDatang  di  Kota
Sidoharjo  KING  OF  THE  KING  YM  SOEKARNO,  MR.
DONY PEDRO, Presiden UBS, Presiden PBB, PresidenMl,
Pembukaan asset amanah Allah SWT Allahu Akbar Yang
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Maha  Agung  pada  tanggal  25  November  2019  s/d  30
Maret  2020  untukmelunasiseluruhhutang-hutang  Negara
menyelesaikan  dan  melaksanakan  dana
amperamenujukesejahteraan  dan
keadilanSosialBagiseluruh  Rakyat  Indonesia
dariSabangsampai Merauke (KNKRI)”.

18. Bahwabenardenganviralnya  video  tersebut  pada
tanggal  30  Januari  2020
pihakPomdamlll/SlwmenangkapTerdakwa  dan
dibawanyakeMapomdamlll/Slwuntukpemeriksaanlebihlanju
t.

DengandemikianMajelis  Hakim
berpendapatbahwaunsurketigayaitu
“Denganmaksudmenguntungkandirisendirisecaramelawan
hukum”, telahterpenuhi. 

Unsurketiga :  
“Denganmemakainamapalsuat

aumartabatpalsu,
dengantipumuslihatataupunrangkaiankeb
ohongan,  mengerakkan  orang  lain
untukmenyerahkanbarangsesuatukepada
nya,  ataupunsupayamemberiutang
ataupunmenghapuskanpiutang”.

Yang  dimaksud  dengan  “tipu  muslihat”  adalah  suatu
tindakan  yang  dapat  disaksikan  oleh  orang  lain  baik
disertai maupun tidak disertai dengan suatu ucapan yang
dengan  tindakan  itu  si  pelaku  menimbulkan  suatu
kepercayaan akan sesuatu atau penghargaan bagi orang
lain, padahal ia sadari bahwa itu tidak ada.

Yang  dimaksud  dengan  “rangkaian  kebohongan”  adalah
beberapa  keterangan  yang  saling  mengisi  seakan-akan
benar  isi  keterangan  itu,padahal  tidak  lain  daripada
kebohongan,tetapi  orang  akan  berkesimpulan  dari
keterkaitan satu sama lainnya sebagai suatu yang benar.

Yang  dimaksud  dengan  ”menggerakkan”  (Bowegen)
adalah  bergeraknya  hati  nurani  si  korban  dan  mau
melakukan suatu tindakan perbuatan.Dalam hal  ini  tiada
permintaan  dengan  tekanan  kendati  menghadapi  suatu
sikap  ragu-ragu  atau  penolakan  dari  si  korban.Bahkan
dalam  prakteknya  mungkin  lebih  cenderung  merupakan
suatu rayuan.Yang dengan demikian si korban melakukan
sutu  perbuatan  yang  sebenarnya  justru  merugikan  diri
sendiri tanpa paksaan.

Yang dimaksud dengan menyerahkan suatu barang selalu
dari  pembayaran  itu  terjadi  secara  langsung  juga
penyerahan  itu  terjadi  secara  tidak  langsung.Yang
dimaksud  dengan  barang  disini  adalah  barang  yang
mempunyai niai ekonomis(dalam hal ini uang).
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Bahwa berdasarkan keterangan saksi di bawah sumpah,
keterangan Terdakwa serta alat bukti lain yang terungkap
di persidangan telah terungkap fakta-fakta sebagai berikut:

1. Bahwa  benar  nama  Terdakwa  ditambahkan  Mr.
menjadi Mr. Dony Pedro dan juga "Paduka Yang Mulia dan
dan  Bopon",  sejak  tahun  2006  dan  ibu  Terdakwa
mengatakan kalau Terdakwa anak Bung Karno.

2. Bahwa  benar  ibu  Terdakwa  atas  nama  Darleni
mewariskan  Dokumen  yang  berisi  dokumen-dokumen
berupa kertas yang berukuran seperti  ijazah sebanyak 4
lembar  yang  lebarnya  30  cm dan  panjang  45  cm yang
berlambangkan jika diurut dari arah jarum jam :

a. Berlambang jam yang artinya Berlambang jam
yang artinyaperjanjian Bank Swiss.

b. Lambanglingkaranbertuliskansepuagung  yang
artinyaadalahpemilik Bank UBS.

c. Lambang Union artinyapemilik Bank UBS.
d. Lambangperisaigarudaemasartinyaputra  sang

fajarRahmatan Lilalamin.
e. Lambang  PBB  United  Nation

artinyadiakui/dilindungi oleh PBB/Dunia.
f. TigaserangkaiAlloh,  Muhammad,  adamartinya

orang  yang  diutus  dan  mengawasi  asset
amanahalloh SWT di Bank Swiss.

g. Lingkaranhitam  cap  Mahkota  raja  artinya  Bank
UBS alamgaib.
h. Lambangbintangmahkota  raja
datamnyaadabenderamerahputihartinya
pemiliknyaada di Indonesia.
i.Lambanggarudaemasmahkota  raja
artinyaperjanjianalloh,  Muhammad  dan
Adam Alaihisalam.
j. Cap stempelgarudabertuliskan team Task Force
Indonesia  artinya  orang  yangditunjuk  oleh  PBB
sebagaipengamanan  dan  pengawalansetelah
dana inicair.
k.  StempelgarudaemasdinastiMataram  1  artinya
raja pertamamataram.
I.Lambangmedalibintang  PKRI
artinyaperintiskemerdekaan  Indonesia
sebagaipresiden PBB yang dipakai Bung Karno.
m.GambarseorangwanitayaituratuBilqismemegan
g  samurai  yang  artinyapembayaranperjanjian
samurai.

Ditengah-tengahpiagamterdapat:
a. Kerispayungagungadalahsebagaitandapemilik

asset King Of The King.
b. LambangMahkota  raja  artinyatopi  yang  dipakai

raja King Of The King.
c. Sangkur  kujang  emasartinya  orang  yang

membuka  asset  King  Of  The  King  ada  di
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Jawabarat.

Dan dibelakangdokumenterdapat:
a. Lambang 3  mahkotayaitusandiAlloh,  Muhammad

dan Adam.
b. Gambar putriduyungmelambangkansebagai orang

tuaratukidul.
c. Gambar Ghanesamelambangkankebaikan
d. TigabutirtelurmelambangpenjanjianAlloh,

Muhammad dan Adam.
e. Naga

mencekramtelurkecilartinyanagadewamatahari
f. FotoratuBilqis yang pegang samurai jepang.
g. Fotoemasbatanganbesar  dan  kecilukuran  5  Kg

dan  3  Kg
untukkoletralsedangkansuratnyaadayaitu  A1
LANDREFORM  OFCERTIVICATE
INTERNATIONAL (suratterlampir).

3.

BahwabenarIbuTerdakwapernahberkatakepadaTerdakwap
eganginidokumen,  rawat  dan
salurkanuntukmembangunbangsa  Indonesia
darisabangsampaimerauke,  untukmemakmurkanrakyat
Indonesia,  membayar  utang  Indonesia,  membelialutista
TNI  sebanyak  3000  unit  dan  memperbaiki  asrama  TNI
Polri, dan yang bisamengambiluang King Of The King di
Bank  Swiss  adalahTerdakwakarenanamaMr.Dony  Pedro
ituadalah Sandi di Bank Swiss yaitu Mr. ManusiaRahasia
DONY  (DolarObligesinNonemYess)  sedangkan  Pedro
(PemilikEmasDollr  Rupiah  Obligasian)  dan  tulisan
ABCDEFGHIJKLM  yang
tertulisdidokumensetiaphuruftertulis  5  kali
adalahsandinomor  pin  indukrekeningBungkarno di  Swiss
total uangnya USD 32.000.000.000.000,- Mega lakse yang
tersebar di semua negara.

4. Bahwabenar  pada  tahun  2018
Terdakwamembuatduplikatdokumen  King  Of  The  King
dengancaramendesaintulisangambar-gambar yang ada di
dalamkerta-kertas  yang  seolah-
olahTerdakwakatanyaberbagaimacamdokumentidakada,
bedadokumen  yang  aslidengan  yang  palsuadalah  di
dalamdokumentersebutadatulisanpenguasaalamjagatraya
adatulisanarab (yang palsu).

5.

BahwabenarTerdakwamencetakpenggandaandokumendip
ercetakandepanPussenifyaitupercetakanRindu  di  Jl.
Katamsodenganharga  Rp3.000,00  (tigaribu  rupiah)  per
lembarsedanganstempelnyaTerdakwabuat  di  Jl  Raya
AYani  Cicadas  Bandung,  sedangkandokumen  yang
aslisudahdibawa oleh Mr Hans anakBungkarno yang ada
di Swiss.
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6. BahwaTerdakwamencetakdokumen  King  Of  The
King  yang  berkaitandengandokumenpencairan  uang  di
Bank  BJB,  Bank  Bl
untukjumlahTerdakwalupakarenabanyakmacamnyaTerdak
wabuatsebagaiberikut :

a. Stempel yang berlogo Bank Swiss.
b. Stempel  yang  berlogo  505  Swiss  Bank
Internasional.
c. Stempel  yang  berlogodokumen  505
segitigaemas.
d. Stempel yang berlogo BILION Lvc 04402.
e. Stempel  yang  berlogogarudatertulis  The
Presiden.

7. BahwabenarTerdakwamembelibakstempel  dan
tintanyadaripercetakanRindu,  Stempel  dan
bakstempelmaupuntintanyauntukmembuatdokumenpalsut
ersebutsudahTerdakwabuang  di
sungaibelakangrumahkontrakanTerdakwadekatPussenif.

8. BahwabenartujuanTerdakwamembuatdokumen-
dokumenpalsutersebutuntuk  para  ketuaprovinsisaja  dan
yang  menerimadokumenpalsu  8  provinsiyaitu  Medan,
Riau,  Padang  Jawa  Timur,  Kalimantan,  Papua,  Jawa
Barat,  dan  NTT
,TerdakwamembuatstempelatassuruhanibuTerdakwadenga
nalasan  "kamuanak  BungKarnopenggantidaribapakmuIr
Sukarno sebagaipresiden Bank UBS (Union Bank Swiss).

9. Bahwabenar  pada  tanggal  2  Januari  2019
TerdakwakenaldenganSdr.  Juanda SE SH (Saksi-2)  dan
pada  saat  Saksi-2  datangkerumahTerdakwamenawar
samurai  milikTerdakwadenganharga
Rp1.000.000.000.000,00  (seributriliyun  rupiah)
namunTerdakwajawab "tidakmenjual samurai ini.

10. BahwabenarTerdakwamengatakan  samurai
iniamanahdari  orang  yang  memberi  dan
hanyauntukpenyerahansaja"
laluTerdakwamembicarakankepada Saksi-2 dokumen King
Of  The  King  dari  swiss  sambilmemperlihatkandokumen-
dokumennya dan Saksi-2 tertarik.

11. Bahwabenar  10  (sepuluh)
harikemudianTerdakwamenelepon  Saksi-2
memintauntukdatangkerumahTerdakwauntukmembahasdo
kumen King Of The King.

12. BahwabenarTerdakwamenyuruh  Saksi-2
membuatlembaga IMD (Indonesia Mercusuar Dunia) dan
Terdakwamengatakansilahkan  Saksi-2  yang
menjadiketuanyasedangkanTerdakwasebagaipemilikdoku
mendarisuatulembaga IMD dan sebagaipresidennya.
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13. Bahwabenar  Saksi-2  adalahketua  IMD  se
indonesia  yang  kantornya  di  Karawangsedangkankantor
King Of The King di rumahTerdakwa di JlWiranta Cicadas
Bandung  dimanaTerdakwasebagaipemilikdomumen  King
Of  The  King
adalahsebagaipresidennyakarenaanaksatusatunyapreside
nbungkarno  yang  dapatmembuka  asset  amanahalloh
yang tersimpan di Bank swiss.

14. Bahwabenar pada tanggal 23 Maret 2019 Saksi-2
datangkerumahTerdakwaakanmembentukkeanggotaan
IMD  dan  Terdakwajawab
"silahkanjikakamuinimenataanggota IMD.

15. Bahwabenar  Saksi-2  membentukkeanggotaan
IMD di daerahKarawang dan Subang, dalamkurunwaktu 6
bulanyaitubulanmaretsampaidenganbulan  September
2019  IMD  berkembang  di  Tangggerang,  Kalimantan
Timur,  Sumatra  Barat,  Nganjuk,  Surabaya  Medan  dan
Sulawesi Barat.

16. Bahwabenar  pada  tanggal  27  Desember  2019
Saksi-2
meneleponTerdakwamengatakanakanmembuatbaliho dan
spandukbertuliskan  "King  Of  The  King  MR  Soekarno,
MrDony  Pedro  Terdakwajawab
"terserahkamusajasebagaiketuaumum  IMD
Terdakwahanyamemegangdokumensajasedangkanuntuk
masalah IMD dan balihomenjaditanggungjawabkamu".

17. Bahwabenar  pada  tanggal  30  Desember  2019
Terdakwamelaksanakansyukuranpembukaan  asset  King
Of The King yang akandibukatanggal 30 Maret 2020.

18. BahwabenarTerdakwa  pada
saatsyukuranmengundang  Saksi-2
selakuketuaumumbesertapenguruslainnyaseperti  Saksi-3,
Saksi-4  Sdr.  Andi  Koorninator  IMD  Riau,  Sdr.  Slamet
Wahyu  Jawa  Timur,  Sdr.  UbanKarawang,  Sdr  Toto
Koordinator IMD Jawa Barat, SdrBuntohaKordinator IMD
Kaltim,  Sdr.  IwanKoordinator  IMD  Sulteng,  Sdr.
SukardiKordinator IMD Subang, Sdr.  YusmanKoordinator
IMD  Sumbar,  Sdr.  AmbaritaKoornator  IMD  Sumut,  Sdr,
BadriahKoordiantor  IMD  Papua  dan  Sdri.
Tiwi/Siwipengurus  IMD  Papua,  pada  pertemuantersebut
juga  membahaspembuatankartukeanggota  IMD,  KTP
bung karno, baliho dan uangiuranIMD .

19. Bahwabenarsejaktahun  2018
Terdakwamembukarekening  Bank  BRI  No
075101017050534  atasnama  Saksi-14  untukmenerima
transfer  uang  yang  maumemberikandenganiklasanggota
IMD  karena  orang  yang
datangkerumahTerdakwauntukmenjadianggota  IMD
(Indonesia Mercusuar Dunia).
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20. BahwabenarTerdakwamintaiuangsejumlah
Rp50.000,00  (lima  puluhriburupiah)  sampaidengan
Rp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu  rupiah),  saatitu
yang  menjadianggota  IMD  seindonesiasebanyak  315
orang  denganjumlahseluruhnya  Rp79.000.000,00
(tujuhpuluhsembilanjuta  rupiah)  dan
telahmendapatkanEdikatmenjadianggota IMD.

21. BahwabenarTerdakwamenjanjikankepada  Saksi-1
dan  juga  orang-orang  yang
datangakandiberikanuangsejumlah  Rp1.000.000.000,00
(satujuta  rupiah)
namunsetelahSaksipulangkerumahTerdakwameneleponSa
ksimenjanjikanapabilasudahcairsetiappengurustingkatProv
insi  dan  Kabupatenakandiberimobilrumah  dan  sepeda
motor.

22. Bahwakepadaanggota  IMD
Terdakwamenyampaikansetelahpembukaan  Asset
AmanahAllohcairseluruhanggotaharusbukarekening  Bank
agar  uangsejumlah  Rp1.000.000.000,00  sampaidengan
Rp3.000.000.000,00 bisalangsungditransferdari Bank UBS
kerekeningmasing-masing,
apabilaanggotasudahmendapatkanuangsejumlah
Rp3.000.000.000.000,00
akanTerdakwaangkatmenjadipengurusKabupaten,
kecamatan  dan  pengurusdesa  yang
bertugasmembagikanuangkeanggota yang lain dan untuk
para ketuaakanmendapatfasilitasrumah, mobii dan motor.

23. BahwabenarTerdakwa  juga  menjanjikan  kepada
Saksi-5 apabila Asset Amanah Alloh sudah terbuka maka
Saksi-5  akan  diangkat  menjadi  Bupatinya  Perempuan
Nganjuk yang akan diberi fasilitas rumah, pesawat, mobil
dan  motor,  Sdr.  Zainal  Arifin  dijanjikan  menjadi  Bupati
Nganjuk  dengan  fasilitas  rumah,  pesawat,  mobil,  dan
motor,  Saksi-9  dijanjikan  menjadi  Camat  Tanjung  Anom
dengan fasilitas rumah, mobil dan motor, sedangkan Sdr.
Bambang  Nayoko  dijanjikan  menjadi  Camat  Kertosono
dengan fasilitas rumah, mobil dan motor, selain itu ada dua
orang lainnya yang membayar Rp. 100.000,- (seratus ribu
rupiah) yaitu Sdr. Amin Gatot Cahyono dan Sdr. Suhartana
yang mana keduanya dijanjikan menjadi Lurah.

24. BahwabenarTerdakwamenjanjikankepada  Saksi-1
dan  juga  orang-orang  yang
datangakandiberikanuangsejumlah  Rp1.000.000.000,00
(satujuta  rupiah)
namunsetelahSaksipulangkerumahTerdakwameneleponSa
ksimenjanjikanapabilasudahcairsetiappengurustingkatProv
insi  dan  Kabupatenakandiberimobilrumah  dan  sepeda
motor.

25. Bahwabenarberdasarkanketerangan  para  Saksi
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yang  hadirdipersidangan  Saksi-2,  Saksi-3  dan  Saksi-4
apadayanmg  di  janjikan  dan  dikatakna  oleh
Terdakwatidakadarealisasinya  dan  tidakterbuktisamapai
Saksi-2  dan  Saksi-3
berurusandenganhukumakibatpemasanganbaliho  di
Tangerang  yang  bertuliskan  “SelamatDatang  di
kotaTangerangKingOF THE KING YM SOEKARNO, MR.
DONY PEDRO, presiden UBS, Presiden PBB, PresidenMl,
pembukaan asset  AmanahAlloh  SWT Alohu  Akbar  Yang
Maha  Agung.
PemasanganbalihotersebutatasperintahTerdakwa.

DengandemikianMajelis  Hakim
berpendapatbahwaunsurketigayaitu
“Denganmemakairangkaiankebohonganmenggerakkan
orang  lain  untukmenyerahkanbarangsesuatukepadanya”,
telahterpenuhi. 

Unsurketiga  : “Yang  dilakukansecarabersama-
samaatausendiri-sendiri”.

Yang  dimaksudsecarabersama-samaadalah  para
pelakudarisuatutindakpidanalebihdarisatu  orang  dan
diantara  para  pelakuterdapatkerjasamasecarasadar  dan
langsungsertasedikitnyaharusadadua  orang  ataulebih
yang  melakukan  (plegen)  dan  orang  yang
turutsertamelakukan  (medeplegen)
dalamperistiwapidanaitu,
sedangkandiantarapelakutelahsalingmengetahuiperbuatan
pelakulainnya,  begitu  pula
secaralangsungyaitusesuatutindakpidana  yang
terjadiadalahperwujudanlangsungdariperbuatan  para
pelaku.

Adapunpengertiandarimereka  yang  melakukan  (plegen)
adalah orang yang melakukansendirisuatuperbuatan yang
memenuhisemuaunsurdelik.
Perbedaandengandaderadalahplegendalammelakukantind
akpidanamasihdiperlukanketerlibatan orang lain minimal 1
(satu)  orang,  misalnyapembuatpeserta,
pembuatpembantu,  ataupembuatpenganjur.
Dalamtindakpidanaformil,  plegennyaadalahsiapa  yang
melakukan  dan
menyelesaikanperbuatanperbuatanterlarang  yang
dirumuskandalamtindakpidana  yang  bersangkutan.
Dalamtindakpidanamateriilplegennyaadalah  orang  yang
perbuatannyamenimbulkanakibat  yang  dilarang  oleh
Undang-undang.
Kemudian  yang  dimaksuddenganmereka  yang
menyuruhmelakukan(doen
plegen),untukdapatdikategorikansebagaidoenplegen,
paling  sedikitharusadadua  orang,  dimana  salah
seorangbertindaksebagaiperantara.  Sebab  “doen  plegen”
adalahseseorang  yang  inginmelakukantindakpidana,

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 119



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal 120dari140hal, PutusanNomor 30-K/PM.II-09/AD/I/2021

tetapidiatidakmelakukannyasendirimelainkanmenggunaka
nataumenyuruh  orang  lain,  dengancatatan  yang
dipakaiataudisuruhtidakbisamenolakataumenentangkehen
dak  orang  yang  menyuruhmelakukan.  Dalamposisi  yang
demikian,  orang  yang  disuruhmelakukanituharus  pula
hanyasekedarmenjadialat  (instrumen)  belaka,  dan
perbutanitusepenuhnyadikendalikan  oleh  orang  yang
menyuruhmelakukan.

Selainitu  yang  dimaksuddenganmereka  yang
turutsertamelakukan(medeplegen) Untuk  dapat
dikategorikan  sebagai  ”medeplegen”  paling  sedikit  juga
harustersangkutdua  orang,  yaitu  "orang  yang
menyuruhmelakukan"  (plegen)  dan  "orang  yang
turutmelakukan" (medeplegen). Disebut "turutmelakukan",
karenaiaterlibatsecaralangsungbersamapelakudalammelak
ukansuatutindakpidana,  dan
bukanhanyasekedarmembantuatauterlibatketikadalamtind
akanpersiapansaja.  Iniberartiantara  "orang  yang
turutmelakukan"  denganpelaku,
harusadakerjasamasecarasadar dan sengaja.

Kemudian  yang  dimaksuddengansecarasendiri-
sendiriadalahpelakudarisuatutindakpidanaadalahlebihdaris
atu  orang  dan  diantara  para
pelakuterdapatkerjasamasecarasadartetapibukanmerupak
anperwujudandariperbuatan para pelaku.

Bahwaberdasarkanketerangan  para
Saksidibawahsumpah,  keterangan  para  Terdakwa  dan
alatbukti  lain  yang  diajukanOditurMiliter  di
persidanganterungkapfakta-faktasebagaiberikut:

1. Bahwabenar  pada  tanggal  2  Januari  2019
TerdakwakenaldenganSdr.  Juanda,  S.E.,  S.H  (Saksi-2)
dan pada saat Saksi-2 datangkerumahTerdakwamenawar
samurai  milikTerdakwadenganharga
Rp1.000.000.000.000.000,00  (seributriliyun  rupiah)
namunTerdakwajawab "tidakmenjualsamurainya”.

2. BahwabenarTerdakwamengatakan  samurai
iniamanahdari  orang  yang  memberi  dan
hanyauntukpenyerahansaja"
laluTerdakwamembicarakankepada Saksi-2 dokumen King
Of  The  King  dari  swiss  sambilmemperlihatkandokumen-
dokumennya dan Saksi-2 tertarik.

3. Bahwabenar  10  (sepuluh)
harikemdianTerdakwamenelepon  Saksi-2
memintauntukdatangkerumahTerdakwauntukmembahasdo
kumen King Of The King.

4. BahwabenarTerdakwamenyuruh  Saksi-2
membuatlembaga IMD (Indonesia Mercusuar Dunia) dan
Terdakwamengatakansilahkan  Saksi-2  yang
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menjadiketuanyasedangkanTerdakwasebagaipemilikdoku
mendarisuatulembaga IMD dan sebagaipresidennya.

5. Bahwabenar  Saksi-2  adalahketua  IMD  se
indonesia  yang  kantornya  di  Karawangsedangkankantor
King Of The King di rumahTerdakwa di JlWiranta Cicadas
Bandung  dimanaTerdakwasebagaipemilikdomumen  King
Of  The  King
adalahsebagaipresidennyakarenaanaksatusatunyapreside
nbungkarno yang dapatmembuka asset amanahalloh yang
tersimpan di Bank swiss.

6. Bahwabenar pada tanggal 23 Maret 2019 Saksi-2
datangkerumahTerdakwaakanmembentukkeanggotaan
IMD  dan  Terdakwajawab
"silahkanjikakamuinimenataanggota IMD”.

7. Bahwabenar  Saksi-2  membentukkeanggotaan
IMD di daerahKarawang dan Subang, dalamkurunwaktu 6
bulanyaitubulanmaretsampaidenganbulan  September
2019  IMD  berkembang  di  Tangggerang,  Kalimantan
Timur,  Sumatra  Barat,  Nganjuk,  Surabaya  Medan  dan
Sulawesi Barat.

8. Bahwabenar  pada  tanggal  27  Desember  2019
Saksi-2
meneleponTerdakwamengatakanakanmembuatbaliho  dan
spandukbertuliskan  "King  Of  The  King  MR  Soekarno,
MrDony  Pedro  Terdakwajawab
"terserahkamusajasebagaiketuaumum  IMD
Terdakwahanyamemegangdokumensajasedangkanuntuk
masalah IMD dan balihomenjaditanggungjawabkamu".

9. Bahwabenar  pada  tanggal  30  Desember  2019
Terdakwamelaksanakansyukuranpembukaan  asset  King
Of The King yang akandibukatanggal 30 Maret 2020.

10. BahwabenarTerdakwa  pada
saatsyukuranmengundang  Saksi-2
selakuketuaumumbesertapenguruslainnyaseperti  Saksi-3,
Saksi-4  Sdr.  Andi  Koorninator  IMD  Riau,  Sdr.  Slamet
Wahyu  Jawa  Timur,  Sdr.  UbanKarawang,  Sdr  Toto
Koordinator IMD Jawa Barat, SdrBuntohaKordinator IMD
Kaltim,  Sdr.  IwanKoordinator  IMD  Sulteng,  Sdr.
SukardiKordinator IMD Subang, Sdr.  YusmanKoordinator
IMD  Sumbar,  Sdr.  AmbaritaKoornator  IMD  Sumut,  Sdr,
BadriahKoordiantor  IMD  Papua  dan  Sdri.
Tiwi/Siwipengurus  IMD  Papua,  pada  pertemuantersebut
juga  membahaspembuatankartukeanggota  IMD,  KTP
bung karno, baliho dan uangiuranIMD .

11. Bahwabenaryang memasangbaliho  King Of  The
King  di  Tangerang  Banten  yang
dalambalihoterdapatfotobungkarno  dan
fotoTerdakwaberbajumerah  dan  memakaikalung  King  Of
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The  King,  memegangtongkat  Nabi  Sulaiman,
kopiahwarnahitam,
pemasanganbalihoatasperintahTerdakwakepada  Saksi-2
selakuketuaumumsedangkanpemasanganbalihoTangeran
gketuaprovinsiadalah Saksi-4 dibatu oleh Saksi-3.

12. Bahwabenar pada bulanDesember 2019, Saksi-4
menghubungi  Saksi-3  dan  menyampaikan  Saksi-4
ditunjuksebagaiperwakilandariTangeranguntukmenjadipen
gurusnamunSaksimenolak,  kemudian  Saksi-3
menyuruhSaksimemasangBaliho  di  wilayah
Tangerangdenganjanji  per  Baliho  yang
terpasangakandiberikan  dana  hibahsenilai
Rp1.000.000.000,00  (satumilyar  rupiah)
sehinggaSaksimerasatergiurdenganimbalantersebutdan
Saksimenyarankan  agar  balihodipasang  di  Terminal
PorisPlawad  Kota  Tangerang,  kemudian  pada
hariSabtutanggal  28  Desember  2019  sekirapukul  10.00
WIB.

13. BahwabenarSaksi-4dibantu  oleh  Saksi-
3memasangBaliho  di  depan  terminal  porisPlawat,
tujuandipasangBalihotersebut  agar
masyarakatmengetahuibahwaada  yang  akanmembayar
utang  Negara,  Pembukaan  asset  amanah  Allah  SWT
Allahu  Akbar  Yang  Maha  Agung  pada  tanggal  25
November  2019  s/d  30  Maret  2020
untukmelunasiseluruhhutang-hutang  Negara
menyelesaikan  dan  melaksanakan  dana
amperamenujukesejahteraan  dan
keadianSosialBagiseluruh  Rakyat  Indonesia
dariSabangsampai  Merauke  (NKRI)  sesuaidengantulisan
pada Baliho.

14. Bahwasetelahpemasangan  di  Terminal
PorisPlawad  Kota  Tangerangselesai,  Saksi-4  menyuruh
Saksi-3 untukmembuat 6 (enam) Baliholagidengantulisan
yang
samauntukdipasangkembalisehinggaSaksimembuatlagi  6
balihobiaya  Rp300.000,00  (tigaratusribu  rupiah)  per
Baliho,  jadiSaksimengeluarkan  dana
untukpembuatanBalihosebesar  Rp1.800.000,00
(satujutadelapanratusribu rupiah).

15. BahwabenarSaksi-3  dan  Saksi-4
memasangkeenambalihotersebutyaitu : tanggal 04 Januari
2020  di  jembatanpertigaandanau  Situ  Cipondoh  Kota
Tangerang, tanggal 04 Januari 2020 di pinggirjalanmasuk
SMAN 10 Cipondoh Kota Tangerang, tanggal 05 Januari
2020 di kolongjembatan MRT TangerangBandaraSoetta Jl.
DaanMogot Kota Tangerang, tanggal 05 Januari 2020, di
lampumerahtanahtinggidekatpatungJenderal  Sudirman
Kota  Tangerang,  tanggal  05  Januari  2020,  di
perempatanSiponCipondoh  Kota  Tangerang  dan  tanggal
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11  Januari  2020,  di  pagarpinggirjalandekatperumahan
Green Lake Cipondoh Kota Tangerang.

16. Bahwabenar pada tanggal 11 Januari 2020 viral di
media  sosialadanya  video  pemasanganbaliho  di
Tangerang  Banten,  Kab.  Nganjuk,  Kab.  Sidoarjo,  Kab.
Parimanan, NTT, Papua dan KabKutaiKertanegara (Kaltim)
yang bertuliskan “SelamatDatang di Kota Sidoharjo KING
OF  THE  KING  YM  SOEKARNO,  MR.  DONY  PEDRO,
Presiden  UBS,  Presiden  PBB,  PresidenMl,  Pembukaan
asset amanah Allah SWT Allahu Akbar Yang Maha Agung
pada  tanggal  25  November  2019  s/d  30  Maret  2020
untukmelunasiseluruhhutang-hutang  Negara
menyelesaikan  dan  melaksanakan  dana
amperamenujukesejahteraan  dan
keadilanSosialBagiseluruh  Rakyat  Indonesia
dariSabangsampai Merauke (NKRI)”.

DengandemikianMajelis  Hakim
berpendapatbahwaunsurketigayaitu  :  “Yang
dilakukansecarabersamasama”  telahterpenuhi.

Menimbang : Bahwaberdasarkanhal-hal  yang  diuraikan  di  atas yang
merupakanfaktahukum  yang  diperolehdalampersidangan,
Majelis  Hakim  berpendapatterdapatcukupbukti  yang sah
dan  meyakinkanbahwa  para
Terdakwatelahmelakukantindakpidana  “Penipuan  yang
dilakukansecarabersama-sama”,  sebagaimanadiatur  dan
diancamdenganpidanasesuaiPasal  378  Kitab  Undang-
UndangHukumPidana   jo  Pasal  55  ayat  (1)  ke-1  Kitab
Undang-UndangHukumPidana.        

Menimbang :  Bahwaselamapemeriksaandalampersidangan,  Majelis
Hakim
tidakmenemukanadanyaalasanpemaafmaupunalasanpem
benar  pada  diriTerdakwa  yang
dapatmelepaskanataumeniadakantuntutanpidanadariOditu
rMiliter,  oleh  karenanyaMajelis  Hakim
berkesimpulanbahwaperbuatan  yang  dilakukan  oleh
Terdakwaharusdipertanggungjawabkankepadanya  dan
oleh
karenaTerdakwadinyatakanbersalahmakaTerdakwaharusdi
pidana.

Menimbang :  Bahwasebelumsampai  pada
pertimbanganterakhirdalammengadiliperkaraini,  Majelis
Hakimakanmenilaisifathakekat  dan
akibatdariperbuatanTerdakwasertahal-hal  yang
mempengaruhisebagaiberikut :

1.

BahwasifatTerdakwamelakukantindakpidanainikarenaTerd
akwameyakinidirinyamerupakananak  Soekarno
berdasarkanpenyampaiandariibukandungTerdakwa  yang
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bernamaDarleni  (almarhum)  dan  mewariskanDokumen
yang  berisidokumen-dokumen  “King  Of  The  King”  dan
yang bisamengambiluang King Of The King di Bank Swiss
adalahTerdakwakarenanamaMr.Dony  Pedro  ituadalah
Sandi  di  Bank  Swiss  yaitu  Mr.  ManusiaRahasia  DONY
(DolarObligesinNonemYess)  sedangkan  Pedro
(PemilikEmasDollr  Rupiah  Obligasian)  dan  tulisan
ABCDEFGHIJKLM  yang
tertulisdidokumensetiaphuruftertulis  5  kali
adalahsandinomor pin indukrekening BungKarno di Swiss
total uangnya USD 32.000.000.000.000,- Mega lakse yang
tersebar di semua negara.

2. Bahwa  pada
hakikatnyaTerdakwasebagaiseorangPrajurit  TNI
telahmengetahuiaturanhukum  yang  berlaku  dan
seharusnyabisamembedakan  yang  benaratau  yang
hanyahayalansematapadahalTerdakwaadalahprajurit  yang
pernahbertugasdibagianIntelejen  yang
sepatutnyamampumengetahuikebenaranataukeasliandoku
men“King  Of  The  King”  yang
diberikanataudiwariskandariibunyaatasnamaSdri.  Darleni
(almarhumah).

3. BahwaBahwaakibatdariperbuatanTerdakwa  yang
mengatakansebagaianakkandung  bungkarno  dan
bisamencairkanrekening  Bung  Karno  di  swis  dan  yang
memerintahkan  Saksi-2  untukmemasangbaliho  yang
dibantu oleh Saksi-3 yang isinya"KING OF THE KING YM
SOEKARNO,  MR.  DONY  PEDRO,  Presiden  UBS,
Presiden  PBB,  PresidenMl”,
menimbulkankerugaianuangkarena  yang
membiayaipembuatanbalihoadalah  Saksi-2  dan
akibatpemasanganbaliho  Saksi-2  dan  Saksi-3
terjerathukum  dan
dijatuhipidanamenyebarkanberitabohong (Hoaks  ) dan
Saksi-2  sampaisekarangbelumdapatjabatan  dan
dipermalukan  di  hadapan  5000  (lima  ribu)  ASN di  Kota
Karawangkarenarangkaianperbuatan  yang
dilakukannyaatasarahanTerdakwa.

Menimbang : BahwatujuanMajelis  Hakim  tidaklahsemata-
matahanyamemidana  orang  yang
bersalahmelakukantindakpidanatetapi  juga
mempunyaitujuanuntukmendidik  agar  yang
bersangkutandapatinsaf  dan  kembalikejalan  yang
benarmenjadiwarga  negara  dan  prajurit  TNI  yang
baiksesuaidenganfalsafah  Pancasila  dan  SaptaMarga.
Oleh  karenaitusebelumMajelis  Hakim
menjatuhkanpidanaatasdiriTerdakwadalamperkarainiperlut
erlebihdahulumemperhatikanhal-hal  yang  meringankan
dan memberatkanpidananyayaitu :

Hal-hal yang meringankan:
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1. BahwaTerdakwatelahmengakuikesalahannya  dan
merasamenyesalsertaberjanji  tidak  akan  mengulangi
perbuatannya.

2.

BahwaTerdakwapernahmelaksanakanpenugasanSatgasse
bagaiberikut :

a. Satgas Timor-timurtahun 1990-1994.
b. Satgas Aceh Tahun 2003-2004.
c. Satgas Intel Irian Jaya tahun 2005-2006.

3.

BahwaTerdakwatelahmenerimatandajasasebagaiberikut :
a. Seroja Bintang Satu.
b. Dharmanusa.
c. Satya LencanaKesetiaan VIII.
d. Satya LencanaKesetiaan XVI.
e. Satya Lencana XXIV.

Hal-hal yang memberatkan:

1. Bahwaperbuatan  para
TerdakwadapatmerusaknamabaikKesatuan dan TNI AD.

2. BahwaTerdakwatidakkooperatif  dan
dipersidanganberbelit-
belitdalammemberikanketerangandipersidangan.

3.

BahwaTerdakwasebelumperkarainiterjadipernahdijatuhihuk
umanpidanakarenamelakukanDesersi  dan  KDRT
terhadapistrinyapada tahun 2018.

Menimbang :  Bahwasetelahmempertimbangkansifat,  hakekat  dan
akibatdariperbuatanTerdakwasertahal-hal  yang
mempengaruhisebagaimanapertimbangan-pertimbangan
di  atas,  Majelis  Hakim  menilaibahwahukuman  yang
akandijatuhkankepadaTerdakwaharuslahdapatmemberikan
manfaatdaritujuanpemidanaanitusendiriyaitumemberikan
rasa keadilankepadasemuapihak dan bukanhanyasemata-
matamemberikanhukuman dan pembalasan.

Menimbang :  Bahwaberdasarkanalasan-alasantersebut  dan
denganmemperhatikanasas  dan  tujuanpemidanaan  yang
tidaksemata-matabersifatpembalasan,
melainkanharusmengedepankanaspek-aspekpreventif,
korektif  dan  edukatif,  makaMajelis  Hakim
menilaibahwatuntutanOditurMilitermengenaipidana  yang
akandijatuhkankepadaTerdakwaberupapidanapenjara,
selama  12  (duabelas)  bulan,  Majelis  Hakim
menilaibahwatuntutantersebutperludiperingansesuaidenga
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nperbuatanTerdakwa.

Menimbang :  Bahwa  terhadap  permohonan  keringanan  hukuman  dari
Terdakwa yang pada pokoknya memohon agar Terdakwa
dijatuhi  pidana  yang  seringan-seringannya,  setelah
mempertimbangkan fakta-fakta hukum yang terungkap di
persidangan dikaitkan dengan sifat, hakekat, serta akibat
dari  perbuatan  Terdakwa,  memperhatikan  tujuan
pemidanaan,  hal-hal  yang  meringankan  maupun  yang
memberatkan,  Majelis  Hakim  berpendapat  permohonan
Terdakwa mengenai permohonan keringanan pidana dapat
dikabulkan.

Menimbang : BahwaselamawaktuTerdakwaberadadalamtahanan,
dikurangkanseluruhnya dari pidana yang dijatuhkan.

Menimbang  : BahwaolehkarenaTerdakwaberadadalamtahanan  dan
dikhawatirkan akan melarikandiri, makamakaMajelis Hakim
berpendapatTerdakwatetapberadadalamtahanan. 

Menimbang :  Bahwa barang- barang bukti dalam perkara ini berupa:

1. Barang-barang:

a. 2  (dua)  buahNametek/Excutive  Executor
a.nDony Pedro.
b. 2  (dua)  buahkalungsmar  yang
terbuatdaribesitembaga.
c. 6 (enam) batanglogamberwarnaemas yang
dibungkuskainkuning  dan
dibungkusbenderamerahputih.
d. 1 (satu) buahkacamataberwarnahitam.
e. 1 (satu) buahpeciberwarnahitamdengan Pin
Garuda, Pin perjanjian Swiss, Pin perjanjian PBB
dan Pin kapal Nabi Nuh.
f. 6  (enam)  buahkeristerdiridariKeris  Nabi
Musa, Nabi Sulaiman, Nabi Nuh, Nabi Adam, Nabi
Muhammad dan Nabi Isa.
g. 1 (satu) stel baju jubahwarnamerah.
h. 1 (satu) stel baju jubahwarnabiru.

Bahwabarangbuktitersebutmerupakanbarang-
barang  yang
digunakanTerdakwasaatmelakukantindakpidana
dan
dikhawatirkanbarangbuktiakandigunakanataudisala
hgunakankembali  oleh
Terdakwamakaditentukanstatusnyayaitudirampasun
tukdimusnahkan.

2. Berupasurat-surat:

a. 1  (satu)  lembar  bukti  transfer
sejumlahRp3.000.000,00 (tiga  juta  rupiah)  ke
rekening BRI atas nama Rosmini  Norek 0751-01-
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017-05053-4 tanggal 22 November 2020.
b. 1  (satu)  lembar  bukti  transfer
sejumlahRp4.000.000,00  (empat  juta  rupiah)  ke
rekening BRI atas nama Rosmini  Norek 0751-01-
017-05053-4 tanggal 20 Desember 2020.
c. 1  (satu)  lembar  bukti  transfer
sejumlahRp200.000,00  (dua  ratus  ribu  rupiah)  ke
rekening BRI atas nama Rosmini  Norek 0751-01-
017-05053-4 tanggal 26 November 2020.
d. 1  (satu)  lembar  bukti  transfer
sejumlahRp1.100.000,00  (satu  juta  seratus  ribu
rupiah) ke rekening BRI atas nama Rosmini Norek
0751-01-017-05053-4 tanggal 13 Desember 2020.
e. 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp200.000,00 (duaratusribu rupiah) kerekening BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4
tanggal 19 November 2020.
f. 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp1100.000,00
(satujutaempatratusriburupiah)kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4
tanggal 22 November 2020.
g. 1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp200.000,00  (duaratusribu  rupiah)
kerekening  BRI  atasnamaRosminiNorek  0751-01-
017-05053-4 tanggal 10 Desember 2020.
h. 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sejumlah
Rp5.400.000,00  (lima
jutaempatratusriburupiah)kerekening  BRI
atasnamaRosmini  Norek0751-01-017-05053-4
tanggal 14 Desember 2020.
i. 1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp700.000,00  (tujuhratusribu  rupiah)
kerekening  BRI  atasnamaRosminiNorek  0751-01-
017-05053-4 tanggal 19 Desember 2020.
j. 2  (dua)  lembarbenner  yang
bertuliskanselamatdatangpresiden  King  Of  The
King, presiden UBS, presiden PBB, Mr. Dony Pedro
akanmelunasi  utang  Indonesia  dan
akanmensejahterakanrakyat  Indonesia
dariSabangsampai Merauke yang dipasang di pasar
burungKab. Nganjuk.
k. 6  (enam) lembaruangpecahan 5000 Yuan
Korea Selatan.
l. 23  (duapuluhtiga)  kartuidentitas  IMD
(Indonesia MercusuarDunia).
m.  4  (empat)  lembardokumen  yang
berkaitandengan  King  Of  The  King  Alam  Jagat
Raya, prosedurpemeliharaan dan pengolahan Asset
Bank Dunia, Union Bank Of Switzerland (UBS) dan
perjanjiankepercayaan Funder.
n. 2  (dua)  lembar  ABN  Amro  Bank
BankOfGuarante US dolar 2.000.000.000,00.
0. 1  (satu)  lembarbuku  daftar  anggota  IMD
(Indonesia Mercusuar Dunia).
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p. 1  (satu)  lembarSovereing  Wealth  Fund
Asia-Africa  (AA)  Bank  Indonesia  US  dolar
60.000.000.000,00  (Sixty  Bilion  United)  Royal
Majapahitttd Mr. Soekarno S 1271057 G April 2019
dan ttg  Mr.  Dony Pedro  dan dibelakangnya  Bank
Indonesia  Royal  MajapahitttdMr.Soekarno  S
1271057 G April 2019 ttg Mr. Dony Pedro.
q. 3  (tiga)  lembaruangpecahan  5000  Yuan
Korea Selatan.
r. 2  (dua)  lembardokumenbertuliskankonfirmasi
Bank BNI. 
s. 2  (dua)
lembardokumenbertuliskanpelimpahan  Nasional
dan Internasional.
t. 5  (lima)  lembarkartuidentits  IMD  (Indonesia
Mercusuar Dunia). 
u. 5 (lima) lembar KTP Bungkarno.
v.1 (satu) lembar dokumen Collateral Invest Deposit
Mr.  DonyPedro  sebagai  presiden  Union  Bank  Of
Switzerland.
w. 1  (satu)  lembar  dokumen  bertuliskan
Landreform Of CertificateInternational.
y) 1 (satu) lembar dokumen bertuliskan safe
keeping receipt internasional.
z) 2 (dua) lembar dokumen bertuliskan kuasa
dan hak pemegang sertifikat.
aa) 1  (satu)  lembar  dokumen  beruliskan
penguasa alam jaga raya King Of The King tulisan
arab surat pengusaan alam jagat raya King Of The
King ,  ratu  adil  imam mahdi  sheila  misrani-melati
putih,  sandi  kapal  perahu  untuk  Nabi  Nuh  USD
32.000.000.000.000,-  Mega  lakse  Bank  kerajaan
dunia bank swiss yang di ttd soekarno dan di atas
ttd  Dony  Pedro  dan  sidik  jari  di  cap  stempel
dibelakangnya foto Ratu Bilqis pegang samurai.
bb)  1  (satu)  lembarbukti  transfer
sejumlahRp1.500.000,00  (satujuta  lima  ratusribu
rupiah)  kerekening  BRI  atasnamaRosminiNorek
0751-01-017-05053-4 tanggal 19 Desember 2020
cc) 1 (satu) lembar bukti  transfer ke rekening
BRI atas nama RosminiNorek 0751-01-017-05053-4
tanggal 19 Desember 2020.
dd)  1  (satu)  lembar  print  out  rekening koran
BRI atas nama RosminiNorek 0751-01-017-05053-4
dari Januari 2019 sampai dengan Januari2020.
ee) 3 (tiga) lembar dokumen bertuliskan surat
pengusaan alam jagat raya King Of The King , ratu
adil  imam mahdi sheila misrani-melati  putih,  sandi
kapal  perahu  intuk  Nabi  Nuh  USD
32.000.000.000.000,00 Mega lakse, Bank kerajaan
dunia bank swiss yang di ttd Soekarno dan di atas
ttd  Dony  Pedro  dan  sidik  jari  di  cap  stempel
dibelakangnya foto ratu bilqis pegang samurai.
ff) 4  (empat)  lembar  dokumen  bertuliskan
surat penguasa alam jagat raya King Of The King,
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ratu  adil  imam  mahdi  sheila  misrani-melati  putih,
sandi  kapal  perahu  untuk  Nabi  Nuh  USD
32.000.000.000.000,00 Mega lakse Bank kerajaan
dunia bank swiss yang di ttd soekarno dan di atas
ttd  Dony  Pedro  dan  sidik  jari  di  cap  stempel
dibelakangnya foto Ratu Bilqis pegang samurai.
gg) 259  lembar  dokumen  LANDREFORM OF
CERTIFICATER  INTERNNATIONAL  A1  tth  Ir
Soekarno selaku penglima tertinggi  di  sebelahnya
Mr Dony Pedro persiden unro bank of Switzwean di
belakangnya gambar Garuda Republik Indonesia.
hh)  5  (lima)  lembar  surat  ABN-AMRO BANK
Bang Of Guarantie US dolar 2.000.000.000 yang di
ttd Mr Dony Pedro dan sidik jari selaku Protective Of
Statemen Guarante CD Bank di belakangnya Royal
Majapahit ttd Dony Pedro dan sidik jari.
ii) 11  (sebelas)  lembar  surat  ABN-AMRO
BANK Bang Of Guarantie US dolar 2.000.000.000,
tanda  tangan Soekarno tetapi  namanya  Mr.  Dibjo
Harjono  selaku  Protective  Of  Statemen  Guarante
dibelakangnya ttd Mr.Soekarno Djakarta November
1961 cap sidik jari Dony Pedro dan di sebelah ttd
Dony Pedro dan sidik jari.
jj)  70  (tujuh  puluh)  lembar  surat  Sovereign
Wealth  Fund  Asia  Africa  (AA)  Corfornte  Bond
Coletral Number S 1271057 G Mr.Soekarno dan Mr
Dony Pedro di  belakangnya Bank Indonesia Bank
Sentral Republik Indonesia.
kk) 34  (tiga  puluh  empat)  lembar  surat
konfirmasi Bank No 01/KB-BNI 46/GNC/X/2017/BNI
Jakarta  15  Agustus  2017  IDR
720.000.000.000.000,00 untuk dan atas nama Dony
Pedro  di  sebelahnya  PT Bank  Indonesia  Jakarta
kota  Branch  ttd  Bekasi  di  belakangnya  sama
dengan di depan.
II) 4  (empat)  lembar surat  international  court
og Justice 27 Januari 2007 dibelakangnya prosedur
pemeliharaan dan pengelolaan asset Bank Dunia-
Union Bank of Switzerland (UBS).
mm) 9  (Sembilan)  dokumen  Kolot  Anu
Netral/Koleteral  Anto  Korupsi  pegawai  perbankan
kabarkan kepada seluruh putra putrid presiden yang
di  ttd  Soekarno  stempel  Soekarno  dan  badan
intelijen  Negara  distempel  Hak  Azazi  manusia
dibelakangnya  sertifikat  kepemilikan  pengelolaan
mata uang NKRI.
nn) 20  (dua  puluh)  lembar  surt  presiden
Republik Indonesia SOERAT KOFASA TOENGGAL
Djakarta  20  maret  1967  ditandatangani
Mr.Soekarno presiden panglima tertinggi.
oo) 3 (tiga) lembar dokumen Presiden Republik
Indonesia  Koeasa  Toenggal  pemegang  soerat
wasiat Djakarta 20 Maret 1967 presiden panglima
tertinggi  ttd  Soekarno disebelahnya dilanjutkan Mr
Dony Pedro di ttd selaku presiden UBS.
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pp) 16  (enam  belas)  lembar  surat  dokumen
Lembaga  Pihata  Keadilan  dan  Kesejahteraan
Rakyat  Bangsa  Indonesia  dan  Bangsa-Bangsa
Pembuka  Gerbang  Kesejahteraan  Rakyat  Bangsa
Indonesia dan Bangsa-Sangsa di  ttd  Mr.Soekarno
Presiden/Panglima  Tertinggi  di  belakangnya  di  ttd
Mr.Soekarno  Presiden/Panglima  tertinggi  dan  Mr
Dony Pedro selaku presiden UBS.
qq)  3 (tiga) lembar surat Dokumen Union Bank
of Switzerland Rl AU DANARASA AURUM Zurich,
Januari  20  th  2000  until  01-2005  dibelakangnya
Bandung,  11  Juni  2015 yang  menerima Mr  Dony
Pedrodi  ttd  yang  menyerahkan  Gray  Anjaini
Kusuma SP di ttd dan 3 orang saksi 1 Rosmini.
rr) 70  (tujuh  puluh)  lembar  surat  sovereigh
Wealth  Fund  Asia  Africa  (AA)  sorforante  bond
coletral  number  S  1271057  G  Mr.Soekarno  USD
570.000.000,- + USD 172.000.000 logo pemerintah
Prop  Jabar  Prop Banten BENEFICIARY Mr  Dony
Pedro  USD  10.000.000.000,-,  Bank  BJB  Royal
Majapahit ditandatangan Soekarno dan Dony Pedro
di  belakangnya  Bank  BJB  Royal  Majapahit
ditandatangani Soekarno dan Dony Pedro.
ss) 1 (satu) lembar surat  UBS Issuance date
May  10  th  2007  series  number  BHK  654213
USdolar 21.000.000.000,- Promissory Note.
tt)  70  (tujuh  puluh)  surat/dokumen  asset  Induk
Dunia  C  01/505/103  qq  Mr  Dony  Pedro
Rp.4.500.000.000.000.000,*** hibah untuk rakyat ke
rakyat untuk anak cucu demi kemerdekaan bangsa
bangsa Indonesia Internasional ttd Mr.Soekarno Mr
Dony Pedro di cap dan di sidik jari. 
uu) 76  (tujuh  puluh  enam)  lembar  surat
pelimpahan  nasional  account  number
B.L.D.60017930011/D.L40.XX  disebelah  kiri  cap
Garuda disebelah kanan cap PBB pelimpahan Mr
Dony Pedro dibagian bawah ttd Mr.Soekarno & Mr
Dony Pedro.dibelakang ttd Mr.Soekarno & Mr Dony
Pedro.
vv) 27  (dua  puluh)  lembar  surat  YUNNAN
AGREEMENT  (Mr.Soekarno  AND
Mr.MAOTSETUNG August 1957,  dibelakang di  ttd
Mr.Soekarno  Presiden  Panglima  Tertinggi  dan  Mr
Dony Pedro Presiden UNION Bank Of Switzerland.
ww) 1  (satu)  lembar  surat  Yunnan  Agreement
B.B 748 C.748098 Yunan 718 Beijing August 1957
di ttd Mr.Soekarno Presiden Panglima tertinggi dan
Mr  Dony  Pedro  Presiden  UNION  Bank  Of
Swirzerland.
xx) 1  (satu)  lembar  surat  TOP SECRET 812
milion US dolar 750 milion US dolar 480 milion US
dolar Bank Of Cina ttd Mr.Soekarno dan sidik jari
Dony  Pedro  dan  ttd  Mr  Dony  Pedro  dibelakang
gambar garuda dan ttd Mr.Soekarno dan Mr Dony
Pedro.
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yy) 20 (dua puluh) lembar surt Union Bank Of
Swirzerland  Collactable  code  transation  FCB
175000  Kg,  dibelakangnya  DST  GOLD
DEPOSITORY  A  098274418  di  ttd
Presiden/Panglima  tertinggi  Soekamo  Mr  Dony
Pedro Presiden UBS.
zz) 6  (enam)  lembar  surat  gambar  garuda
Collateral  Invenst  Deposit  BST  8273  A 4278609
SCT 8029 A 088009 Yuan 680.000.000,- BST 3786
A 38278 Yuan  270.000.000,-  RDS 8609  A 48609
Yuan  480.000.000  MTS  7486  A  42781  Yuan
780.000.000  di  ttd  Presiden/Panglima  tertinggi
Soekarno & Mr Dony Pedro Presiden Union Bank
Swirzerland dibelakang di ttd Soekarno & Mr Dony
Pedro.
aaa) 8 (delapan) lembar surat dokumen gambar
garuda BANK SYSTEM 0182 TB BANK SYSTEM I
Transaction-Beijing  I  dst  s.d  China  Kuan  Long
Association & Mr Dony Pedro Presiden Union Bank
Switzerland dibelakang di ttd Soekarno & Mr Dony
Pedro,  bbb)  12  (dua  belas)  lembar  dokumen
FEDERAL RESERVE BOND CHICAGO ILLINOIS
G 7 7 8 6 9 1 5 4 A  Date  Of  Inssuance  August
30,1934 Total Amount Of dolar 125.000.000.000 US
dolar. 
ccc) 24 (dua puluh empat) lembar surat HSBC
coordinate US dolar 10.700.000.000 di cap stempel
& di ttd Dyfri John di ttd Presiden/Panglima tertinggi
Mr.Soekarno.
ddd)  18  (delapan  belas)  lembar  surat  HSBC
Holgings  P L C  DATE  JAN  02.2019  N  HSBC-
POF/1057/1/08Us  dolar  10.700.000.000  di  cap
stempel  &  di  ttd  doklas  Flint  di  ttd
Presiden/Panglima tertinggi Mr.Soekarno & Mr Dony
Pedro Presiden Union Bank.
eee) 11  (sebelas)lembar  surat  HSBC  The
Hongkong and Shaihai Banking Corporation Limited
BANK Guarante Amount Euro 4.000.000.000 (pour
billion euro) di  belakangnya ttd Presiden/Panglima
tertinggi  Mr.Soekarno  &  Mr  Dony Pedro  Presiden
Union Bank.
fff) 1  (satu)  lembar  HSBC  Bank  Guarantee
Amount US dolar 500.000.000 (five hundred million
Us  dolar)  di  belakangnya  ttd  Presiden/panglima
tertinggi Mr.Soekarno & Mr Dony Pedro Union Bank 
ggg) 4 (empat)  lembar surat HSBC the hongkong
and Shaihai  Banking corporation limited LONDON
NOPEMBER 14,2007 ttd Michael di belakangnya ttd
Presiden/Panglima tertinggi Mr.Soekarno& Mr Dony
Pedro Presiden Union Bank.
hhh)  1  (satu)  lembar  surat  SANTANDER
INTERNASIONAL  BANK  DRAF  PROCESSING
DEPARTEMEN  AMOUNT  E  500.000.000  (Five
Hundred Milion Euros).
iii) 77 (tujuh puluh tujuh) lembar surat BANCO
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CENTRAL  DOBRAZIL  Mr  Getullo  Vargas-Brazilia
Mr.Soekarno Indonesia-Abdul AzisBin Saud Riyadh
di  belakangnya  ttd  Presiden/Panglima
tertinggiMr.Soekarno  &Mr  Dony  Pedro  Presiden
Union Bank.
jjj) 4  (empat)  lembar  surat  BANK
CONFIRMATION AMOUN USdolar 500.000.000 di
ttd Mr.Soekarno    di belakang sama ttdMr.Soekarno
kkk)  5  (lima)  lembar  surat  UBS  US  dolar
23.000.000.000 STANDBY LETTER OF CREDIT.
lll) 38  (tiga  puluh  delapan)  lembar  surat
Bedford InternationalFinancial  Group date 24 May
2008  serial  No  #  ZBA/APL13652-00190Ninety
Three  Billion  Seven  Hundred  fifty  Million  United
State$93.750.000.000  belakangnya
ttdPresiden/PanglimatertinggiMr.Soekarno  &Mr
Dony Pedro Presiden Union Bank
mmm)7 (tujuh) lembar surat UBS ITERNATIONAL
CF  LEANDERSHIPWORLD  BUILDING  foto
Bungkarno dan Bung Hatta.
nnn) 19 (Sembilan belas) lembar surat/dokumen
UBS  Nopember24.2004  US  $  1000.000.000
STANDBY LETTER OF CREDIT.
ooo) 8  (delapan)    lembar  surat  GOLD  FCL
CERTIFICATE  UNIONBANK  OF
SWITZERLAND,GOLD FCB 1.490.000 Kg'S.GOLD
FCB175.000 Kg'S CD GOLD 937.000. KG'S dst
ppp) 2 (dua) lembar surat/dokumen Landreform Of
Certificate  Internasional  Promissory PIN  SC 5454
PAUS PAULUS I & II depan belakang sama.
qqq) 404  (empat  ratus  empat)  lembar  kartu
anggota IndonesiaMercusuar Dunia (IMD) berwarna
biru/merah/kuning berlogo Allah.
rrr) 271  (dua  ratus  tujuh  puluh  satu)  lembar
KTP Ir Soekarno capgaruda Republik Indonesia dan
di sidik jari oleh Dony Pedro
sss)   30 (tiga puluh)  lembar ID Card atas nama
Mrs. Rosmini.
ttt)  25  (dua  puluh  lima)  lembar  ID  card  atas
nama Mr Dony Pedro.
uuu) 213 (dua ratus    tiga belas)  lembar foto
Soekarno danditandatangani Ir. Soekarno.

Bahwaterhadapkeseluruhanbarangbuktiberupasurat
-surat  oleh
karenamerupakankelengkapanberkasperkara  yang
berhubunganlangsungdengantindakpidana  yang
dilakukanTerdakwa  dan
dikhawatirkandigunakanatau  salahgunakankembali
oleh
Terdakwamakaditentukanstatusnyayaitudirampasun
tukdimusnahkan.

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  harus  dipidana  maka  ia
harus dibebani membayar biaya perkara.
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Mengingat         : Pasal378 Kitab  UndangUndangHukumPidanajo Pasal  55
Ayat  (1)  ke-1  Kitab  Undang-UndangHukumPidana  jo
Pasal190  Ayat (1), Ayat (3) dan Ayat (4)Undang-Undang
Nomor  31  Tahun  1997  tentang  Peradilan  Militer  dan
Ketentuan perundang-undangan lain yang bersangkutan.

M E N G A D I L I:

1.     Menyatakan Terdakwa tersebut di atas yaitu  :  Doni Pedro, Lettu Inf
NRP  624335,  terbukti  secara  sah  dan  meyakinkan  bersalah
melakukan tindak pidana “Penipuan yang dilakukan secara bersama-
sama”.

2. Memidana Terdakwa oleh karena itu dengan:

Pidana Penjara       : Selama 11 (sebelas) bulan.
Menetapkan   selama     waktu    Terdakwa
berada  dalam  Tahanan   dikurangkan
seluruhnya dari  pidana yang  dijatuhkan.

3. Menetapkan barang-barang bukti berupa:

a. Barang-barang:

1) 2 (dua) buahNametek/Excutive Executor a.nDony Pedro
2) 2 (dua) buahkalungsmar yang terbuatdaribesitembaga
3) 6  (enam)  batanglogamberwarnaemas  yang

dibungkuskainkuning dan dibungkusbenderamerahputih
4) 1 (satu) buahkacamataberwarnahitam
5) 1  (satu)  buahpeciberwarnahitamdengan  Pin  Garuda,  Pin

perjanjian Swiss, Pin perjanjian PBB dan Pin kapal Nabi Nuh
6) 6 (enam) buahkeristerdiridariKeris Nabi Musa, Nabi Sulaiman,

Nabi Nuh, Nabi Adam, Nabi Muhammad dan Nabi Isa
7) 1 (satu) stel baju jubahwarnamerah
8) 1 (satu) stel baju jubahwarnabiru

Angka 1) sampaidenganAngka 8) dirampasuntukdimusnahkan.

b. Surat-surat:

1) 1 (satu) lembarbukti transfer sebesar Rp.3.000.000,- (tigajuta
rupiah)  kerekening  BRI  atasnamaRosminiNorek  0751-01-
017-05053-4 tanggal 22 November 2020.

2) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sebesar  Rp.4.000.000,-
(empatjuta  rupiah)  kerekening  BRI  atasnamaRosminiNorek
0751-01-017-05053-4 tanggal 20 Desember 2020.

3) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sebesar  Rp.200.000,-
(duaratusribu  rupiah)  kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4  tanggal  26
November 2020.

4) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sebesar  Rp.1.100.000,-
(satujutaseratusribu  rupiah)  kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4  tanggal  13
Desember 2020.
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5) 1 (satu) lembarbukti transfer sebesar200.000,- (duaratusribu
rupiah)  kerekening  BRI  atasnamaRosminiNorek  0751-01-
017-05053-4 tanggal 19 November 2020

6) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sebesar  Rp.1.100.000,-
(satujutaempatratusribu  rupiah)kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4  tanggal  22
November 2020

7) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sebesar  Rp.200.000,-
(duaratusribu  rupiah)  kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4  tanggal  10
Desember 2020

8) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sebesar  Rp.5.400.000,-  (lima
jutaempatratusribu  rupiah)kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4  tanggal  14
Desember 2020

9) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sebesar  Rp.700.000,-
(tujuhratusribu  rupiah)   kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4  tanggal  19
Desember 2020

10) 2  (dua)  lembarbenner  yang
bertuliskanselamatdatangpresiden  King  Of  The  King,
presiden UBS, presiden PBB, Mr. Dony Pedro akanmelunasi
utang Indonesia dan akanmensejahterakanrakyat  Indonesia
dariSabangsampai  Merauke  yang  dipasang  di  pasar
burungKab. Nganjuk.

11) 6 (enam) lembaruangpecahan 5000 Yuan Korea Selatan.
12) 23  (duapuluhtiga)  kartuidentitas  IMD  (Indonesia  Mecusuar

Dunia).
13) 4 (empat) lembar dokumen yang berkaitan dengan King Of

The  King  Alam  Jagat  Raya,  prosedur  pemeliharaan  dan
pengolahan Asset Bank Dunia, Union Bank Of Switzerland
(UBS) dan perjanjian kepercayaan Funder.

14) 2 (dua) lembar ABN Amro Bank Bank Of Guarante US dolar
2.000.000.000,-

15) 1  (satu)  lembar  buku  daftar  anggota  IMD  (Indonesia
Mecusuar Dunia)

16) 1 (satu) lembar Sovereing Wealth Fund Asia-Africa (AA) Bank
Indonesia  US  dolar  60.000.000.000,-  (Sixty  Bilion  United)
Royal Majapahit ttd Mr.  Soekarno S 1271057 G April  2019
dan ttg Mr. Dony Pedro dan dibelakangnya Bank Indonesaia
Royal Majapahit ttd Mr.Soekarno S 1271057 G April 2019 ttg
Mr. Dony Pedro.

17) 3 (tiga) lembar uang pecahan 5000 Yuan Korea Selatan
18) 2 (dua) lembar dokumen bertuliskan konfirmasi Bank BNI.
19) 2  (dua)  lembar  dokumen  bertuliskan  pelimpahan  Nasional

dan Internasional .
20) 5  (lima)  lembar  kartu  identits  IMD  (Indonesia  Mecusuar

Dunia).
21) 5 (lima) lembar KTP Bungkarno.
22) 1 (satu) lembar dokumen Collateral Invest Deposit Mr. Dony

Pedro sebagai presiden Union Bank Of Switzerland.
23) 1 (satu) lembardokumenbertuliskanLandreform Of Certificate

International.
24) 1  (satu)  lembardokumenbertuliskan  safe  keeping  receipt

internasional
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25) 2  (dua)  lembardokumenbertuliskankuasa  dan
hakpemegangsertifikat .

26) 1  (satu)
lembardokumenberuliskanpenguasaalamjagarayaKing  Of
The King  tulisan arab surat pengusaan alam jagat raya King
Of  The  King  ,  ratu  adil  imam  mahdi  shella  misrani-melati
putih,  sandi  kapal  perahu  untuk  Nabi  Nuh  USD
32.000.000.000.000,-  Mega lakse Bank kerajaan dunia bank
swiss yang di ttd soekarno dan di atas ttd Dony Pedro dan
sidik  jari  di  cap  stempel  dibelakangnya  foto  Ratu  Bilqis
pegang samurai

27) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  sebesar  Rp.1.500.000,-
(satujuta  lima  ratusribu  rupiah)   kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4  tanggal  19
Desember 2020

28) 1  (satu)  lembarbukti  transfer  kerekening  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4  tanggal  19
Desember 2020.

29) 1  (satu)  lembar  print  out  rekeningkoran  BRI
atasnamaRosminiNorek  0751-01-017-05053-4  dariJanuari
2019 sampaidenganJanuari 2020.

30) 3  (tiga)  lembardokumenbertuliskansurat  pengusaan  alam
jagat raya King Of The King , ratu adil  imam mahdi shella
misrani-melati putih, sandi kapal perahu intuk Nabi Nuh USD
32.000.000.000.000,-  Mega lakse, Bank kerajaan dunia bank
swiss yang di ttd Soekarno dan di atas ttd Dony Pedro dan
sidik jari di cap stempel dibelakangnya foto ratu bilqis pegang
samurai.

31) 4  (empat)  lembardokumenbertuliskansurat  penguasa  alam
jagat raya King Of The King , ratu adil  imam mahdi shella
misrani-melati putih, sandi kapal perahu untuk Nabi Nuh USD
32.000.000.000.000,-  Mega lakse Bank kerajaan dunia bank
swiss yang di ttd soekarno dan di atas ttd Dony Pedro dan
sidik  jari  di  cap  stempel  dibelakangnya  foto  Ratu  Bilqis
pegang samurai.

32) 259  lembardokumen  LANDREFORM  OF  CERTIFICATER
INTERNATIONAL A1 tthIr Soekarno selakupenglimatertinggi
di  sebelahnyaMrDony  Pedro  persidenunro  bank  of
Switzwean  di  belakangnyagambar  Garuda  Republik
Indonesia.

33) 5  (lima)  lembarsurat  ABN-AMRO BANK Bang  OfGuarantie
US  dolar  2.000.000.000  yang  di  ttdMrDony  Pedro  dan
sidikjariselaku Protective Of Statemen Guarante CD Bank di
belakangnya Royal MajapahitttdDony Pedro dan sidikjari.

34) 11  (sebelas)  lembarsurat  ABN-AMRO  BANK  Bang  Of
Guarantie  US  dolar  2.000.000.000,  tandatangan  Soekarno
tetapinamanya  Mr.  DibjoHarjonoselaku  Protective  Of
Statemen  GuarantedibelakangnyattdMr.Soekarno  Djakarta
November  1961  cap  sidikjariDony  Pedro  dan  di
sebelahttdDony Pedro dan sidikjari.

35) 70  (tujuhpuluh)  lembarsurat  Sovereign  Wealth  Fund  Asia
Africa (AA) Corfornte Bond Coletral  Number S 1271057 G
Mr.Soekarno  dan  MrDony  Pedro  di  belakangnya  Bank
Indonesia Bank SentralRepublik Indonesia.

36) 34 (tigapuluhempat) lembarsuratkonfirmasi Bank No 01/KB-
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BNI  46/GNC/X/2017  /BNI  Jakarta  15  Agustus  2017  IDR
720.000.000.000.000,-untuk  dan  atasnamaDony  Pedro  di
sebelahnya  PT  Bank  Indonesia  Jakarta  kota  Branch  ttd
Bekasi di belakangnyasamadengan di depan.

37) 4  (empat)  lembarsurat  international  court  og  Justice  27
Januari  2007  dibelakangnyaprosedurpemeliharaan  dan
pengelolaan  asset  Bank  Dunia-Union  Bank  of  Switzerland
(UBS).

38) 9  (Sembilan)  dokumenKolot  Anu
Netral/KoleteralAntoKorupsipegawaiperbankankabarkankepa
daseluruhputra putrid presiden yang di ttd Soekarno stempel
Soekarno  dan  badan  intelijen  Negara
distempelHakAzazimanusiadibelakangnyasertifikatkepemilika
npengelolaanmatauang NKRI

39) 20  (duapuluh)  lembarsurtpresidenRepublik  Indonesia
SOERAT  KOFASA  TOENGGAL  Djakarta  20  maret  1967
ditandatanganiMr.Soekarnopresidenpanglimatertinggi.

40) 3  (tiga)  lembardokumenPresidenRepublik  Indonesia
KoeasaToenggalpemegangsoeratwasiat  Djakarta  20  Maret
1967  presidenpanglimatertinggittd  Soekarno
disebelahnyadilanjutkanMrDony  Pedro  di  ttdselakupresiden
UBS

41) 16  (enamblas)  lembarsuratdokumen  Lembaga  Piñata
Keadilan dan Kesejahteraan Rakyat Bangsa Indonesia dan
Bangsa-BangsaPembukaGerbangKesejahteraan  Rakyat
Bangsa  Indonesia  dan  Bangsa-Sangsa  di
ttdMr.SoekarnoPresiden/PanglimaTertinggi di belakangnya di
ttdMr.SoekarnoPresiden/Panglimatertinggi  dan  MrDony
Pedro selakupresiden UBS.

42) 3 (tiga) lembarsuratDokumen Union Bank of Switzerland RI
AU DANARASA AURUM Zurich, Januari 20 th 2000 until 01-
2005  dibelakangnya  Bandung,  11  Juni  2015  yang
menerimaMrDony  Pedro  di  ttd  yang  menyerahkan  Gray
Anjaini Kusuma SP di ttd dan 3 orang saksi 1 Rosmini.

43) 70  (tujuhpuluh)  lembarsuratsovereigh  Wealth  Fund  Asia
Africa  (AA)  sorforante  bond coletral  number  S 1271057 G
Mr.Soekarno  USD 570.000.000,-  +  USD 172.000.000  logo
pemerintah Prop Jabar Prop Banten BENEFICIARY MrDony
Pedro  USD  10.000.000.000,-,  Bank  BJB  Royal
Majapahitditandatangan  Soekarno  dan  Dony  Pedro  di
belakangnya  Bank  BJB  Royal  Majapahitditandatangani
Soekarno dan Dony Pedro.

44) 1  (sat)  lembarsurat  UBS  Issuance  date  May  10  th  2007
series  number  BHK  654213  USdolar21.000.000.000,-
Promissory Note.

45) 70  (tujuhpuluh)  surat/dokumen  asset  Induk  Dunia  C
01/505/103  qqMrDony  Pedro
Rp.4.500.000.000.000.000,hibahuntukrakyatkerakyatuntukan
akcucu  demi  kemerdekaanbangsabangsa  Indonesia
Internasionalttd  Mr.Soekarno  MrDony Pedro  di  cap  dan  di
sidikjari.

46) 76  (tujuhpuluhenam)  lembarsuratpelimpahannasional
account  number  B.L.D.60017930011/D.L40.XXdisebelahkiri
cap  Garuda  disebelahkanan  cap  PBB  pelimpahanMrDony
Pedro
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dibagianbawattdMr.Soekarno&MrDonyPedro,dibelakangttdMr
.Soekarno&MrDony Pedro.

47) 27  (duapuluh)  lembarsurat  YUNNAN  AGREEMENT
(Mr.Soekarno  AND  Mr.MAOTSETUNG  August  1957,
dibelakang di ttdMr.SoekarnoPresidenPanglimaTertinggi dan
MrDony Pedro Presiden UNION Bank Of Switzerland

48) 1 (satu) lembarsurat Yunnan Agreement B.B 748 C.748098
Yunan  718  Beijing  August  1957  di
ttdMr.SoekarnoPresidenPanglimatertinggi dan MrDony Pedro
Presiden UNION Bank Of Swirzerland.

49) 1 (satu) lembarsurat TOP SECRET 812 milion US dolar 750
milion  US  dolar  480  milion  US  dolar  Bank  Of
CinattdMr.Soekarno dan sidikjariDony Pedro dan ttdMrDony
Pedro  dibelakanggambargaruda  dan  ttdMr.Soekarno  dan
MrDony Pedro.

50) 20  (duapuluh)  lembarsurt  Union  Bank
OfSwirzerlandCollactable  code  transation  FCB 175000  Kg,
dibelakangnya  DST GOLD DEPOSITORY A 098274418  di
ttdPresiden/Panglimatertinggi  Soekarno  MrDony  Pedro
Presiden UBS

51) 6  (enam)  lembarsuratgambargaruda  Collateral  Invenst
Deposit  BST 8273  A 4278609  SCT 8029  A 088009  Yuan
680.000.000,- BST 3786 A 38278 Yuan 270.000.000,- RDS
8609 A 48609 Yuan 480.000.000 MTS 7486 A 42781 Yuan
780.000.000  di  ttdPresiden/Panglimatertinggi  Soekarno
&MrDony Pedro Presiden Union Bank Swirzerlanddibelakang
di ttd Soekarno &MrDony Pedro.

52) 8  (delapan)  lembarsuratdokumengambargaruda  BANK
SYSTEM 0182  TB  BANK SYSTEM I  Transaction-Beijing  I
dsts.d  China  Kuan  Long  Association  &MrDony  Pedro
Presiden Union Bank Switzerland dibelakang di ttd Soekarno
&MrDony Pedro.

53) 12 (duabelas) lembardokumen FEDERAL RESERVE BOND
CHICAGO ILLINOIS G 7 7 8 6 9 1 5 4 A Date OfInssuance
August 30,1934 Total Amount Of dolar 125.000.000.000 US
dolar.

54) 24 (duapuluhempat) lembarsurat HSBC coordinate US dolar
10.700.000.000  di  cap  stempel&  di  ttdDyfri  John  di
ttdPresiden/PanglimatertinggiMr.Soekarno.

55) 18 (delapanbelas) lembarsurat HSBC Holgings P L C DATE
JAN  02.2019  N  HSBC-POF/1057/1/08  Us  dolar
10.700.000.000  di  cap  stempel&  di  ttddoklas  Flint  di
ttdPresiden/PanglimatertinggiMr.Soekarno&MrDony  Pedro
Presiden Union Bank.

56) 11 (sebelas)lembarsurat HSBC The Hongkong and Shaihai
Banking Corporation Limited BANK Guarante Amount Euro
4.000.000.000  (pour  billion  euro)  di
belakangnyattdPresiden/PanglimatertinggiMr.Soekarno&MrD
ony Pedro Presiden Union Bank.

57) 1  (satu)  lembar  HSBC Bank  Guarantee  Amount  US  dolar
500.000.000  (five  hundred  million  Us  dolar)  di
belakangnyattdPresiden/panglimatertinggiMr.Soekarno&MrD
ony Pedro Union Bank

58) 4  (empat)  lembarsurat  HSBC  the  hongkong  and  Shaihai
Banking corporation limited LONDON NOPEMBER 14,2007
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ttd  Michael  di
belakangnyattdPresiden/PanglimatertinggiMr.Soekarno&MrD
ony Pedro Presiden Union Bank

59) 1 (satu) lembarsurat SANTANDER INTERNASIONAL BANK
DRAF  PROCESSING  DEPARTEMEN  AMOUNT  E
500.000.000 (Five Hundred Milion Euros)

60) 77  (tujuhpuluhtujuh)  lembarsurat  BANCO  CENTRAL  DO
BRAZIL  MrGetullo  Vargas-BraziliaMr.Soekarno   Indonesia-
Abdul  Azis  Bin  Saud  Riyadh  di
belakangnyattdPresiden/PanglimatertinggiMr.Soekarno&MrD
ony Pedro Presiden Union Bank

61) 4 (empat) lembarsurat BANK CONFIRMATION AMOUN US
dolar  500.000.000  di  ttdMr.Soekarno   di
belakangsamattdMr.Soekarno

62) 5  (lima)  lembarsurat  UBS  US  dolar  23.000.000.000
STANDBY LETTER OF CREDIT

63) 38  (tigapuluhdelapan)  lembarsurat  Bedford  International
Financial  Group  date  24  May  2008  serial  No  #
ZBA/APL13652-00190 Ninety Three Billion  Seven Hundred
fifty  Million  United  State  $  93.750.000.000
belakangnyattdPresiden/PanglimatertinggiMr.Soekarno&MrD
ony Pedro Presiden Union Bank 

64) 7  (tujuh)  lembarsurat  UBS  ITERNATIONAL  CF
LEANDERSHIP WORD BUILDING fotoBungkarno dan Bung
Hatta 

65) 19 (Sembilan  belas)  lembarsurat/dokumen UBS Nopember
24.2004 US $ 1000.000.000 STANDBY LETTER OF CREDIT

66) 8 (delapan)  lembarsurat GOLD FCL CERTIFICATE UNION
BANK  OF  SWITZERLAND,GOLD  FCB  1.490.000
Kg’S.GOLD FCB 175.000 Kg’S CD GOLD 937.000. KG’S dst

67) 2  (dua)  lembarsurat/dokumenLandreform  Of  Certificate
Internasional Promissory PIN SC 5454 PAUS PAULUS I & II
depanbelakangsama

68) 404  (empatratusempat)  lembarkartuanggota  Indonesia
Mercusuar  Dunia  (IMD)  berwarnabiru/merah/kuningberlogo
Allah

69) 271 (duaratustujuhpuluhsatu)  lembar  KTP Ir  Soekarno  cap
garudaRepublik Indonesia dan di sidikjari oleh Dony Pedro

70) 30 (tigapuluh) lembar ID Card atasnama Mrs. Rosmini.
71) 25 (duapuluh lima) lembar ID card atasnamaMrDony Pedro
72) 213  (duaratustigabelas)  lembarfoto  Soekarno  dan

ditandatangani Ir. Soekarno.

Angka 1) sampaidengan 72) dirampasuntukdimusnahkan.

4. Membebankan biaya perkara kepada Terdakwa sejumlah Rp20.000,00
(duapuluhribu rupiah).

5. Memerintahkan Terdakwa tetap ditahan.
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Demikian diputuskan pada hari  Kamis  tanggal  27 Mei  2021 dalam
musyawarah  Majelis  Hakim  Pengadilan  Militer  II-09  Bandung  oleh  Erwin
Kristiyono,  S.H.,M.H.Letkol  Sus NRP 527136  sebagai  Hakim Ketua,  serta
Panjaitan HMT,S.H.,M.H.LetkolChk NRP 11000022761076 dan SuntiSundari,
S.H.,  M.H.  Mayor  Chk  (K)  NRP  622243  masing-masing  sebagai  Hakim
Anggota  I  dan  sebagai  Hakim  Anggota  II  yang  diucapkan  pada  hari  dan
tanggal  yang  sama  oleh  Hakim  Ketua  dalam  sidang  yang  terbuka  untuk
umum dengan  dihadiri  oleh  para  Hakim  Anggota  tersebut  di  atas,  Oditur
Militer  Novi  Susanti,  S.H.  Mayor  Chk  (K)  NRP  21930148890774,
PaniteraPenggantiSugiarto,  S.H.,  KaptenChk  NRP  11120031710786,
dihadapan umum  dan  Terdakwa.

Hakim Ketua

Cap/Ttd

Erwin Kristiyono, S.H, M.H.
Letkol Sus NRP 527136

Hakim Anggota I

Ttd

Panjaitan HMT, S.H, M.H.
Letkol Chk NRP 11000022761076

Hakim Anggota II

Ttd

Sunti Sundari, S.H., M.H.
Mayor Chk (K) NRP 622243

PaniteraPengganti

Ttd

Sugiarto, S.H.
Kapten Chk NRP 11120031710786
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